
Ljubljana, torek, 9. septem bra 1947 Poštnina plaćana v gotovini t e t o  V in .,  štev . 212 —  Posam ezna številka 2 din

9 . s e p t e m b e r - v e l i k i  p r a š n i k  B o l g a r i j e
Bolgarski narod proslavlja da­

nes triletnico najpomembnejšega 
dne v zgodovini nove Bolgarije 
— triletnico 9. septembra. 9. sep­
tember je za Bolgarijo dan zmage 
nad temnimi silami reakcije in 
fašizma in pričetek dobe resnič­
ne demokracije, suverenosti in 
neodvisnosti naroda in države. 
Veliki zgodovinski pomen 9. sep­
tembra 1944 je za Bolgarijo tudi 
v tem, da se je bolgarski narod 
tedaj povrnil k svojim narodnim 
idealom in krenil po poti ljudskih 
teženj.

Bolgarijo je v njeni novejši 
zgodovini zadela nesreča, da so 
ji vsilili nemško koburško dina­
stijo, ki je bila agent nemškega 
imperializma na Balkanu in je v 
zadnjih treh desetletjih pognala 
Bolgarijo v tri nacionalne kata­
strofe. Bolgarski narod je prestal 
zaradi tega neizmerno trpljenje. 
Zato pa je iz te svoje bridke zgo­
dovine tudi izvajal posledice in 
temeljito obračunal s svojo pre­
teklostjo.

Že 1942 je bila v Bolgariji na 
poziv Georgija Dimitrova usta­
novljena na temelju koalicije 
vseh demokratičnih strank in or­
ganizacij Domovinska fronta kot 
vodilni politični organ oborožene 
borbe bolgarskega naroda. Njene 
osnovne naloge so bile: borba 
proti fašističnemu režimu, zru­
šen j e fašistične vladavine, vzpo­
stavitev demokratične oblasti in 
prestop v zavezniški tabor. Do­
movinska fronta je kmalu postala 
vsenarodno politično gibanje, ki 
je organizirala in politično vodila 
odpor in oboroženo borbo parti­
zanov v Bolgariji.

Bolgarsko ljudstvo je z naglimi 
koraki pričelo ustvarjati program 
Domovinske fronte. V množicah 
je stopalo v partizanske vrste,
9. septembra 1944 pa je končno 
Domovinska fronta, ki je zbrala 
okrog sebe najboljše sile bolgar­
skega naroda, z delavskim raz­
redom na čelu po velikih uspehih 
Rdeče armade in Titove NOV, 
vrgla tedanjo fašistično vlado, 
napovedala Nemčiji vojno in sto­
pila na stran demokratičnih sil 
pod vodstvom Sovjetske zveze. 
Po velikem trpljenju in borbi 
proti zločinskim režimom reakcije 
in petokoionašem se je bolgarski 
narod postavil končno na lastne 
noge in se odiočil za slovansko, 
demokratično politiko narodne 
neodvisnosti in suverenosti. Ljud­
ska oblast je razpustila vse faši­
stične organizacije, ukinila reak­
cionarne zakone, kaznovala glav­
ne krivce narodnih nesreč — re­
gente in vodilne ministre — pre­
kinila nečloveško politiko napram 
Židom in drugim narodnim manj­
šinam. 450.000 mož broječa nova 
bolgarska armada je krenila nato 
pod vrhovnim poveljstvom so­
vjetskega maršala Tolbuhina na 
zmagoviti pohod in je skupno s 
Sovjetsko armado in junaško ju­
goslovansko Narodno osvobodil­
no vojsko očistila Balkan nem­
ških okupatorjev. 42.000 žrtev je 
žrtvovala nova bolgarska armada 
zmagi in miru.

Devetoseptembrski zgodovinski 
program je ostal tudi po zmago­
viti vojni osnova vsega politič­
nega življenja nove Bolgarije, ki 
se izraža na političnem in gospo­
darskem področju, v načelih svo­
bode, reda in zakonitosti, soci­
alne pravičnosti in resnične de­
mokracije, idealov bolgarskega 
naroda že izza dni njegovih bo­
jev za osvoboditev izpod turške­
ga suženjstva. Ti usnehi so bili 
doseženi po zaslugi pravilne no­
tranje in zunanje politike Domo­
vinske fronte in njene vlade, ki 
ji načeluje eden izmed glavnih 
pobudnikov in borcev proti fašiz­
mu, prvi obtožitelj fašizma na 
znanem leipziškem procesu leta 
1933 — modri voditelj in veliki 
učitelj bolgarskega naroda Ge- 
orgij Dimitrov.

Kljub vsem odkritim in prita­
jenim notranjim in zunanjim so­
vražnikom je danes Domovinska 
fronta bolj čvrsta kot kdaj koli. 
Poizkusi domačih zarotnikov, da 
bi s pomočjo raznih podtalnih 
zarotniških organizacij in s po­
močjo mednarodne reakcije po­
vzročili razdor med narodnimi 
silami, so klavrno propadli in so 
pokazali vso moralno in politično 
Dropalcst opozicije, ki je pod 
krinko legalnosti in borbe za de­
mokracijo pripravljala državni 
udar, podoben prevratu dne 9. ju­
nija 1923. ko je bil nasijno strmo­

Vodja Domovinske fronte in predsednik vlade LR Bolgarije 
Georgij Dimitrov

glavljen demokratič. režim Stam- 
boiijskega. Z razkrinkanjem re­
akcionarno fašističnih klik Niko­
le Petkova se je končalo važno 
razdobje v življenju bolgarskega 
naroda, ki gre pod zastavo Do­
movinske fronte svojo ravno pot. 
Bolgarsko gospodarstvo je do­
seglo že znatne uspehe, okrep­
ljen je finančni položaj države, 
trgovinske zveze so se razširile, 
dveletni gospodarski načrt pa je 
nakazal pot k popolni preobrazbi 
gospodarskega življenja Bolgarije.

Z ljudskim glasovanjem dne
15. septembra 194b je bolgarski 
narod pred vsem svetom mogoč­
no manifestiral, da se strinja s 
programom in politiko domovin- 
skofrontovske vlade. Nova Bol­
garija je tedaj glasovala za vzpo­
stavitev republike in zadala s tem 
usoden udarec reakcionarnim kli­
kam. S podpisom mirovne po­
godbe, čeprav nepravične, je Bol­
garija tudi dokazala, da je pri­
pravljena za učvrstitev miru in 
sodelovanja med narodi celo na 
najtežje žrtve.

9. september pa ni važen samo 
za Bolgarijo, ampak tudi za ves 
Balkan in posebno še za jugoslo­
vanske narode. Jugoslovansko 
ljudstvo je vedno izražalo brat­
ska čustva do bratskega bolgar­
skega naroda, ki je imel v pre­
teklosti enako usodo, saj so bili

jugoslovanski narodi in bolgarski 
naro.d do najnovejših časov samo 
sredstvo v rokah tujih gospodar: 
jev in ponovno pognani v med­
sebojno borbo.

Razvoj domovinskofrontovskt 
Bolgarije in Titove Jugoslavije 
seveda nikakor ne gre v račun 
imperialističnim monopolistom. - 
Minili so časi, ko je bil Balkan 
sod smodnika, njegovi narodi pa 
predmet izkoriščanja in ustvar­
janja trenj. Zgodovinsko je dej­
stvo, da so danes prvoboritelji za 
mir in sodelovanje med narodi 
ravno mlade slovanske demokra­
cije z mogočno Sovjetsko zvezo 
na čelu. Sovjetska zveza, Jugo­
slavija, Bolgarija, Poljska in Če­
škoslovaška predstavljajo danes 
pet krakov peterokrake zvezde, 
simbola svobode, enakopravnosti 
in neodvisnosti narodov, zvezde 
vodnice vsega po svobodi stre­
mečega človeštva.

Ko praznuje danes bolgarski 
narod svoj veliki nacionalni praz­
nik, se skupno z njim radujejo 
vsi slovanski narodi, posebno pa 
še jugoslovanski, saj je bila z 
zgodovinskimi Blejskimi spora­
zumi dne 1. avgusta 1947 ustvar­
jena nova era v zgodovini obeh 
držav in narodov — doba prija­
teljstva in sodelovanja za večne 
čase.

MARŠAL TITO MOSKOVSKEMU 
MESTNEMU S O V JE T U

Beograd, 7. septembra (Tanjug). Predsednik ministrskega sveta FLRJ 
maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito je poslal moskovskemu mestnemu 
sovjetu naslednjo brzojavko ob proslavi 800 letnice Moskve:

»Ob 800 letnici nastanka Moskve pošiljam v svojem in v imenu narodov 
Jugoslavije najprisrčnejše in najtoplejše čestitke.

Veliki prestolnici narodov Sovjetske zveze, ki je bila stoletja žarišče 
slovanske kulture in ki je ped velikim Leninom in Stalinom postala upanje 
vseh zatiranih, želim, da bi se tudi nadalje razvijala in ostala bakla svo­
bode in napredita za vse napredno človeštvo.« *

čestitka centralnega odbora Enotnih sindikatov F L R J
Centralni odbor ESJ je poslal centralnega svetu sindikatov ZSSR na­

slednjo brzojavko:
»Ob vseljudski proslavi 800 letnice vsem nam drage Moskve pošilja 

centralni odbor Enotnih sindikatov Jugoslavije v imenu delavskega razreda 
Jugoslavije goreče bratske pozdrave delovnim ljudem velike Sovjetske 
zveze.

Delovni ljudje Jugoslavije se s ponosom in veseljem pridružujejo 
proslavi političnega, gospodarskega in kulturnega središča ZSSR — mesta 
nesmrtnega Leaina in Stalina, ki je naše narode v času neljudskih reži­
mov prežemalo z upanjem v lepšo in boljšo bodočnost, id je v času velike 
csvobcdilne vojne napolnjevalo srca n3ših borcev z vero v zmago, z neslom­
ljivo silo borbe in vztrajnosti in ki danes v dneh mirne graditve služi 
našim delovnim ljudem kot zgled delovnega heroizma in visokega sociali­
stičnega ustvarjanja.

Naj raste in cvete stalinska Moskva — simbol bratstva in enotnosti 
slovanskih narodov, upanje vseh zatiranih in potlačenih, ponos vsega 
naprednega človeštva!

Naj se večno razvija in krepi stalinska Moskva — zagovornica miru 
I in borbena, zastava delovnega ljudstva vsega sveta na poti k  lepši in 
' srečnejši bodočnosti.«
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te r smo si priborili
Maršal Tito mladini iz Mežiške doline

Kranj 7. septembra
Maršal Tito je sprejel prejšnjo ne­

deljo dve veliki skupini otrok’ ki sta 
bili na oddihu v Zreddvoru, ni skupi­
no pionirjev in pionirk iz vasi Kokri­
ce in Bc-bovka pri Kranju.

V torek dopoldne je obiskala mar­
šala skupina nad 50 koroških pionirk 
iz Mežiške doline v prevaljskem okra­
ju, samih olrok brez staršev, ter otrok 
rudniških in tovarniških delavcev, Nji­
hove učiteljice so pojasnile maršalu, 
da so drugače zdravi otroci slabotni 
in bledi zarada biiUiie rudni po v an 
tvornic v Mežiški dolini, zaradi česar 
je OLO sklenil, da jih pošlje na last­
ne stroške po skupini dečkov na eno­
mesečno okrevanje v Zi'eđđvor. Mar- 
ml Tito je pripomnil, da je za otroke 
iz takih krajev, pri velikih runibih 
iu tovarnah, mesec dni okrevanja ma­
lo, potem pa je povabil koroške pio­
nirke- naj mu povedo kaj o svojem 
delu, o svojem učenju in- o svojem 
življenju sploh.

Med otroci, ki so v začetku sramež­
ljivo molčali, je vstala neka pionirka, 
toda namestu odgovora na vprašanja, 
id jih je postavil maršal, ga je pro­
sila, naj jim pove kaj o osvobodilni 
borbi, ki so jo bili narodi Jugoslavije-

»Bilo je hgdo,« je odgovoril maršal, 
>zel o hudo. iu dolgo je trajalo. Toda mi 
smo se prav zato borili tako žilavo, da 
bi se vam godilo bolje sedaj kot otro­
kom iu pozneje» ko -boste dorasli. 31i- 
slim pa, da so vam o borbi dovolj pri­
povedovali v šali iu da bi bilo bolje, 
če bi vam povedal nekaj o tem, kako 
delamo iu gradimo novo Jugoslavijo. 
Važno je namreč, da »poztia vsak 
otrok, ki hodi v šolo, da »poznajo 
vsa mladina in. vsi odrasli, da so sedaj 
povsem drugačni časi, kakor so bili ne­
koč» da moramo sedaj vsi kot eden na­
peti vse svoje sile- Zato Judi zahteva­
mo od vas, od otrok, ki bodite v sola­
tia se dobro učite in da postanete ko 
boste dorasli, dobri in v svojem delu 
sposobni ljudje, ki so nam zelo po­
trebni. Vidite, med vami je gotovo ne­
kaj takih, ki bodo postale u. pr. uči­
teljico in ki bodo imele važno in čast­
no nalogo vzgajati naše otroke, druge 
pa se bodo posvetile drugim, tudi ko­
ristnim poklicem.

Sedaj dragi otroci» imate široke 
možnosti razvoja v nasproiju s prejš­
njimi časi, ko so lahko postali urad­
niki in drugi strokovnjaki predvsem 
otroci bogatih staršev. Sedaj lahko 
zavzame najvišje položaje in še bolj 
koristi svojemu ljudstvu vsak, ki je 
sposoben, če je marljiv, če se dobro 
uči in če hoče pomagati svoji deželi 
pri izgradnji. Sedaj ni protekcije ka­
kor nekoč, ni je niti v šoli. Nekdaj je 
lahko napravil izpit tudi tisti, ki je 
imel protekcijo, sedaj tega ni, kakor 
tudi iti tega» da bi se siromašni, toda 
sposobni otroci kakor nekdaj sami 
prebijali skozi šolo in da bi v tem 
prebijanju po večini propadli. Sedaj 
ima vsak, kdor se hoče učiti in nekaj 
doseči, možnost za to, toda samo z 
marljivim in vztrajnim delom — ne 
pa s protekcijo.

Za otroke dajemo vse, kar moremo. 
Že letos smo poslali otroke iz raznih 
krajev naše deželo na morje in v pla­
nine, da bi si popravili zdravje. Vidi­
te, tudi ve ste prišle iz Mežice sem, 
v bližino svojega kraja, da bi se ne­
koliko okrepile. Prihodnje leto ali čez 
dve leti, mislim» da pojdete lahko tudi 
dalje, toda ne na morje, ker je vam 
potreben osvežujoč in čisti gorski 
zrak. Vidite, otroci, naša nova država 
skrbi za naš mladi naraščaj. Skrbi za­
to, da bi mladi rod nadaljeval delo, ki 
smo ga začeli mi, da bi nadaljeval de­
lo za izgraditev dežele in ustvaritev 
boljšega in srečnejšega življenja naših 
narodov. Ko posvečamo otrokom toliko 
pozornosti, imamo pred očmi prav to»
da brez novih rodov ne moremo do­

končati dela, ki smo ga začeli- Nam 
so potrebne nove moči, mladi ljudje, 
ki so povsem doumeli, kaj je nova Ju­
goslavija, kajti med starejšimi so še 
posamezniki, ki ne razumejo, kaj se 
dogaja, ali ki tega nočejo razumeti» 
mat več teže za tem. kar je bilo in mi­
nilo. Še so ljudje, ki bi radi živeli, na 
tuj račun, na račun tujega dela, tega 
pa pri nas ne more več biti. Sedaj je 
pravica in dolžnost vsakega državlja­
na da dela, nihče pa nima pravice, da 
bi izkoriščal drugega. Nekdaj ni bilo 
tako in to so najbolje čutili vaši očet­
je v rudnikih in tovarnah- Sedaj nima­
te prmerov» da bi stale pred tovarno, 
preden se začne delo, kolone nezapo­
slenih delavcev, ki iščejo zaposlitve in 
čakajo, da bi se jih kapitalist usmilil 
ter jih sprejel na delo in izkoriščanje- 
Sedaj tega ni, sedaj potrebujemo mno­
go delavcev in zato hitimo, da izgradi­
mo mlade kadre. Skratka, v Jugoslavi- 
viji imamo sedaj pogoje za ustvarjanje 
takega življenja, kakršno so si želeli 
ne samo vaši očetje, marveč tudi naši 
dedi.

in v nji vladajoči sistem nista omo­
gočala otrokom vzgoje. Koliko prime­
rov poznani, da so bili mladi ljudje, 
ki bi bili radi hodili v šolo, pa niso 
mogli, ker njihov očetje niso imeli 
sredstev, da bi jih vzdrževali. In tako 
so moraj i ostati talentirani in pametni 
otroci doma iu se mučiti na koščku 
zemlje, potem pa so odhajali po sve­
tu. v daljne prekomorske dežele, v 
Ameriko. Kanado. Avstralijo in druge 
dežele, da bi si tam zaslužili skorjo 
kruha. Sedaj to ni več potrebno iu 
ti naši ljudje se vračajo domov. Mno­
gi izmed njih so bili z doma tudi 
po petdeset iu več let. mnogi imajo v 
teh daljnih deželah tudi otroke *n 
vnuke, pa se hočejo sedaj vendar vr­
niti v našo deželo in mi jih sprejema­
mo nazaj in želeli bi. da bi se vrnili iz 
raznih dežel vsi naši ljudje. Glejte, 
sedaj je zopet prispel iz Kanade par­
nik. s katerim so se pripeljali skupaj 
z našimi izseljenci tudi njihovi otro­
ci. Kaj dokazuje to? To dokazuje, da 
je nova Jugoslavija drugačna, nego je 
bila prejšnja, da je v nji omogočeno, 
tla vsak človek živi in zasluži in da 
pri nas ni več nevarnosti nezaposle 
nest:.

Glejte, dragi otroci, to mi sedaj 
ustvarjamo. In zato bodite dobri in 
tičite se v šoli. kajti brez pismenosti 
in brez znanja je človek slep. Vi vi­
dite. tka se uče pri nas sedat tudi starci 
pisati in brati in da ta težka dedišči­
na iz stare Jugoslavije, to veiika.ijfsko 
število nepismenih na Hrvatskem. v 
Crni gori. Srbiji jn drugih krajih hitro 
nazaduje. Če se torej uče pri nas že 
stari ljudje zato. da ne bi bili slepi in 
da ha videli, kaj se pri nas dogaja, 
tedaj se njorate vi učiti tembolj, kajti 
za mlade ljudi imamo vse pogoje, da 
bodo vzgojeni tako. kakor je treba.«

Maršal Tito je potem znova pouda­
ril potrebo, naj se omogoči otrokom iz 
rudarskih krajev, kakor so Mežica, 
Bor. Trepča in drugi, že prihodnje 
teto bivanje na zdravem zraku in kon­
ca šolskega leta do začetka novega.

»Poleg tega.« je pripomnil maršal, 
»mislim, da bi bilo zaradi otroškega 
zdravja najbolje, če bi bili otroci tudi 
med šolskim letom kje blizu krajev, 
v katerih prebivajo in delajo njihovi 
starši, toda ne pri samih rudnikih, 
kajti otroci ne morejo vzdržati tega, 
kar vzdrži odrasel človek, in otroci 
so tudi podvrženi raznim boleznim. 
Za to in za daljše bivanje otrok iz ta­
kega okolia v okrevališčih čez poletje 
bodo poskrbele federalne vlade ali 
zvezna vlada, če okrajni ljudski od­
bori sami tegg ne bodo mogli storiti.«

Male koroške pionirke so razumele 
pomen maršalovih besed ter so navdu­
šeno in hvaležno zaploskale z bledi­
mi ročicami.

»Torej vidite,« je nadaljeval mar­
šal. »nisem vam pripovedoval o osvo­
bodilni vojni, pač pa sem vam pripo­
vedoval o naši novi borbi. Borba, ki 
smo jo bili med vojno, je bila tako 
rekoč začetek te velike delovne bor­
be. Tista osvobodilna borba, ki nam 
je omogočila, da smo ustvarili pogoje 
za zgraditev nove Jugoslavije, je bila 
taka, da ves svet občuduje, kar smo 
dosegli. Ali morda veste, dragi otro­
ci, kdaj nam je bilo najtežje? Takrat,

ko smo morali vzdržati kakšno so­
vražno ofenzivo, se prebijali ali umi­
kati in ko so šli z nami otroci, ka­
kršni ste vi, matere in starke. Nekoč 
v IV. ofenzivi, je šlo z nami okrog 
50.C0O beguncev s Korduna, ie Like 
in Banije in tačas, ko smo morali 
po eni strani skrbeti zanje, smo se 
morali po drugi boriti s sovražnikom. 
Kolikokrat so napadla sovražna le­
tala te nezaščitene kolone beguncev», 
koliko nedolžnih otrok je bilo ubitih! 
Nam z orožjem v rokah je bilo lah­
ko: mi smo vračaii sovražniku milo 
za drago. Toda nezaščitene vasi, ki 
jih je sovražnik neusmiljeno bombar­
diral z letali, se niso mogle braniti. 
V Bosni so vasi, ki jih je napadel 
sovražnik s svojim letalstvom po de­
setkrat. Tam so kraji, kjer so ljudje 
zaradi tega živeli po jamah in peči­
nah kakor nekdaj v pradavnih časih 
naši predniki. Toda, kaj hočemo, to 
je borba. V totalni vojni borba ni 
samo na fronti, marveč zajame vse 
ljudstvo. Zato so vzdržali naši na­
rodi strašne težave. Zato si morate 
tudi vi, kadar vam kdo pripoveduje 
o naši borbi, zapemniti vsako stvar, 
vsak moment, vsak dogodek, ker bo­
ste tedaj bolje razumeli veliko blagi­
njo, ki jo imamo sedaj — našo novo 
Jugoslavijo. Pomnite, da je to, kar 
imamo, veljalo naše narode težke žrt­
ve in potoke krvi in da bomo znali 
zgto braniti, kar smo si priborili.«

Tudi te maršalove besede so otroci 
pazljivo poslušali, obljubljajoč, da jih 
ne bodo pozabili. Na koncu so izra­
zili otroci obžalovanje, ker njihovi 
bratje v Slovenski Koroški, pod Av­
strijo, še nimajo možnosti, da bi ži­
veli skupaj z ostalimi bratskimi na­
rodi v novi Jugoslaviji.

Druga skupina, v kateri je bilo 
okrog 120 otrok in mladincev, ki so 
na počitnicah v mladinskem okreva­
lišču v Predvoru pri Kranju, je obi­
skala maršala Tita v sredo popoldne. 
Tudi s to skupino, v kateri so bili po­
leg pionirjev in mladincev iz raznih 
krajev naše dežele tudi otroci koro­
ških Slovencev in Avstrijcev», se je 
marša] Tito nekaj časa prisrčno raz- 
govarjal ter se zanimal za njihovo 
učenje in življenje v domu.

Včeraj popoldne je sprejel maršal 
Tito otroke kmetov in delavcev iz va­
si Kokrice in Bobovka pri Kranju. 
Med radostnim vzklikanjem so izro­
čili pionirji in pionirke maršalu šo­
pek svežega cvetja ter pozdrave svo­
jih starejših tovarišev mladincev in 
svojih roditeljev. Z vrsto recitacij in 
zborovskih pesmi o herojih, ki so dali 
življenja za svobodo svoje domovine, 
o mladini, ki gradi svojo dcmov»ino 
in o ljubezni naših narodov do nove 
Jugoslavije so pionirji in pionirke po­
tem prikazali maršalu, kako so nji­
hovi tovariši in tovarišice po vsej na­
ši deželi že sedaj doumeli veličino in 
pomen težke preteklosti ter velike se­
danjosti in bodočnosti naših narodov.

Tudi njihovo slovo od maršala je 
bilo radostno in slavnostno.

»čigav je Tito?« je vzkliknila neka 
pionirka zveneče.

»Tito je naš«, so odgovorili otroci 
soglasno.

»čigavi smo mi?«
»Mi smo Titovi!«

Prezidi§ Vrhovnega sovjeta ZiSE 
Moskvi

Moskva, 7. sept. (Tass) Ob 800 let­
nici Moskve je poslal Prezidi] vrhov­
nega sovjeta ZSSR pozdravno brzo­
javko Mestnemu sovjetu moskovskega 
delovnega ljudstva. V poslanici je re­
čeno med drugim:

Velike in številne so zasluge Mo­
skve za ruski narod. Nič manjše niso 
njene zasluge za mnogonarodno Zve­
zo sovjetskih socialističnih republik. 
V času svojega obstoja je bila Moskva 
neporušen steber v borbi proti zavo­
jevalcem in tujini intervencionistom. 
Poosebljala je rusko državo ter v 
borbi za narodno neodvisnost združe­
vala okoli sebe ruski1 narod. Prav 
tako zavzema Moskva eno prvih in 
najmočnejših mest v zgodovini revo­
lucionarne borbe narodov, naše države 
proti režimu buržuazije in velepo­
sestnikov. Pod sovjetsko ureditvijo, 
Dod vodstvom velike partije Lenina- 
Stalina je bilo temeljito spremenjeno 
življenje naše države in Moskve. V 
svojstvu glavnega štaba borbe za so­
cialistično industrializacijo se je Mo­
skva med stalinskimi petletkami spre­
menila v močno industrijsko trdnjavo, 
v veliko središče narodne, sovjetske 
strojne proizvodnje. Po Stalinovem na­
črtu za obnovo Moskve in za njeno 
preobrazbo v zgledno socialistično 
mesto so bila izvršena velikanska 
dela.

genialnim vodstvom Lenina-Stalina so 
narod) Sovjetske zveze uničili sovraž­
nika. zmagovito končali vojno in se 
lotili izpolnjevanja nove stalinske pet­
letke za obnovo in razvoj narodnega 
gospodarstva ZSSR. Povojna petletka, 
ki obsega zgraditev četrtega odseka 
podzemeljske železnice, velikanski 
dvig industrije električne energije in 
preskrbo moskovskega prebivalstva s 
plinom ustvarja široke možnosti za 
nadaljnji razvoj jn razcvet prestolnice.

Delavci, intelektualci in vse delovno 
ljudstvo Moskve sodelujejo s samo- 
odrekanjem pri izvajanju teh veličast­
nih nalog, izpolnjujoč in presegajoč 
plan petletke. Pod sovjetsko nreditvjjo 
i© postala Moskva največje središče 
ljudske sovjetske znanosti yi kulture. 
Moskva je ljubljena preste!niča vseh 
narodov Sovjetske zveze, njena 800- 
letnica pa ie praznik vseh sovjetskih 
državljanov. Vse napredno človeštvo 
upira z upanjem oči v Moskvo, varni 
steber demokratičnega in trajnega 
miru med narodi, na Moskvo, ki ute- 
lesuje novo socialistično demokracijo.

Zdaj ustvarjamo to novo in boljše 
življenje in vi ste srečni otroci, ker 
rasete prav v tem času, ker živite v 
tej dobi, v kateri se boste lahko na­
učili mnogo reč kakor smo se naučili 
ini. Da pa boste to dosegli, se morate 
seveda mnogo učiti. In potrebno jo, 
da se učite. Zjlaj je namreč dana za 
to vsa možnost. Nekdaj stara država

Ko so nato napadli našo državo 
nemški fašistični zavojevalci, so se 
predvsem usmerili na življenjsko sre­
dišče države — na Moskvo. V teh 
dneh težkih preizkušenj so pokazali 
Moskovčani zglede domoljubja in brez­
mejne predanosti svoji sovjetski do­
movini in partiji Lenina-Stalina. Pod

Prezidij Vrhovnega sovjeta Zveze 
sovjetskih socialističnih? republik po­
šilja delavcem, intelektualcem in vsem 
delovnim ljudem Moskve svoje naj­
boljše želje za nove uspehe pri nji­
hovem dein za ustvaritev Stalinske 
Iietletke in splošnega plana obnove 
mestnega gospodarstva prestolnice.



V e lič a s tn e  p r o s la v e  v  M o s k v i
ob 8Q0 letnici ustanovitve prestolnice Sovjetske zve ze

Moskva, 7. sept- (Tass). Proslave ob 
800 letnici ustanovitve Moskve so se 
pričele 6. septembra- Ob 17. je imel 
moskovski sovjet deputatov delovne­
ga ljudstva skupno s predstavniki 
Partije, javnih organizacij in Sovj'et- 
ske armade slovesno zborovanje v ve­
liki operi ZSSR. V gledališču so bili 
zbrani najznamenitejši predstavniki 
sovjetske prestolnice, stahanovci in 
inženirji, industrijski delavci, pred 
stavniki znanosti» umetnosti in knji­
ževnosti, predstavniki kolhozov iz 
okolice Moskve, maršali, generali, ad­
mirali in oficirji sovjetske armade in 
mornarice, deputati vrhovnih sovjetov 
ZSSR in RSFSR ter člani vlade. Zbo­
rovanja so se udeležili tudi delegati 
vseh 16 zveznih republik, ki so prišli 
v Moskvo, da bi sodelovali pri pro­
slavah, kakor tudj tuje delegacije.

Ždanov, Vorošilov, Malenkov, Vo- 
znesenski- Švernik, Popov, Suslov. 
Skirijatov in drugi so zavzeli svoja 
mesta za predsedniško mizo. Navzoči 
so z dolgimi ovacijami sprejeli vodi­
telje Partije in vlade. Poslušalci so 
navdušeno vzklikali velikemu vodi­
telju sovjetskih narodov Stalinu, s če- 
gar imenom so povezane zgodovinske 
zmage sovjetske države in njene pre­
stolnice Moskve.

Zborovanje je začel z govorom Ge­
orgii Po-pov. ki je očrtal slavno 800 
letnico zgodovine Moskve, prestolnice 
prve socialistične države na svetu. Po 
njegovem govoru je bila prečitana po­
slanica sveta ministrov ZSSR in Cen­
tralnega komiteja Vsezvezne komuni­
stične partije (boljševikov). Zboroval-

nim odobravanjem. Nato so Moskvo 
in Moskovčane pozdravili predsednik 
sveta ministrov RSFSR Rodinov, 
predsednik vrhovnega sovjeta Ukra­
jinske republike Komejčuk. predsed­
nik Prezidija Vrhovnega sovjeta Be 
loruske republike Natalovič in visoki 
funkcionarji ostalih zveznih republik.

S slavnostnega zborovanja so posla­
li — v imenu vsega delovnega ljud­
stva prestolnice pozdravno poslanico 
generalisimu Stalinu, v katera je re­
čeno med drugim̂

Vaše ime je neločljivo povezano z 
vsemi uspehi, ki so jih izvojevali de­
lovni ljudje prestolnice pod sovjetsko 
ureditvijo. Pod vašim vodstvom je 
bila uspešno rešena naloga preosnove 
Moskve v veliko industrijsko, znan­
stveno in kulturno središče naše dr­
žave. Splošni načrt o obnovi prestol­
nice je bil napravljen in izpopolnjen 
na vašo pobudo in z vašim neposred­
nim sodelovanjem. Moskovčani, kakor 
tudj vse sovjetsko ljudstvo vas z lju­
beznijo in hvaležnostjo imenujejo re­
šitelja naše socialistične države in 
njene prestolnice Moskve-

Delavci in delavke, nameščenci 
tehniki> znanstveniki, pedagogi, zdrav­
niki. predstavniki umetnosti in knji­
ževnosti vam dajejo krepko besedo 
Moskovčanov, da bedo vztrajno delali 
za vedno večji razcvet naše močne 
domivine in njene slavne prestolnice 
Moskve in da bodo v bodoče kot v 
preteklosti predstraža sovjetskega 
ljudstva, ki koraka pod vodstvom ve­
like Partije Lenina-Stalina k popolni

ci so poslanice sprejeli z dolgotraj- zmagi komunizma v naši državi

Poslenica s e n e ra lis im a  S ta lin a  
¥ m k m  ©fe u l i l i  8 0 © letalci

Moskva, 7. sept. (Tass) Ob prosla­
vi 800 letnice Moskve je poslal gene- 
ralisim Stalin sovjetskemu ljudstvu
tole poslanico:

Pozdrav glavnemu mestu naše do­
movine Moskvi ob dnevu njene SG0- 
letnice.

Danes slavi vsa država ta pomem­
bni dan. Ne proslavlja ga formalno, 
ampak z občutkom ljubezni in spo­
štovanja zaradi neprecenljivih zaslug 
Moskve do domovine. Te zasluge niso 
samo v tem, da je Moskva v zgodo­
vin trikrat osvobodila našo domovi­
no tujčevega zatiranja — mongolske­
ga jarma, poljsko-litvanske invazije 
in francoskega vpada. Zasluge Moskve 
so predvsem v tem, da je postala te­
li ij za zedinjenje razcepljene Ru­
sije v enotno državo z enotno vlado, 
z enotnim vodstvom.

Nobena država ne more pričakova­
ti, da bo ohranila svojo neodvisnost, 
da bo dosegla resen gospodarski in 
kulturni napredek, če ji ne nspe re- 
šit' se fevdalne razcepljenosti in ne­
sloge. ki jo povzročajo velikaši. Snmo 
t.Vv država, ki je zedinjena v enot­
ni. centralizirani državi, lahko priča­
kuje, da bo sposobna doseči resen 
kuiturnogospodarski napredek, da bo 
spodobna utrditi svojo neodvisnost. 
Zgodovinska zasluga Moskve je v 
tem. da je bila in ostala temelj !er 
pobudnik nstanovitve centralizirane 
države v Rusiji. S tem pa niso iz­
črpane vse zasluge Moskve za domo­
vino. Ko je bila po volji velikega 
Lenina znova proglašena za glavno 
mesto naše domovine, je postala Mo­
skva svetilnik nove sovjetske dobe.

Danes ni Moskva samo pobudnica 
graditve novega sovjetskega družbe­
nega gospodarskega reda, ki je vlado 
kapitala zamenjal z vlado dela in ki 
zavrača izkoriščanje človeka po člo- 
veku; Moskva je hkrati glasnik gi­
banja delovnega človeštva za osvobo­
ditev izpod kapitalističnega suženj­
stva.

Danes Moskva ni samo pobudnica 
graditve nove sovjetske demokracije, 
ki odklanja vsako neposredno ali po­
sredno neenakost državljanov, spola 
ras in narodov, demokracije, ki za­
gotavlja pravico do dela in pravico 
do enake nagrade za enako deio, Mo­
skva je tudi prapor borbe vseh de­
lovnih narodov sveta, vseh zatiranih 
ras in narodov za osvoboditev izpod 
gospostva plutokracije in imperializ­
ma. Brez dvoma bi Moskva brez takš­
ne politike nikoli ne mogla postati 
središče organizacije prijateljstva med 
narodi in bratskega sodelovanja med 
njimi v naši mnogonarodai državi.

Moskva danes ni samo pobudnica 
graditve uovega načina življenja de­
lovnega ljudstva glavnega mesta, 
osvobojenega bede in neznosnega ob­
stoja milijonov siromašnih in brez­
poselnih, Moskva je v tem pogledu 
tudi zgled vsem prestolnicam sveta. 
Eden izmed najbolj bolestnih tvorov 
velikih prestolnic evropskih, azijskih 
in ameriških so brez dvoma siromaš­
ne delavske četrti, v katerih so mi­
lijoni osiromašenih delovnih ljudi ob­
sojeni v bedno življenje in počasno 
bolestno umiranje. Zasluga Moskve je 
tudi v tem, da je popolnoma odst ra 
nila te siromašne četrti in omogočila 
delovnemu ljudstvu, da se je preselilo 
iz kleti in kolib v stanovanja in hiše 
buržoazije in v nova udobna poslop­
ja. ki jih je zgradila in jib dobro 
oskrbuje sovjetska vlada.

Končno je zasluga Moskve tudi 
v tem. da je glasnica borbe za trajen 
ir.ir in prijateljstvo med narodi, glas­
nica borbe proti hujskačem na novo 
vojno. Za imperialiste je vojna naj­
bolj donosen posel. NTi čudno, če sku­
šajo na kakršen koli način izzvati no 
vojno. Zasluga Moskve je v tem. da 
vztrajno razkrinirtiva hujskače k no­
vi vojni in da zbira pod zastavov mi­
ni vse miroljubne narode. Znano je. 
da miroljubni narodi z upanjem gle­
dajo v Moskvo kot na glavno mesto 
velike miroljubne sile in močan ste­
ber miru.

To «o zasluge, zaradi katerih s.avi 
naša domovina danes S0G letnico Mo-

vanjem do svojega glavnega mesta.
Živela naša mogočna, ljubljena so­

vjetska in socialistična Moskva!

Dnevno povelje 
ministra steožeuili sil 

ZSSR
Moskva. 7. sept- (Tass). Minister 

oboroženih sil ZSSR armadni general 
Bulganin je izdal naslednje dnevno 
povelje:

Tovariša vojaki in mornarji, pod­
oficirji oficirji, generali in admiraji!

Danes proslavljajo oborožene sile 
kupno z vsem sovjetskim ljudstvom 
zreden dogodek v zgodovini naše de­

žele — 800 letnico Moskve, glavnega 
mesta naše mnogonardone socialistič­

ne države. Ruski narod in narod vseh 
sovjetskih republik visoko cenijo zgo­
dovinsko preteklost mesta Moskve, ki 
jo je ustanovil Jurij Dolgoruki. Okrog 
Moskve se je ustvarjala in razvijala 
ruska država in njena bogata kultura. 
Večkrat so bili tuji napadalci, ki so 
poizkušali uničiti neodvisnost naše de­
žele. razbiti pred zidovi Moskve. V 
dneh velike domovinske vojne so so­
vjetski borci zadali nemškofašistični 
vojski udarec, ki jo je zdrobil pred 
Moskvo in razbil vero v njeno nepre­
magljivost. Pod vodstvom velikega 
Stalina, boljševiške partije in naše 
sovjetske vlade, je postala Moskva 
neosvojvljiva trdnjava socializma, po­
litično. industrijsko in kulturno sre­
dišče sovjetske države. Maskva nosi 
zastavo vsega naprednega človeštva v 
borbi proti reakciji, za mir med na­
rodi. za svobodo in neodvisnost vseh 
ras in narodov.

Pozdravljam vas in vsem čestitam 
k narodnemu prazniku 800 letnice 
Moskve glavnega mesta naše domo­
vine. Na čast proslavi praznika 800 
letnice Moskve odrejam pozdrav 20 
topovskih salv. ki bodo izstreljene 
danes 7. septembra, v Moskvi, glav­
nemu mestu naše domovine, v Lenin­
gradu in glavnih mestih zveznih re- 
nuhlik.

Živela Moskva, glavno mesto naše 
domovine!

Živelo veliko sovjetsko ljudstvo!
Živela naša sovjetska vlada!
Živela Vsezvezna komunistična par­

tija (boljševikov)!
Živel naš voditelj veliki Stalin!

Odlikovanje Moskve z  Lenino­
vim redom

Moskva, 7. sept. (Tass). Prezidi j 
Vrhovnega sovjeta ZSSR je odlikoval 
Moskvo — glavno mesto ZSSR ob 
njeni 800 letnici z redom Lenina v 
zahvalo za izredne zasluge moskov­
skih delavcev za domovino, za njiho­
vo hrabrost ln junaštvo v borbi proti 
nemškim osvajalcem — kakor tu­
di za uspehe v razvoju industrije ln 
kulture ter izpolnjevanju splošnega 
plana obnove mesta.

Razen tega je Prezldlj Vrhovnega 
sovjeta ZSSR s posebnimi ukazi od­
likoval z redom Lenina moskovsko 
podzemeljsko železnico, centralni 
park kulture ln oddiha »Gorki«, upra. 
vo gasilske službe, vodno postajo v 
Rubljevu ln bolnišnico »Botkin«. Z 
redom Domovinske vojne I. reda je 
bila odlikovana vodna postaja »Sta­
lin«, z redom Rdečega praporja dela 
pa uprava moskovske cestne železni­
ce, moskovska plinarna in podjetje 
za gradnjo stanovanjskih poslopij 
»MosjiLstrojc.

Svečana seja ML® In MO O F Ljubljan e  
v  prestav® Se® letn ice M oskve

V sejni dvorani ljubljanskega mestnega 
ljudskega odbora je bila v nedeljo ob 10. 
dopoldne svečana seja, ki sta jo priredila 
MLO in MOOF Ljubljana v proslavo 
300-letnice Moskve.

V slavnostno okrašeni dvorani, v kate­
ri so i2 zastav izstopale slike Lenina, Sta­
lina in maršala Tita, je predsednik MLO 
mesta Ljubljane tov. Fran Albreht po 
pozdravu zastopnikov mestnega ljudskega 
odbora in množičnih organizacij, ki so se 
udeležili svečane seje. spregovoril o pome­
nu Moskve ne le za bratski ruski narod 
temveč za vse narode sveta. Poudaril je, 
da je tudi slovenski narod imel mnogo sti­
kov z Moskvo že od 16. stol. dalje. V 
najnovejši dobi, ko sta st ves reakcionarni 
tisk in z njim tudi protiljudska oblast stare
ugosiavije s klevetami, lažmi in obreko- 
anji prizadevala skriti resnico o življenju 

in delu v novi socialistični državi, je ven­
darle resnica po tajnih kanalih prodirala 
med delovne množice in ob njej so se 
vzgajala, krepila in kalila pokojen j a de­
lavskih borcev kljub ječam, mučilnicam in 
smrtnim kaznim tako, da je tedaj, ko Je 
za slovenski narod napočila najusodnejša 
ura, lahko stopila na plan cela armada 
preizkušenih mož in vzela usodo sloven­
skega naroda v svoje roke. Šli so za Mo­
skvo, ki je visoko dvigala prapor resnične 
svobode delavnih množic, ki je s svojim 
delom in vzgledom kazala pot v bodoč­
nost, v lepše in srečnejše življenje. Mnogi 
narodi v tem strašnem spopadu niso do 
kraja doumeli ogromnega, življenjsko usod­
nega pomena Moskve v razvoju človeštva. 
Slovenci in Jugoslovani in. lahko se reče. 
vsi Slovani pa smo do dna doumeli veli­
čino in pomen ploskve, tega herojske.ga 
mesta kot središča in žarišča vsega napred­
nega, svobodoljubnega človeštva. Nikdar 
v zgodovini m bila Ljubljana tako tesno 
in srčno povezana z daljno Moskvo, ka­
kor v teh letih. Trepetala je nad njeno 
usodo, radovala se je njenih uspehov in 
zmag kot svojih. Ko je v tej vojni raz­
krivala Moskva vso veličino svojega srca. 
vso neizčrpno s;lo ljudske duše, ko je po­
kazala, da za svoietskega človeka, vzgoje­
nega v državi leninsko-stalinskega _ tipa m 
nič nemogočega, je navdihovala Ljubljano 
njena brezmejna požrtvovalnost, njen go­
reči patriotizem, njena žilava, uporna bor­
ba, njena neupogljiva volja, boriti se do 
konca, njena globoka zavest, da je njena 
pot pravilna in pravična. Z  Moskvo smo 
zmagali tudi mi. Zmagali nismo le nad 
diviimi fašističnimi krvoloki, temveč tudi 
nad svojo hlapčevsko preteklostjo. Zmaga­
lo je slovensko ljudstvo in to osvobojeno 
ljudstvo Slovenije je seglo svobodnemu 
sovjetskemu ljudstvu v roke kakor brat 
bratu in nobena sila na svetu ju ne bo več 
razdružila. .

Kakor v vojni, tako se je Moskva tudi 
po vojni izkazala za zvesto, iskreno in ne 
sebično prijateljico slovenskega naroda. N: 
pariški mirovni konferenci se je borila za 
pravice slovenskega naroda, razkrinkavala 
in razgaljala temne nakane in intrige im­
perialistov in sovražnikov napredka. Samo 
z njeno pomočjo so nam Slovencem pri­
znali to. kar so nam sploh priznali! Tudi 
danes je Moskva najmogočnejši branik 
miru, svobode in napredka, ob katerem se 
bodo razbile vse nakane vojnih hujskačev.

Ko slavi zdaj Moskva kot glavno me­
sto svobodnih sovjetskih narodov in kot 
središče nesmrtnih idej Lenina in Stalina

M aršal na b a tka n la d i v  Liu b lia n i

Maršal Jugoslavije Josip Broz-Tito prisostvuje na častni tribuni balkanske mu prvenstvu v vajah na orodju

Ljubljana. 7. sept. Tretji dan tek­
movanja za balkansko prvenstvo v 
vajah na orodju je dobil svoj poseben 
poudarek z obiskom maršala Tita. Že 
v petek in soboto je bilo razpoloženje 
obiskovalcev na telovadišču odlično, 
zadnji dan pa se je s prihodom ljub- 
ienega maršala stopnjevalo do vrhun­

ca. 20.000 ljudi je navdušeno vzkli­
kalo maršalu Titu, ko je s svojim 
obiskom na balkaniadi poudaril ve­
liki pomen fizkulture za naše ljud­
stvo. ki bo le telesno krepko in zdra­
vo v polni meri. moglo izpolnjevati 
velike naloge, ki ga čakajo.

Že precej pred pričetkom popoldan­
skega tekmovanja so prihajale na 
letno telovadišče v Tivoli množice 
ljudstva, da prisostvujejo zaključni 
borbi najboljših telovadcev in telo­
vadk Balkana. Tribune in nasipi okoli 
telovadišča so bili prenapolnjeni. Za 
uvod ie vojaška godba igrala korač­
nice. Ob 14.15 je množica vzvalovila. 
Na častno tribuno je prišel mar$al 
Jugoslavije Josip Broz Tito v sprem­
stvu notranjega ministra Aleksandra 
Rankoviča, predsednika Prezidija 
Ljudske skupščine LR Slovenije Jo­
sipa Vidmarja, predsednika vlade LR 
Slovenije Mihe Marinka, predsednika 
Prezidija Ljudske skupščine Bosne in 
Hercegovine Djura Pucarja - Starega, 
predsednika vlade LR Bosne in Her­
cegovine Rodoljuba čolakoviča, po­
veljnika armade generallajtnanta Da­
nila Lekiča in drugih. Občinstvo je 
maršalu Titu priredilo navdušene ma­
nifestacije.

Ob 14.30 so prikorakali na telo­
vadišče tekmovalci, pred katerimi so 
nosili zastavonoše bolgarsko, mad­
žarsko. romunsko in jugoslovansko 
zastavo. Telovadne oddelke so zaklju­
čile sodniške jn števne komisije. Po 
pozdravu so tekmovalci in tekmovalke 
odkorakali k telovadnim orodjem. Mo­
ške vrste Bolgarije, Madžarske in Ju­
goslavije so nastopile s poljubnimi va- 
iami na bradlji, drogu in v prostih 
vajah, ženske vrste Madžarske. Romu­
nije i /  Jugoslavije pa s poljubnimi

vajami na gredi, dvovišinski bradlji 
in v srosti vaji.

Zmagovita madžarska vrsta je po 
razgibalnih gibih pričela tekmovanje 
s poljubnimi prostimi vajami. Vsi so 
se odlikovali s sigurno in mirno iz­
vedbo, najbolj pa je navdušil gledalce 
madžarski državni prvak Pataki. ki je 
dobil za svojo vajo od vseh sodnikov 
polno oceno 10 točk.

Naša vrsta ie najprej nastopila na 
bradlji. Najbolje je izvedel vajo Grilc 
Konrad, ki je dobil tudi najboljšo 
oceno 9.73-točke. Tudi Longyka in 
Kuiundžič sta dobro izvedla svoji 
vaji. Potem ko ie jugoslovanska vrsta 
končala vaje na bradlji, je odšla k 
prostim vajam, na bradlji pa so na­
stopili Bolgari. Z vztrajno in siste­
matično vadbo bodo tudi kmalu ena­
kovredni tekmeci Madžarom in Jugo­
slovanom. Pri njih je bilo predvsem 
opaziti preveč teznih prvin in pomanj­
kljivo obvladanje kolebov.

Nato so izvajali vaje na bradlji 
Madžari. Kakor na drugih orodjih so 
se tudi tu odlikovali z lepo držo te­
lesa. rok in nog ter z lepo sestav­
ljenimi vajami. Vsj obvladajo najtežje 
prvine, tako predmete, prevrate, obra­
te. toče itd. Najvišjo oceno ie prejel 
za svojo vajo dr. Santha z 9.90 točke.

V prosti vaji je naša moška vrsta 
docela zadovoljila gledalce. Najboljši 
ie bil Kujundžič Josip, ki je dovršeno 
izvedel svojo sestavo in dobil zanjo 
oceno 9.93 točke. Tudi Miro Longyka 
ie bil za svojo izvedbo zasluženo oce­
njen z 9.70 točke. Nadalje sta se od­
likovala še Grilc in Drago Jelič.

Istočasno z moškimi so nastopile 
ženske vrste. Izmed vseh so se naj­
bolj odlikovale Madžarske z veliko si­
gurnostjo in lepimi sestavami. Naj 
boljša med njimi je brez dvoma drž. 
prvakinja Istvanne Sarkany. Naše 
tekmovalke ne zaostajajo mnogo z-i 
Madžarkami, nekoliko jih je sprem­
ljala tudi nesreča. Prav tako so Ro­
munke v nekaterih disciplinah odlične 
in so si popolnoma zasluženo priborile 
tretje mesto na prvenstvu.

dostnim poletom, z nezlomljivo silo in vo­
ljo obnavlja in gradi svojo porušeno do­
movino, ko z radostjo in žilavostjo izvaja 
gigantski načrt prve povojne Stalinske pet­
letke, se Slovenci ob njenemu primeru uči­
mo in se bomo učili! S to zaobljubo pri­
srčno čestita Ljubljana Moskvi k njenemu 
jubileju z izrazi globoke hvaležnosti in 
ijubezni!

S temi besedami je tov. predsednik za­
ključil svoj govor in pokazal na lepa, če­
prav mala, a zato tem bolj prisrčna darila, 
ki jih Ljubljana ob tej priliki pošilja Mo­
skvi: lep bronast kip delavca, delo kiparja 
Tineta Kosa in mapo grafik, dela sloven­
skih slikarjev Božidarja Jakca, Franceta 
Miheliča, Rika Debenjaka in D. Vidmar­
ja s podobami Ljubljane, slovenskih kra­
jin in s prizori iz domovinske vojne.

Na zaključku zborovanja je bila po 
navdušenem odobravanju udeležencev na 
predlog tov. tajnika Kovačiča poslana na' 
slednja brzojavka moskovskemu mestnemu 
sovjetu:

V  dneh, ho proslavlja Sovjetsko ljud­
stvo 800 obletnico ustanovitve svoje drage 
Moskve. Vam pošilja Ljubljana bratske 
pozdrave.

Moskva ni bila in ni simbol zmage, sim­
bol moči samo za ruskega človeka. Mo­
skvu je tudi za naše narode, za vse na­
predno človeštvo simbol pravice, borbeno­
sti. herojstva in kulture.

Zlasti po zmagi Velike Oktobrske re­
volucije je Moskva kot srce Sovjetske zve­
ze postala neomajna vera vsega našega 
delovnega ljudstva v srečnejše dni.

Herojska obramba Moskve v veliki do­
movinski vojni — zmaga Moskve — je 
dala neizčrpne moči naši narodno osvobo­
dilni borbi. Vedeli smo. da bomo zmagali, 
ker sta z nami Moskva in Stalin.

Junaški podvigi sovjetskih ljudi v novi 
Stalinski Petletki so nam vzgled in vzpod­
buda, da bomo tudi mi naš prvi Titov 
plan uspešno izvršili in prekoračili.

Naše delovno ljudstvo bo večno hva­
ležno Sovjetski zvezi in Moskvi za velike 
žrtve v skupni borbi proti fašizmu. Mi 
znamo ceniti napore, ki jih danes sovjet- 
jka zemlja daje za mir, za zmago prave 
demokracije v borbi proti mednarodnim 
imperialističnim klikam, ki ki hotele po­
gnati svet v nove vojne.

Naj živi Moskva — mesto heroj, pre- 
stolica prve socialistične države na svetu!

Naj živi veliki prijatelj naših narodov 
generalisim Stalin!

B r a d l j a :
J. Santah dr. Lajos (M ) 19.70 točke
2. Grilc Konrad (J ) 19.60 točke
3. Toth Lajos (M ) 19.50 točke

P r o s t a  v a j a :
1. Patak1’ Ferencz (M ) 19.73 točke
2. Kujundžič Josip ( J ) 19.70 točke
3. Longyka Miro (J ) 19.60 točke

K r o g i :
1. Kemeny Ferencz (M ) 19.77 točke
2. Earcnyai Laszlo (M ) 19.43 točke
3. Volkci Ferencz (M ) 19.40 točke

K o n j  na  š i r :
1. Grilc Konrad ( J ) 19.40 točke
2. Pataky Ferencz (M ) 19 3 3 točke
3. Varköi Ferencz (M ) 19.20 točke

r e s k o k  č e z  k o n j  a v z d o I ž :
1. Pataky Ferencz (M ) 19.77 točke
2. Gabrovski Boris (B ) 19.63 točke
3. Longyka Miro ( J ) 19.53 točke

Predsednik odbora za izvedbo balkaniade dr. Danilo Dougjan čestita 
zmagovalni madžarski vrsti

N a f€kmovafl$ia doseženi uspeti!
Po končanih vajah v konkurenci in 

nastopu madžarskih telovadk, ki so 
izvedle vaje s kiji, je predsednik ko­
misije za fizkulturo pri vladi LR Slo­
venije dr. Danilo Dougan razglasil 
naslednje rezultate in razdelil spo­
minska darila.

V rstn i red držav

6. Varköi Ferencz ( M )  114.51 točke
7. dr. Santha Lajos (M )  114.45 točke
8. Fekete Jozsef (M )  113.94 točke
9. Janež Karol ( J )  J 12 .6J točke

10. Vadnov Josip ( J )  112.43 točke

1. Madžarska
2. Jugoslavija
3. Bolgarija
4. Romunija
5. Trsi (kot gost)

1 .26430  točke 
1.230.64 točke 
1.143.36 točke 
1.066.75 točke 

855.70 točke
6. Albanija (izven k°nk-) 39.69 točke

Vrstni red moških
1. Madžarska
2. Jugoslavija
3. Bolgarija
4. Romunija
5. Trst (kot gosi)

689.45 točke 
675.90 točke 
634.74 točke 
545.49 točke 
429.21 točke

6. Albanija (izven kank.) 262.3 točke

VRSTNI RED POSAMEZNIKOV 
V SKUPNI OCENI

1. Pataka Ferencz (M )  117.10 točke
2. Kujundžič Josip ( J )  114.78 točke
3. Toth Lajos ( M )  H 4.73 točke
4. Barantal Laszlo ( M )  114.72 točke
5. Grilc Konrad ( J )  114.52 točke

ša h

M oštveno prvenstvo Jugoslavffe

skve s tolikšno ljubeznijo in spošto-1 svoj veliki zgodovinski praznik, ko z tok- 0;L

Zagreb,. 7. septembra. V šestem ko­
lu tekmovanja za moštveno državno 
prvenstvo so bili doseženi naslednji 
rezultati:

Krim je premagal državnega prva­
ka Crveno zvezdo 5:3, Partlzan-Var- 
dar 7:1, Sloga-Dinamo 5 ln pol: 2 in 
pol. Mladost pa Torpedo 5 in pol : 2 
in pol.

Posamezni rezultati Krim : Crvena 
zvezda: Vidmar-Tomovič 1:0, Puc-Si- 
monovič pol, šiška-Andrič pol, Ga­
brovšek- Janoševlč 1:0, Slokan-Nedelj- 
kovič 0:1, MUnat^Matanovič 1:0, Suš- 
nik-Trajkovij 1:0, Levačič-Muždeka

J

V današnjem zadnjem kolu so bili 
rezultati: Partizan-Krim 5 in pol: 2 
ln pol, Mladost-Vardar 5 in pol: 2 in 
pol, Dinamo-Torpedo 6 in pol: 1 in 
pol, Crvena zvezda - Sloga 5:2. Ena 
partija je še prekinjena v remis-pozi- 
ciji, vendar ne more vplivati na re­
zultat.

Posamezni rezultati tekme Parti­
zan : Krim so: Vidmar-kapetan Mar­
kovič remis, Puc-MUić pol, Siška-Bo- 
žid pol, Gabrovšek-Gruber pol, Slo- 
kan-Germek 0:1, Mllnar-Radojčlč pol, 
Sušnik-R. Markovič 0:1, Levačič-Pe- 
trovič 0:1,

Najboljši telovadci na letošnji balka- 
niadi so bili Madžar Pataky, Jugo­

slovan Kujundžič in Madžar Toth

Vrstni red žensk
574.89 točke 
554.74 točke 
521.26 točke 
508.62 točke 
429.21 točke 

13.46 točke

1. Madžarska
2. Jugoslavija
3. Romunija
4. Bolgarija
5. Trst
6. Albanija (izven kank.)

VRSTNI RED POSAMEZNIC 
V SKUPNI OCENI 

/. Sarkany Istvanne (M )  97.23 točke
2. IVeckinger Edit ( M )  96.34 točke
3. F eher Anna (M )  96.21 točke
4. Gerbec Vida (J) 95.56 točke
5. Zalai Laszlone (M )  95.54 točke
6. Dr. Sandot Istvanne (M )  95.11 točke
7. Gulyas Karolynt ( M )  94.46 točke
8. Zuiič-Kober Tanja ( J )  93.47 točke
9. —10. Basleiič Dragica ( J )  93.36 točke
9.—10. Romak Eva (M )  93.36 točke

Prvaki na orodjih
D r o g :

I. Kujundžič Josip J)

l  ‘ffibSLVat)

Balkanska prvakinja Istvanne 
Sarkany

Prvakinje na arodjlls
D v o v i š i n s k a  b r a d l j a :

1. Sarkany Istvanne (M )  19.60 točka
2. V/echinger Edit (M )  19.50 točke
3. Gerbec'Vida ( J )  \  19.37 točke

K r o g i  v g u g u :
1. Sarkany Istvanne (M )  19.33 točke
2. K'eckinger Edit (M )  19.27 točke
3. Kober-Žulič Tanja ( J )  18.97 točke

P r e s k o k  č e z  k o n j a :
1. Sandor dr. Istvanne (M )  19.63 točke
2. -3. Gulyas Karolyne (M )  19.40 točke 
2.-3. Sarkany Istvanne (M )  19.40 točke

G r e d :
1. Zalai Laszlo (M )  19.44 točke
2. F eher Anna (M )  19.43 točke
3. Sarkany Istvanne ( M )  19.40 točke

P r o s t a  v a j a :
1. Sarkany Istvanne (M )  19.50 točke
2. Corobinnu Berta (P .) 19.30 točke
3. -4. F eher A.nr.a (M )  19.20 točke
3.-4. IVeckinger Edith (M )  1 9 2 0  točke

Zaključek halkaaiade
Ko je stopila zadnja zmagovalna 

trojica s častnega podstavka, so za­
stopniki Madžarske, Bolgarije. Romu­
nije, Albanije, Trsta in Jugoslavije 
spregovorili v imenu svojih držav, na­
kar je dr. Ivko Pustišek zaključil le­
tošnjo balkansko prvenstvo v orodni 
telovadb. Odigrana je bila državna 
himna in ugašen olimpijski ogenj, na­
kar so tekmovalci zapustili telovadišče.

B rzo javk a predsednikom vlad 
na halfeaniadi ndeleženih 

držav
Z balkanskega prvenstva v vajah na 

orodju v Ljubljani Vas vsi tekmovalci 
pozdravljamo z ugotovitvijo, da smo s  to 
prifeditvijo še bolj poglobili bralstvo in 
sodelovanje med balkanskimi narodi kar 
bo prispevalo k okrepitvi ljudske demo­
kracije v državah balkanskih narodov in 
s tem k okrepitvi svetovnega miru.

Predsedstvo balkanskega prvenstva 
v vajah na orodju.

Mlailitsk® 
plavalno prvenstvo

V soboto se ie na kopališču Hajduka 
v Splitu začelo tekmovanje za prvenstvo 
podmladkov FI.PJ v plavanju in water- 
poln. Sodeluje !3 društev iz vseh prede­
lov naše države s 580 plavalci in pla­
valkami ter 17 wsterpelo moštev. V tek­
movanju so zastopane vse ljudske repu­
blike in to prvenstvo Je po številu plaval­
cev dosedaj najbolj množično tekmova­
nje v plavanju.

Rezultati so naslednji:
1669 ni p r o s t o :  1 . Quinz (Mladost) 

13:57.8 min. 2. Stipetič (Mladost) 13:58, 3. 
Gobzai (Jus:) 14:15.4;

208 m p r s n o :  1 . Lepotiea (Jmr)
2:57.5, 2. Brandner (Polet. Maribor)
2:58.0. 3. Korpes (Mladost) 3:«0;

20» m p r s n o  (mladinke): 1. Jamnik 
(Enotnost) 3:259. 2. Knhsr (Enotnost)
3:25.0. 3. Dohriniš (Juc) 3:30.0;

150 m m e š a n o :  1. Stipetič (Mla­
dost) 1:59 0. 2. Ivkovič (Jug) 2:01-2, 3. 
Finn (Primorje) 2:92-1:

150 m m e š a n o  (mladinke): 1. Modle 
(Enotnost) 2:17.5. 2. Pelan (Enotnost)
2:20.4. 3 . Grkinič (Primorje) 2:26.0:

4X5# m š t a f e t a  (dekleta): 1. Mia- 
dost 2:51.4, 2. Primorje 3:C1.S. 8. Enot. 
nost 3:92.3:

4X59 m m e š a n o  (dečki): 1. Jadran 
Hercegnovi 2:26-5. 2. Hajduk 2:23.5. 3- 
Primorje 2:24.9;

4X199 m (mladinke): 1. Enotnost 5:32.3 
2. Primorje 5:47 6. 3 Jue 5:48 9.Tekme se nadaljnje'o

19.74 točke 
19.56 točke 
/-3*50. fftg«

VREMENSKA NAPOVED 
za torek 9. septembra



N o v a  Bolgarija v a r u j e  in r a z v i j a  pridobitve 9 .  septem bra
Domovinska fronta Bolgarije, ki je 

bila ustanov. 17. jul. 1942, je hkrati 
z borbo proti fašističnim zavojevalcem 
in njihovim domačim pomagačem ob­
javila tudi svoj program. Bolgarski 
borci se niso bojevali samo za osvo­
boditev svoje domovine, pač pa tudi 
za družbeno preureditev, ki naj bi 
bolgarsko ljudstvo iztrgala jz rok tu­
jih in domačih izkoriščevalcev.

Z vstajo z dne 9. septembra 1944. 
je bolgarsko ljudstvo s pomočjo Rdeče 
armade izvojevalo slavno zmago, ki je 
omogočila Domovinski fronti, da je v 
kratkem času dosegla ogromne uspe­
he. Dežela je doživela globok družbe­
ni in politični preobrat, demokratične 
sile so vzele oblast v svoje roke. Pod 
vodstvom Domovinske fronte je bol­
garsko ljudstvo takoj nato začelo boj 
za obnovo in dvig poljedelstva. Z iz­
vedbo dvoletnega gospodarskega pla­
na bo bolgarsko ljudstvo zgradilo 
trdne temelje za preobrazbo agrarne 
in polkolonialne dežele v neodvisno, 
visoko razvito industrijsko državo.

N o v e  velike tovarne bodo  
zrasle v  prvi dveletk i

Najvažnejša naloga dveletnega plana 
Bolgarije je industrializacija države. 
Proizvodi novih tovarn, od katerih jih 
nekaj že gradijo, bodo podprli na­
rodno gospodarstvo.

Veliko tovarne »Solopodjem« v okra­
ju Provodija bodo predelavale kame­
no in kuhinjsko sol. Tu bodo proizva­
jali sodo, glauberjevo sol, natrijev 
sulfid in druge vrste solnih spojin.

Tovarna za proizvodnjo solitra v 
dolini Marice pri Rakovskiju bo da­
jala 35.000 ton kalcijevega solitra,
30.000 ton amonijakovega solitra in
15.000 ton amonijaka letno. S temi 
umetnimi gnojili bodo zvišali polj­
ske pridelke za 25.3%.

Načrte za tovarno fosfatov in modre 
galice so že izdelali. Posebna komi­
sija ministrstva za industrijo išče pri- 
merea kraj za to industrijo. Verjetno 
bodo zgradili tovarne v okraju mesta 
Pazardžik, kjer bi jih hidrocentrala 
»Topolnicat zalagala s ceneno energi­
jo. Tovarne bodo proizvajale 10.000 ton 
modre galice in 50.000 superfosfata 
na leto.

Pri premogovniku »Pernik«, kjer 
poleg premoga kopljejo tudi železno 
rudo, bodo zgradili nove martšnove 
peči. V novi tovarni bodo predelavali 
tudi železo in proizvajali jeklo.

Tobačna industrija še nima svojih 
izdelovalnic za stročnice, ki jih mora 
uvažati. Nova tovarna za stročnice, 
k jer bc-do izdelali po 400 do 500 ton 
stročnic na leto, bo v kratkem dogra­
jena.

Ker proizvajajo v državi samo 5000 
do 6000 ton koksa na leto, potrebu­
jejo ga pa še 10.000 ton, bodo zgradili 
novo tovarno za proizvodnjo koksa.

Bolgarija ima mnogo lesa. Ker pre­
bivalstvo uporablja oglje, bodo zgra. 
dili posebno tovarno za proizvodnjo 
lesnega oglja. Sedaj že gradijo poseb­
no peč v bližini Rimskega samostana. 
V kratkem bodo sestavili še več takih 
peči.

15. septembra bodo dogradili novo 
tovarno cementa »Gigant« v Dimitrov - 
gradu, ki bo največja cementarna na 
Balkapu. V »Gigantu« bo delo meha­
nizirano do skrajnosti, tako da bo 
delalo v tovarni le po 30 ljudi v šti­
rih izmenah.

V državi je zelo razvita papirna in­
dustrija, ki pa je navezana na uvoz 
celuloze iz inozemstva. Nove velike 
tovarne za proizvodnje celuloze in 
umetne volne, bodo dgjale potrebne

i i

Sofija — glavno mesto Bolgarije
surovine papirni in tekstilni industriji.

Sintetični kavčuk že proizvajajo v 
Sofiji. Iz 7 kg karbida dobijo 1 kg 
kavčuka. V tovarni tekmujejo, kako 
bi iz čim manj karbida pridobili čim 
več kavčuka. Nekateri tehnični stro­
kovnjaki so uspeli, da porabijo za 1 kg 
kavčuka le 4 ali celo 3 kg karbida. 
Kakovost tega kavčuka niti najmanj 
ne zaostaja za kakovostjo inozemske­
ga kavčuka, nekatere lastnosti so celo 
boljše. Uporabljajo ga za kable in za 
raznovrstno obutev.
E lektrične centrale že dajejo  

potrebno energijo
Elektrifikacija dežele je ena izmed 

najvažnejših iiplog dveletnega plana. 
Napori delavcev in inženirjev, pa tu­
di vsega bolgarskega ljudstva, so pri­
pomogli, da obratuje že več električ­
nih central in sicer: hidrocentrala 
»Trajče Kostov« z zmogljivostjo 400 kw, 
hidrocentrala »Pođem« s kapaciteto 
120 kw. hidrocentrala v vasj Konjare 
s kapaciteto 1500 k\v, električna cen­
trala »Šport« na Dieselmotor s kapa­
citeto lOOOkw in glavna centrala ce­
mentarne »Gigant« s kapaciteto 4000 
kw. V kratkem bo začela obratovati 
kalorična centrala »Marica 1«, kj bo 
imela kapaciteto 7900 kw. Do konca 
tega leta bodo povečali kalorično 
centralo v Varni, ki bo dajala 5000 kw. 
Kalorična centrala »Nadežda», ki jo 
gradiio v vasi Kostinbrodu, bo odda­
jala Sofiji po 50 milijonov kilovatnih 
ur električne in po 250 miljard kalo­
rij toplotne energije na leto. Opremo, 
stroje in aparature za to centralo je 
že dobavila Sovjetska zveza.
V  prem ogovnem  bazenu M a­

rica se bo  razvila črna 
m etalurgija

Po mnenju geologov je v zemeljskih 
skladih premogovnega bazena Marice 
okoli 300 milijonov ton črnega premo­
ga. Ko bodo zgradili potrebne napra­
ve. bo iz jaškov prihajalo po 10.000 ton 
premoga na dan. Tu so naši; tudi pla­
sti gline in druge minerale. Zaradi 
teh prirodnih bogastev bodo tu sezi­
dali prvo bolgarsko industrijsko me­
sto Dimitrovgrad, ki bo čez nekaj let 
imelo že nad 50.000 prebivalcev. To­
varne tega mesta bodo največje na 
Balkanu.

D vele tn i plan bo dvignil 
p oljed elstvo

V primeri z letom 1939 se bo po­
večala poljedelska proizvodnja za 
13% v letu 1947 in za 34°/o v letu
1948. Ob koncu dveletke bodo zase­
jali 1,3% več površine kot v letu 
1939, ko je bilo obdelanih 3,943.000 ha.

V letu 1948 bodo -bolgarski kmetje 
pridelali 14% več žita in rži. krmilnih 
rastlin za 71%, koruze za 109%>, ze- 
lenjadnih semen, riža in krompirja 
za 257%, sončnih za 130%. bombaža 
za 186"/», tobaka za 74%, sladkorne 
pese za 30%, grozdja za 4%, sadja

Lovečka tovarna izdeluje kmetijske stroje

za 72% itd. Razrile se bodo zlasti de­
lovne poljedelske zadruge, ki jih bo 
ob koncu dveletke čez 800. število 
traktorskih plugov, 1400 sejalnih stro- 
Imele bodo 1900 traktorjev, 2900 
traktorskih plugov. 1400 sejalnih stro, 
jev, mlatilnic in tovornjh avtomobilov.

D elovno-kulturne brigade po­
m agajo pri izpolnjevanju  

važnih nalog
Dne 15. marca 1945 so na pobudo 

mestnega domovinsko frontovskega 
vodstva delavcev metalurgičnih tvor- 
nic »Müllhaupt« v mestu Rus orga­
nizirali brigado prostovoljcev, da bi 
v prostem času brezplačno pomagala 
kmetom v bližnjih vaseh.

Nemara si nihče od teh brigadirjev 
ni predstavljal, kakšnega pomena bo 
njihova skromna pobuda za krepitev 
ljudske oblasti, za zbližanje vasi z 
mesti in za gospodarski razvoj dr­
žave.

Kmetom pomagajo brigade poseb­
nih poklicev, tako varilcev, kovačev, 
ključavničarjev, elektromonterjev, 
krojačev, čevljarjev, zdravnikov, 
umetnikov itd.

V letu 1946. so te brigade samo v 
rušenskem okrožju organizirale 199 
tisoč 125 ljudi, ki so opravili 203.940 
dni prostovoljnega dela v vrednosti 
82 milijonov lejev.

Nedavno so ustanovili že 80. briga­
do z imenom »Georgija Dimitrova«. 
Posebno živahno se brigade udejstvu­
jejo pri gradnji stanovanjskih hiš in 
drugih poslopij, i

Razen teh brigad, ki povsod poma­
gajo ljudstvu, so v vsaki vasi in sle­
hernem mestu posebne mladinske 
brigade, ki navdušeno sodelujejo pri 
gospodarskem razvoju domovine. V 
rušenskem okrožju so mladinske bri­
gade obljubile, da bodo v dveh 'etik 
dovršile: gradnjo železniške proge
Samuil—Silistra v dolžini 114 km, 
gradnjo jeza v okraju Rukovo, ki bo 
napajal 5500 ha sveta, gradnjo 4 
električnih prog, gradnjo več novih 
vaških cest in asfaltiranje mestnih 
cest, vodovodne naprave, da bodo 
pomagale kmetijskemu gospodarstvu 
in delovale pri kulturno-prosvetnih 
ustanovah v mestih in zlasti vaseh.

V preteklem četrtletju so sestavili 
skupno 9545 brigad z 1,061.291 ljud­
mi, ki so opravili 1,067.55? delovnih 
dni. Delo je vredno 514,728.115 lejev.

Nori Bolgariji so delovne brigade 
velika pomoč, zato je bolgarski na­
rod hvaležen Domovinski fronti, ki 
je dala pobudo za tak način prosto­
voljnega dela. Bolgarski narod bo s 
io pomočjo lahko pravočasno izpolnil 
dveletni plan.

Z dravstvena služba v  bol­
garskih vaseh

V Bolgariji je skupno 1100 občin­
skih zdravstvenih centrov, ki nudijo 
zdravniško pomoč kmečkemu prebi­
valstvu. Prvih pet zdravstvenih cen­
trov je bilo ustanovljenih 1896. Leta 
1922. je njihovo število naraslo na 
982, od katerih je bilo 77.6% pod 
vodstvom deloma strokovnega osebja.

Število popolnoma usposobljenih 
zdravnikov je le počasi naraščalo, 
zato je nova Bolgarija posvetila po­
sebno skrb zdravniškemu naraščaju.

Glavni namen teh zdravstvenih 
centrov je v tem, da vzgajajo ljud­
stvo k boljšim higienskim pogojem 
in jim nudijo zdravniško pomoč, da 
se bojujejo proti nalezljivim bolez­
nim. skrbijo za matere in otroke ter 
šolsko mladino in pobijajo sociaine 
bolezni.

Po osvoboditvi je ministrstvo za 
zdravje spoznalo, da je bila povsem 
nezadostna zdravniška pomoč, ki so 
jo zdravstveni centri doslej nudili 
vasem. Zdravstveno službo so popol­
noma reorganizirali in znatno raz­
širili.

Lansko leto je bilo urejenih 35 
letnih taborišč za delavce in name­
ščence v najlepših krajih države; po­
vabili so tudi delavce iz Češkoslova­
ške, Madžarske in Albanije. Deset 
bolgarskih delavcev je preživelo svo­
je počitnice v Češkoslovaški.

V zavesti, da je kulturna prosveta 
potrebna delavcu, ki mora imeti do­
stop do umetnosti, literature, glasbe 
in gledališča, je oddelek za »Odd h 
in kulturo« priredil 120 koncertov s 
sodelovanjem umetnikov državne 
opere in gledališča; prisostvovalo jim 
je 80.000 delavcev in nameščencev. 
Posebne programe so izvajali tudi v 
tovarniških dvoranah. 58 gledališkim
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ljudi. Otroške prireditve je ob.skslo
11.000 otrok; v tovarnah so predva­
jali 80 filmov za 40.000 delavcev;
11.000 literarnih ur se je udeicždo
10.000 ljudi. 290 prireditev se je ude­
ležilo skupno 195.000 delavcev in na­
meščencev.

Dveletni ospodarski plan predvi­
deva otvoritev 20 nadaljnjih univerz. 
240 koncertov, 150 gledaliških pred­
stav in 250 filmov se bo udeležilo 
okrog 500.000 delavcev. Odprli bodo 
ludi 22 letnih taborišč za 50.000 de­
lavcev in 3 okrevališča za 2000 sla­
botnih.

S poti po novi B olgarifl
»Septembrijči« — organizacija naj­

mlajših — je v Bolgariji neposredna 
tvorba velikega 9. septembra.

Kakor ima pri odraslih antifašistič­
na organizacija — Otečestveni Front
— vseljudski značaj, tako ima tudi 
organizacija septembrijčev (njeni čla­
ni so šoloobvezni otroci od 7. do 15. 
leta) splošen značaj. Na vsaki bol­
garski šoli je odred s toliko četicami, 
kolikor je na šoli razredov ali vzpo­
rednic. Po dveletni pripravni dobi 
(otroci od 7 do 9 let) postanejo ti 
»čavdarčeti« šele »septembrijči«, po­
tem ko so se takole zaobljubili: »Jaz 
sem sin (hčerka) svobodoljubnega 
delovnega in herojskega ljudstva. Za- 
obljubljam se narodu in domovini. 
Zaobljubljam se staršem, učiteljem, 
tovarišem in voditeljem. Pred svojimi 
tovariši, roditelji in učitelji obljub­
ljam, da se bom učil in da bom delal 
za dobrobit Bolgarije. Pošteno in vest­
no bom izpolnjeval vse dolžnosti sep­
tembrijčev.«

Kamorkoli smo prišli v teh počit­
niških dneh, smo naleteli na njihova 
taborišča. Srečanja z njimi so bili 
naši najlepši doživljaji v Bolgariji. 
Odredi, ki jih vodijo najbolj izku­
šeni borci proti fašizmu iz vrst uči­
teljstva, čete, ki so prav tako pod 
vodstvom učiteljev ali pa starejših 
mladincev, veliki in majhni oddelki
— vsi ti so nas že v prvih trenutkih 
prepričali, da je v Bolgariji vzgoja 
mladine na izredni višini. V spominu 
mi bo ostalo zlasti eno od teh srečanj

Sveti Konstantin ob Črnem morju. 
Večeri se. Zapustili smo avtomobil, 
da se pred večerjo nekoliko spreho­
dimo ob morski obali. V gornjem de­
lu parka naletimo na kakih dvajset 
otrok. Razvrščeni so v polkrog, pred 
njimi pa deklica, ki dirigira, v ozadju 
učitelj. Približamo se jim in poslu­
šamo. Učitelj nam pove: otroci tabore 
v Domu poštarjev, kjer je bila lani 
tudi velika kolonija jugoslovanskih 
otrok. Pred tednom so se zhrali iz 
najrazličnejših delov Bolgarije.

Povemo jim, da jim prinašamo po­
zdrave pionirjev ter jih prosimo, naj 
nam recitirajo in zapojo. Niti sekunde 
ne oklevajo, pesmi in recitacije bi 
lahko poslušali ure in ure, kajti 
mladi zbor se stalno veča. Prišli smo 
namreč na zborno mesto, h kateremu 
se sedaj vračajo skupine, ki so se 
bile popoldne razdelile: skupina fiz- 
ku'turnikov, skupina prirodopiscev, 
ki nestrpno čaka, da nam razkaže 
svoj današnji plen žuželk in metu­
ljev, skupina nogometašev. Vsak od 
njih želi prispevati k programu sredi 
letoviškega parka. Razveseljujejo nas 
s samospevi, z dvovspevi in celo z 
akrobacijami. Kakor da bi že leta in 
leta živeli skupaj in skupno nastopali! 
Učiteljica iz Sofije, ki vodi mladino, 
je nasmejana, njene oči žare od no­
tranjega zadovoljstva in navdušenja. 
Videli smo njen ljubeči odnos do 
otrok in prav tak odnos otrok do nje 
ter razumeli brzino, s katero se je 
množica 200 otrok vključila v delo. 
Kako nam je prikupno predstavila

posameznike in skupine! Za pedago­
škega delavca je tako srečanje ne­
precenljiv užitek, zato smo mirne du­
še pozabili na večerjo v hotelu in 
sprejeli poziv septembrijčev, da gre­
mo z njimi k večernemu snemanju 
zastave. V taborišču smo bili priče ra­
porta mladih desetarjev in včasih še 
mlajših četnih komandirjev: v tabo­
rišču smo nato govorili o Titovi Ju­
goslaviji. Po govoru ljudskega poslan­
ca in predsednika Zveze bolgarskih 
prosvetnih delavcev tov. Samodumova 
smo nazdravljali novemu slovanske­
mu bratstvu. V tem taborišču smo, iz 
ust taboriščnega starešine (že prej 
omenjene učiteljice iz Sofije) slišali 
z bolgarsko mladino vred o sodbi pro­
ti izdajalcem bolgarskega naroda in 
z njo vred obsojali organizatorje zlo­
činske dejavnosti.

Asparubovo leži ob morju. Tudi 
v Asparuhovvu je dvorec, dvorec 
nekronanega carja bivše Bolgarije 
— tovarnarja in milijonarja Nikolo- 
va. Pod vilo je tkalnica in predilnica 
s tisoč šest sto delavci.  ̂ila in park 
in tovarna — vse je ograjeno z viso­
kim zidom. V tistih davnih, davnih 
časih pred 9. septembrom 1944. ni ni­
hče prišel v ta zagrajeni svet.

Tovarna je imela svojega zdrav­
nika, pa tudi svoj roentgenski aparat. 
Toda zdravniško so preiskavah samo 
enkrat — pred vstopom na delo, 
Ko pa je delavec po 16 urnem delav­
niku izčrpal in in izgubil svojo de­
lavno sposobnost, roentgenske in 
zdravniške preiskave ni bilo: gospo­
dar kapitalist se ni več zmenil zanj. 
Tako je tovarna sprejela v 20 letih 
50.000 deklet, ki jih je bil tovarnar 
od staršev dobesedno odkupil s po­
godbo.

Danes pa v Asparubovu ni več 
temnih senc preteklosti. V gospodar­
jevi vili je dečji dom tovarniških de­
lavcev. Naši malčki sedaj gospoduje­
jo v njem. Majhne so njihove mizice, 
majhni so stolčki in majhne so igra­
če — velika in silna pa bo njihova 
bodočnost. Dveletni gospodarski plan, 
ki ga sedaj izdržujcjo njihovi očetje 

j delavci in njihove matere delavke, 
: je samo začetek izpolnjevanja listih 
i nalog, ki jih je začrtal ministrski 
; predsednik Georgi Dimitrov — nalog, 
. ki bodo obrodile že po 15 letnem na­
poru iste sadove, kakor jih obrede pri 

"drugih narodi hin v drugem sistemu 
napori stoletij. V tej tovarni se zaveda 
iega sleherni delavec in sleherni na­
meščenec. Ogromno število udarnikov, 
diagrami na steni, opazke, ki smo jih 
slišali med ogledom, izpričujejo o 
globoki delovni zavesti.

Na vlaku, na plaži, v počitniških 
domovih so prihajali k nam povsem 
neznani ljudje. Hoteli so zvedeti vse, 
kar je bilo v zvezi z novo Jugoslavi­
jo, o kateri so govorili le z največ­
jim spoštovanjem in ljubeznijo. Naše 
partizanske in narodne pesmi so se­
stavni del vsakega njihovega kultur­
nega programa in Makedonija, ki je 
bila nekoč največji kamen spotike, 
je danes vez, ki nas še tesneje spaja.
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V južni Bolgariji obirajo tobak

Veselina Genovska:

Ma?!
Rada je priprla vratca in se napotila 

po slezi proti domu. Še vedno ji je 
bil pred očmi skremženi županov ob­
raz. v ušesih pa hlastanje njegovih 
brezzobih ust.

— Dva sinova! Coprnica stara, le 
pripravi račun!

Sedaj stopa s krepkimi koraki, zobe 
je stisnila in premišljala: »Pripravila 
sem ti račun, le ti, nasilnež, nisi pri­
ors, vil svojega! Bomo že videli, kdo 
bo prišel, da ga poravnaš...«

Odprla ie kuhinjska vrata. Notri je 
bilo temačno in mrzlo. Tri mesece je 
že. kar ni luč zaplapolala na okencu. 
Partizanskim družinam niso dajali pe­
troleja. Tudi opank jim niso dajali. 
Ničesar jim niso dali.

Pred dvema dnevoma je prišel na­
rednik z županstva.

— Jim bom že posvetil! — je pre­
teče dejal. — Tako jim bom posvetil, 
da si me bodo dobro zapomnili!

Ta dva dneva je Rada kar naprej 
premišljala tiste njegove besede. Ali 
jim bodo požgali hiše? Hiše, ki so jih 
zgradili njihovi očetje in dedi? Hiše, 
v katerih se je rodilo toliko otrok? 
Hiše, ki so zrasle na pepelu srednje- 
gorske vstaje?

DoMpala se je do postelje in se stis­
nila pod odejo. Danes je bila pri so­
sedi. pri mladi poročeni ženi. ki ima 
otroka v plenicah in živi v hiši sama

s svakinjo. Tudi njen mož ie v gozdu.
Rada ji je šla pomagat, jo tolažit in 

dajat upanje. Da ji ne bi bilo hudo, 
ker ne more iti v kolo, da bi z drugi­
mi vred plesala. . .  Prišel bo dan in 
fantje se bedo vrnili. Takrat bodo za­
plesali drugačno kolo, veselejše in ve­
čje. Da, fantje se bodo vrnili...

Spanec ji je bežal z oči. Kakor da 
gleda svoja dva sinova. Dva ubožca, 
željna znanja... Pozimi sta v šoli, 
poleti pa skupaj ž njo po njivah, trav­
nikih in v gozdovih.

Starejši je odšel pred dverni leti. Za 
njim pa še mlajši. Pa ni čutila osame­
losti Še vedno ju ie videla ob sebi. 
Gledala ju ie in dvakrat toliko moči 
ie vložila v delo. Rada bi jima ohra­
nila posestvo in dom, da bi ju ob vr­
nitvi lahko sprejela in ž njima sorod­
nike in sosede, ko se bodo prišli ve­
selit zaradi vrnitve njenih sinov.

Nekje daleč v soteski je počila pu­
ška. Rada se je naslonila na komolce 
in začela prisluškovati. Vse tiho. Le 
psi so lajali v gorenjem koncu vasi. 
Roka. ki ji ie zaspala, je podrhtevala, 
oči pa so ii kljub temu nepremično 
zrle v modrikasto okence, ušesa pa so 
napeto prisluškovala.

Oddaljeno peketanje konjskih kopit.
Kot da se tudi zemlja trese in pre­

naša peket.
Rada je odrinila odejo in se vrgla s 

postelje.
— Gredo!

Pognala se je k oknu. Na pol je še 
spala in ni točno vedela, kdo prihaja. 
Ali se vračajo fantje, ali gre kdo dru­
gi. . .

Domači krvoloki.
Oprijela se je železnih križev na ok­

nu in kar naprej sledila udarcem konj­
skih kopit, ki so se bližali.

Psi 60 lajali že 6redi vasi. Moško 
vpitje ie bilo slišati. Zopet je počila 
puška. Kot da ie svatovanje, pa nekdo 
od veselja strelja.

Hrup se je primikal.
Prihajal ie bliže in bliže.
Rada je še močneje stisnila železne 

križe.
Nekdo je lopnil po vratih.
— Ven, coprnica stara! Ven! Pe­

troleja smo ti prinesli, da prižgeš luč.
Blizu nekje se je visoko pognal 

ženski jok in se kakor nož zasadil v 
Radino grlo.

— Nevesta * — je zašepetala in sto­
pila k vratom, — nevesta!

Zunaj, na dvorišču, so stali trije: 
občinski odbornik in dva stražnika. — 
Eden izmed stražnikov je visoko dvig­
nil prižgano baklo.

— No, no. . .  je žlobudral občinski 
odbornik. — Najprej bomo tebi posve­
tilu

—Kaj hočeš, pes prekleti?! Čemu 
kriči nevesta?

Stopila je proti dvoriščnim vratom, 
pa jo ie pograbilo dvoje močnih mo:

* Prav kakor Srbi razumejo tudi 
Bolgari pod nevesto mlado, pred krat­
kim poročeno ženo,

Pred 9. septembrom 1944. je bilo 
v državi razmeroma malo zdravstve­
nih centrov, ki so imeli zdravnika ali 
asistenta, babico in morda zobarja ali 
celo razkuževalni oddelek. Od tega 
dne dalje pa so v teh centrih osebe 
s popolnoma zdravniško izobrazbo, 
zobarji, zaščitne sestre in sestre, ki 
obiskujejo bolnike na domu. Dispan­
zer je najvažnejši oddelek* zdravni­
škega centra. Bolnike pregledujejo 
navadno dopoldne, nujne primere 
sprejemajo ob vsakem dnevnem ča­
su. Kmečko prebivalstvo, vojaki, di­
jaki. državni nameščenci, vojni inva­
lidi, bolniki za nalezljivimi boleznimi, 
noseče žene in otroci iz predšolske 
dobe — torej večina prebivalstva 
uživa brezplačno zdravniško oskrbo.

Posebne posvetovalne centre za 
predporodno nego so odprli v vaseh, 
kjer sprejemajo žene dvakrat teden­
sko, Ministrstvo za zdravje je prire­
dilo tečaje za izobrazbo potrebnega 
osebja. Vsak center ima popolno 
opremo za razkuževanje.

Z namenom, da izboljša zdravstve­
no stanje v vaseh, zdravstvena služ­
ba redno pregleduje javne kraje, 
parke, dalje hišne higienske in vo­
dovodne naprave. Nadzira tudi doba­
vo in razdeljevanje živil, kakor tudi 
delovne razmere v raznih zasebnih 
in državnih podjetjih. Važni so ukre­
pi za pobijanje socialnih bolezni, je­
tike, malarije, alkoholizma, spolnih 
bolezni, raka, umobolnosti, revmatiz­
ma itd. Posebna skrb velja dijakom, 
otrokom in mladini, pri kateri pospe­
šujejo šport in fizkulturo. Pouk o hi­
gieni širijo s predavanji, filmi in li­
teraturo.

Bolgarska mladina koraka na delo

O ddih in kultura za delovno  
ljudstvo

13. maja 1946. je poseben zakon 
pooblastil oddelek »Oddih in kultu­
ra« v ministrstvu za socialno skrb­
stvo, naj prevzame skrb za potrebe 
delovnega ljudstva ter pospešuje fi­
zično in duševno kulturo. V ta na­
men 60 odprli za delavce posebne 
univerze s knjižnicami in čitalnica­
mi. Razstave, koncerti, zabave, pev 
ski zbori, orkestri, plesne skupine, 
filmi, letovišča, taborišča, izleti — do­
ma in v tujini — menze in otroška 
zavetišča —, vsega tega se lahko 
udeležujejo delavci v svojem pro­
stem času. Takoj po osvoboditvi so 
tovarniški delavci in nameščenci raz­
ličnih podjetij ustanovili pevske zbo­
re, orkestre, gledališke in plesne 
skupine: danes jih je že 700. Odde­
lek »Oddih in kuliura« je posvetil 
posebno skrb tem skupinam in njiho­
vim članom, ki 60 pokazali posebno 
nadarjenost.

Na delavskih univerzah v Sofiji in 
v podeželskih mestih predavajo pro­
fesorji ali možje iz javnega življe­
nja. Tam razpravljajo o življenjskih 
vprašanjih kot na primer o zgodovi­
ni bolgarskega in inozemskega sindi­
kalnega gibanja, o higienskih in so­
cialnih vprašanjih sedanjega časa.

Krajevne centre »Oddiha in kultu­
re« so organizirali v številnih okra­
jih, kjer strokovno osebje skrbi za 
delovno ljudstvo.

Tudi delovno ljudstvo sosednih dr­
žav je pokazalo posebno zanimanje 
za novo kulturno gibanje. Romunski 
delavci so izrazili željo za izmenjavo 
literature o socialnih in kulturnih 
vprašanjih.

V pretekli zimi so bili v Hissariu v 
okraju Karlovo prvič na oddihu de­
lavci, »heroji dela«, kot jih imenuje 
ministrski predsednik Georgij Dimi­
trov.

ških rok. Poizkušala se jima je iztr­
gati, toda brez uspeha. Dva železna 
obročka sta ji stisnila roke in začutila 
ie, da sta mrzla. Na misel ii ie prišlo, 
da sta nrav taka dva obročka bila na 
rokah njenega najstarejšega sina, ko 
so bili prišli ponj pred štirimi leti. 
Takrat si je zastonj prizadevala, da bi 
ga iztrgala. Da bi ga iztrgala s svoji­
mi slabotnimi rokami. . .

Tisti trenutek se je bakla premak­
nila in obliznila preperelo ostrešje 
hiše.

— Bog daj, da ne bi nikoli več vi­
deli svojih domov, psi prekleti! Da 
ne bi nikdar več videli ne svojih do­
mov ne svojih otrok! Nekoč so turški 
krvoloki požigali po Srednjegorju. — 
Zdaj ste prišli pa vi požigat. . .

Nekdo ji je zatisnil usta.
Nevesta je kar naprej vpila z viso­

kim, predirljivim glasom. Ni je bilo 
lahko ločiti se od hiše, katero je zi­
dala vse leto. Tudi otrok je vekal.

Na lepem se ie temačna noč razsvet­
lila. Zlo obetajoči rdeči sij je zapla­
polal pod temno nebo in odseval v 
oknih sosednjih hiš. Žalostno so zala­
jali vsi in zvezde so tonile nted visoki­
mi plamenečimi ognjenimi jeziki.

Rada je stala sredi dvorišča in gle­
dala, kako ogeni oblizuje streho. Na 
lepem je napela mišice, da bi pretr­
gala vezi. Bleda koža je postala rdeča. 
Prav kakor da jo ie ošinil eden izmed 
plamenečih jezikov.

r-. Si videla.,, a . . .  a? Si videla,

coprnica stara! Si videla, kako sem ti
posvetil!

— Les gori, nasilnik, les goril Vse­
ga pa tudi ogenj ne uniči!

—Tudi človeka bomo sežgali! Tudi 
tebe bomo sežgali! Toda potrebna si 
nam še. Nekaj te bomo še vprašali.

Plameneči jeziki so se dvigali više 
in više.

Više kakor ženin jok in otrokovo
cviljenje.

Občinski odbornik ie potisnil Rado 
na dvoriščna vrata. Zunaj, na ulici, so 
se zbrali starci, matere in neveste, 
bratje in sestre partizanov. In vsi so 
imeli železie v rokah. Tudi nevestine 
roke so deli v železie. Še otroka ni 
mogla vzeti v naročje. Nosila ga je 
mala svakinja.

Rada je stopila mednje, vzravnala 
glavo in kriknila:

— Nič joka! Prišel bo dan, ko bo­
mo postavili nove domove! Vsi fantje 
se bodo vrnili in nam sezidali nove 
hiše!...

Nekdo jo je sunil v hrbet.
— Vrnili se bodo, pijavke! Vrnili se 

bodo. d a ... da ...
Odšli so v temno noč skozi sotesko, 

z okovi na rokah in v varstvu 6traže 
na konjih — prav kakor nekoč, ko so 
tod hodili sužnji v verigah, katere so 
gonili dahije in krdžalije*

* Dahije, krdžalije — turški odmet- 
niki, rokovnjači, razbojniki in podob­
no, ki so na začetku preteklega stoletja 
hoteli nasilno gospodariti zlasti v Sr­
biji in Bolgariji, pod turško oblastjo.

Jutro jih je našlo v kleti okrajnega 
glavarstva. Debeli kamnitni zidovi so 
bili vlažni in mrzli.

Nevesta se ie stoje naslanjala na zid 
in imela razgaljene prsi, svakinja pa 
ii ie držala otroka, da je sesal.

Po kamnitih stopnicah so zaropotali 
podkovani čevlji. Vstopil ie načelnik 
in pogled mu je šinil po jetnikih. Oči 
so mu obvisele na Radi in obraz se 
me ie razvlekel v lokav smehljaj.

— Ha, ti si tista, ki si poslala dva 
sina v gozd!. . .

Rada ga ni niti pogledala.
Stopil je k nji in preteče zamahoval 

z gumijasto palico:
— Mi boš povedala, kje sta tista tvo­

ja dva lepotca!
Molčala je.'
— Le nič me ne glej kakor tele! 

Prav kmalu se boš kesala, ker si ju 
rodila. Povej, kje sta! Kdaj sta bila 
zadnjič doma?

Načelnik je zamahail s palico in jo 
udaril po rami.

— Govori, osica!
Ni se premaknila. Le ruta se ji je 

zmuznila z osivelih las in ji zdrknila 
na ramo.

Novi udarec jo je izzval, da je spre­
govorila.

V zravnala je nezavezano glavo, vi­
soko dvignila vklenjene roke in zav­
pila:

— Ko bi imela še dva sina, bi ju 
oba poslala med goščarje!...

(Prevel T. P.)
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P o m o l pri izgradnji d rža ve  — priprava članov
ttF na drugi Kongres

Na zborovanja OF v  Maribora so proslavili uspebe njenih najboljših članov,
delovnih prostovoljcev

Vsa Istra e ogorčena za ra d i aretacije 
to v . ir u n a  D ’ ž it e  ,  člana CK K P  S T O -la

Na številnih zborovanjih protestira ljudstvo proti samovoljnemu ravnanja civilne policije
pod varstvom ZVĐ

Dvakrat udarna Šariova brigada na delu v Krekovi ulici

Do z a d a jesa kotička so v petek 
zvečer Mariborčani napolnil; Rotovški 
trg. Velik praznik OF, praznik obno­
ve in neumornega ustvarjanja je bil 
dan. ko so bili razglašeni rezultati 
tromesečnega tekmovanja najboljših 
članov OF delovnih prostovoljcev.

Kmalu po sedmi uri ie tov. Rant, 
komandant delovnega štaba prosto­
voljcev pričel z razglaševanjem re­
zultatov. Uvodoma je pozdravil za­
stopnike ljudske oblasti in Osvobodil­
ne fronte, kakor tudi poslance prosto­
voljcev- mesta Celja, ki so prišli, da 
prisostvujejo temu slavju.

V treh mesecih tekmovanja — ju­
niju. juliju Ln avgustu je 86.672 pro­
stovoljcev opravilo 310.575 delavnih ur. 
Med drugim je znašal odvoz ruševin 
15.181 ms, planir. je bilo 119.000 m5, 
1,489.925 kosov opeke zložene, odko­
pane 22.693 m' zemlje itd. Delovni 
efekt posameznikov je v mnogih slu­
čajih presegel normo poklicnih de­
lavcev.

Med posamezniki je v tekmovanju 
doslej dosegel največ prostovoljnih 
ur Krajnik Matevž iz mehanične de­
lavnice državnih železnic, ki je izvr­
šil 673 prostovoljnih ur. Za njim le 
malo zaostaja Breznik Avgust, gasil­
ska četa Brezje s 6S9 urami. Oba no­
sita levji delež pri obnovi gasilskega 
doma v Brezja in pri preureditvi po­
škodovanega gasilskega avtomobila v 
gasilski tank. Tretji po delovnih uspe­
hih je Markovič Matej s 478 urami, 
četrti pa 74 letni Kerne Anton s 345 
urami in peti Priberšek Alojz s 303 
urami.

Najboljše brigade so bile v času 
tekmovanja v prvem rajonu Konstruk­
tor. v drugem Gradis Mariborski otok, 
v tretjem pa Splošna tovarna me­
talnih konstrukcij, od bataljonov Me- 
trop. Tovarna pletenin Zora in Tovar­
na pohištva, med četami pa 4. teren. 
Upokojenci in 1. teren.

Prostovoljci so si priborili 65 zlatih. 
95 srebrnih in 418 bronastih znakov, 
ki so si jih pridobili za 150, 100 od­
nosno 50 opravljenih ur.

Prvih pet najboljših pojde v me­
secu septembru za 14 dni na morje, 
40 nadaljnjih najboljših na izlet v 
Postojno. Poleg tega so prostovoljci 
še nagrajeni s knjižnimi nagradami'. 
Že med tekmovanjem so posamez­
niki prejemali nagrade in razne na­
kaznice. Mestni sekretar tov. Šumra- 
da ie v svojem govoru poudaril, da 
so delovni uspehi pri tej prostovoljni 
akicji pokazali vsem nergačem, kako 
znamo to, kar si postavimo kot cilj, 
dosegati in tudi presegati. To, da 
smo v treh mesecih tekmovanja pre­
segli že SO0/« obveze, nam je garant, 
da bomo vsoto 400.000 ur daleko pre­
koračili.

Po njegovem govoru se je pričelo 
razdeljevanje daril in značk in zbrano 
ljudstvo ie nagrajence pozdravljalo z 
navdušen:m vzklikanjem in ploska­
njem.

Po končani proslavi je Slovensko 
narodno gledališče predvajalo dramo 
sovjetskega avtorja Beloeerkovskega 
Življenje kliče. Eden najznačilnejših 
prostovoljcev je pač 74 letni upoko­
jenec Kerne Anton, ki je dosegel 345

Sedem udarnih delovnih brigad, ki 
so gradile Mladinsko progo in pohva­
ljene brigade iz akcij po Sloveniji, so 
se vrnile v Ljubljano. Prav gotovo so 
uspešno izvršile v̂oje obveznosti. Iz­
kušnje prenašajo v nove dolžnosti. Či­
sto drugače gledajo na naše gospodar­
ske naloge, ki so postale stvar vsa­
kega brigadirja. Zavedajoč se teh na­
log. je sprejela mladina Ljubljane 
novo obveznost: poslala bo svojo ena 
in dvajseto brigado na sečnjo drvi, ki 
bodo polrebna za preskrbo mesta 
Ljubljane s kurivom. Brigada bo po­
razdeljena v skupine po krajih, kjer 
ie gozd. določen za sečnjo. To akcijo 

■bo mladina izvedla ob čim tesnejšem 
sodelovanju s sindikati in ostalimi 
množičnimi organizacijami, ki s pro­
stovoljnim delom že pomagajo pri 
oskrbi svojega članstva in Ljubljane 
z drvmi. Preskrbljeno je za dobra 
prenočišča in hrano in brigadirji bo­
do posebej prejeli še dvoje pokrival, 
da ne bodo trpeli mraza. Mesto Ljub­
ljana bo vsakega posameznika, ki bo 
pomagal pri sečnji drvi. posebej na­
gradilo z denarno nagrado. S tem se­
veda ni rečeno, da bo mladina poskr­
bela za drva samo zaradi denarnih 
nagrad. Tako. kot so mladinci iz kmeč­
kih aktivov in iz produkcije, kjer so 
jih nadomestili drugi z nadurnim de­
lom. odhajali na gradnjo proge po

prostovoljnih ur. Ponosen na svoj 
uspeh je izjavil, da bo prihodnje leto 
še mnogo bolj delal. >V svoji deželi 
mora imeti svoboden človek veselje 
za delo.« take so bile njegove be­
sede.

vzgledu K r̂čagina in mnogih drugih 
komsomolcev, o katerih govori Ostrov­
skega »Kako se je kalilo jeklo«, bo 
odšla krepka mladina Ljubljane pod 
Snežnik, v gozdove pri Litijj in v Je­
lenov žleb, kjer so padali naši naj­
boljši, da se z enomesečnim delom 
pridruži našim sindikatom, ki vedo. 
da morajo naši lesni delavci v prvi 
vrsti izvršiti plan za dostavo lesa, ki 
ie nujno potreben naši industriji, 
gradnjam in zveznim potrebam.

Mladinska brigada »Bratstva 
in edinstva« na Lijakn

Ajdovščina, 8. sept. Včeraj je pre­
bivalstvo Primorske, ki je sodelovalo 
pri delih na Lijaku, pozdravilo novo 
jugoslovansko zvezno mladinsko de­
lovno brigado »Bratstvo in edinstvo«, 
ki je prispela na Lijak v petek dne 
5. t. m. Brigada je bila sestavljena 
na mladinski progi šamac—Sarajevo, 
kjer je delala že mesec dni In je pri­
šla na Primorsko, da pomaga pri­
morski mladini pri regulaciji Lijaka 
in obenem utrdi bratstvo med mladi­
no Jugoslavije in Julijske krajine, 
zlasti sedaj, ko se-primorska mladina 
pripravlja za priključitev k Jugosla­
viji. Brigada »Bratstvo in edinstvo« 
šteje 216 članov in je prišla na Lijak 
v popolni opremi.

Mladina Ljubljane bn pom agala  
pri preskrbi m esta s kurivom

Naprsza v  Šmartnem pri L itiji  
raskfInkana k o t gneido saboterjev
Ž-e dalje časa je bilo čutiti, da z 

»Naprozo« v Šmartnem pri 'Litiji ne 
more biti vse v redu. Člani zadruge, 
zlasti mali kmetje io delavci iz oko­
liških vasi, niso bili v tej zadrugi nik­
dar deležni postrežljive besedice, kai 
žele, da bi v redu dobivali blago, ki 
jim ie pripadalo. Razočarani nad usta­
novo. od katere so pričakovali, da bo 
elužila pred vsem koristim ljudstva, so 
se zatekli ponovno k trgovcu.

Toda ni bila samo nepostrežljivost 
in osornost v poslovanju, ki je odbi­
jala ljudi. Z vsakim dnem so se mno­
žile pritožbe, kako nepravično se deli 
blago, za katerega ie največje povpra­
ševanje. kakor sladkor in bela moka 
na razne dodatne in otroške karte, 
ženske nogavice, cigarete in podobno. 
Nadzorni odbor je »seial« pri litru 
žganja, ki so si ga skuhali iz sadja, 
poslanega” v »Naprozo«. po seji pa so 
člani nadzornega odbora nabasali že­
pe s cigaretami, za delavca in kmeta, 
ki ie prišel od daleč ponje, pa jih je 
zmanjkalo.

Kontrolna komisija pa ie odkrila še 
vse hujše stvari. Za 30.000.— din raz­
nega blaga poslovodja Kvaternik sploh 
ni vknjižil, kniigovodkinja Povšetova 
ie smatrala svoje nedrje za najbolj pri­
meren kraj, kamor se pred kontrolo 
skrije odrezke za sladkor, nogavice pa 
je Krhlikar z »uspehom zase« prodajal 
rajši po črni borzi, kakor da bi jih raz­
delil tovarišicam, ki so imele zanje 
nakaznice.

Na te ugotovitve ie mera potrplje­
nja tudi za Šmarčane presegla meje in 
sklenili so, da bodo. čeprav že malo 
kasno, na zboru volivcev, ki so ga 
sklicali 2. t. m. v prostorih Kulturne­
ga doma v Šmartnem, očistili svojo za­
drugo in napravili iz nje to. kar bi 
morala biti že od vsega počečka: usta­
nova v korist delovnega ljudstva. V 
živahni in stvarni debati so iznesli 
zadružniki vse tisto, kar so v odkritem 
ali prikritem ogorčenju doživljali že 
dolge mesece. Glavni krivec, poslo­
vodja Kvaternik, katerega ie po ugo-

Veliko se je že p. o petletnem 
»lanu. Sedaj skoraj ni --č človeka, ki 
bi o njem in o njegovem pomenu za 
naš nadaljni gospodarsko-politični raz­
voj ničesar ne vedel. Vsi vemo. da 
nam daje plan tudi garancijo za oseb­
no eksistenco, ki je bila za naše ljud­
stvo do nedavnega tako problematič­
na. Naša mladina ima sedaj jasen in 
brezskrben pogled v bodočnost. Sle- 
hemi poedir'*«, :e potreben. Mladini 

se odprle mnoge možnosti za šo­
lanje. ki jih doslej ni bilo. Oglejmo si

tovljenih kaznivih dejanjih oblast že 
zaprla, ie stopil zdaj pred ljudi tak, 
kakršen ie: zločinec, ki se je okori­
ščal na račun delovnega ljudstva, ki 
;e poleg špekulaniskega okoriščanja 
skrival sovražno literaturo, zbiral gru­
čo sebi podobnih protiljudskih elemen­
tov in z njimi razbijal v kraju enot­
nost delovnih ljudi, jih zavajal v zmo­
to. rušil uspehe kuiturno-prosvetnega 
dela, jih s svojimi pomagači odvra­
čal od udarništva, skratka rovaril pro­
ti ljudski oblasti in pridobitvam na­
rodnoosvobodilne borbe.

Sedaj Šmarčani poznajo svoje sov­
ražnike. Enoglasno so zahtevali, da se 
takoj skliče zadružni občni zbor in iz­
voli nove ljudi na izpraznjena mesta. 
»Le tisti, ki dela z ljudstvom in za 
ljudstvo, lahko ostane«, so zaključe­
vali zbrani volivci.

In še nekaj! Hočemo takega duhov­
nika. ki bo delal z ljudstvom. Prote­
stirali so proti temu. da bi šmarski 
detkan žalil njihove matere, ki pri­
hajajo k njemu s prošnjo, naj bi izvr­
šil cerkvene obrede po njihovi želji. 
Mihelmova dekleta so znana kot delav­
na in poštena; prav tako ie bil na do­
brem glasu njihov pokojni brat. za 
katerega ie mati želela, da bi se mu 
zvonilo ob pokopu. Namesto, da bi 
šmarski dekan ustregel prošnii ma­
tere. je porabil priliko, da ie vpričo 
nie blatil pokojnega sina. kakor tudi 
hčere, ki se zavedajo svojih dolžnosti 
v izvedbi petletnega plana in marljivo 
delajo. »V cerkev ne hodijo« ie pou­
darjal dekan, ki se ie postavil v islo 
vrsto protiliudskih duhovnikov kot 
preški župnik pri Medvodah, o kate­
rem ie pred dnevi že pisal »Slov. poro­
čevalec«.

Volivci so se ob zaključku zboro­
vanja združili v enoglasnem sklepu: 
le s takimi zborovanji, na katerih bo­
mo jasno in stvarno razkrinkavali vse 
protiliudske elemente, si bomo zagoto­
vili uspešno delo in očistili pot, po 
kateri stopajo jugoslovanski narodi z 
načrtnim gospodarstvom v boljše živ­
ljenje.

samo številke federalnega kadrovske­
ga plana: vzgojiti 45.000 kvalificiranih 
delavcev. 8000 srednjih kadrov in 
2.100 višjih kadrov. Za srednji kader, 
ki je nekdaj najtežje dobil zaposlitev, 
ie sedaj največje povpraševanje. Za­
radi tega je nujno, da sprejmejo naše 
srednje strokovne šole veliko večje 
število dijakov, kot je bilo doslej obi­
čajno.

1 Poglejmo tehnično srednjo šolo S 
sprejetjem petletnega gospodarskega ; 
plana je izredno pridobila na pomenu.

Zato se bo zgradila v tej petletki 
nova Tehnična srednja šola v Ljub­
ljani, v neprimerno večjem obsegu 
kakor je dosedanja, zgradile pa se 
bodo tudi primerne delavnice in mo­
derni internat za vse učence.

Potrebe novih strokovnih kadrov v 
naši industriji so zahtevale na teh­
nični srednji šoli ustanovitev rudar­
skega, kemičnega in lesno-industrij- 
skega odseka, poleg dosedanjega ar­
hitektonsko - gradbenega, strojnega, 
elektrotehničnega in geometrskega 
odseka. V zvezi z razvojem naše 
kemične industrije, ki se mora otresti 
odvisnosti od uvoza kemičnih surovin 
in izdelkov iz inozemstva so potrebni 
številni tehniki. Ti bodo sodelovali 
pri produkciji novih kemičnih proiz­
vodov, kakor n. pr.:-umetno gnojila, 
umetni kavčug. umetna svila, plastič­
ne niase, organske barve itd. Prav 
tako potrebujeta tudi naša lesna pol- 
fabrikacija in fabrikacija številne stro­
kovnjake. ki se morajo vzgajati na 
tehnični srednji šoli. Naša velika 
gradbena delavnost zahteva veliko 
število gradbenih tehnikov in tehni- 
kov-arhitektov. Pri velikih delih na 
področju nizkih zgradb (ceste, želez­
nice itd.) potrebujemo večje število 
geometrov, ki se bodo prav tako vzga­
jali na tehnični srednji šoli v Ljub­
ljani. Potreba po strojnih in elektro­
tehničnih kadrih je splošno znana. 
Naša mladina celo pretirava, preveč 
drvi v ti dve stroki in pestrost osta­
lih tehničnih poklicev premalo upo­
števa.

Lahko trdimo, da pripravlja tehnič­
na srednja šola našo mladino za nje­
ne na lov v petletnem planu. V po­
čitnicah pridobivajo dijaki višjih raz­
redov izkušnje na praksi po podjetjih. 
Nadarjenim dijakom je odprta pot na 
tehnično fakulteto.

Da se ne bi več primerili primeri, 
da bi nadarjeni dijaki ostajali brez 
izobrazbe, je ljudska oblast poskrbela 
za precejšnje število štipendij, do ka­
terih so upravičeni vsi socialno šibki. 
Ker ie v Ljubljani velika stiska za 
stanovanje, smo zaenkrat uredili za 
260 učencev internat. Da bomo do­
segli dovolj visoko kapaciteto, smo 
organizirali za čas. dokler še ne bo 
novozgrajenega internata, vrsto za­
časnih internatov, ki bodo lahko spre­
jeli vse potrebne. Obenem pa napro­
šamo prebivalstvo Ljubljane, da dä v 
novem šolskem letu na razpolago vsa 
možna ležišča za dijake, vsaj za dobo
3—4 mesecev, ko se bodo opremili 
stalneiši internati.

Dijaki, ki se bodo vpisali v I. raz­
red tehnične srednje šole v Ljubljani, 
imajo redno vpisovanje 9. in 10. sept. 
Naknadne prijave sprejema izključno 
na MIR, oddelek za strok, šolstvo.

Tovariš, tovarišica, ali si že 
redni podpornik 

Socialnega fonda OF?

Tdtitfena srednja šola v  petletnem
planu

Trst. 7. sept. Med prebivalstvom Istre 
je nastalo silno ogorčenje zaradi aretacije 
tov. DEste Bruna, ki je bil izvoljeni pod­
predsednik Okrožnega ljudskega odbora za 
Istro in več kot leto izvoljeni predsednik 
Okrajnega ljudskega odbora za Koper ter 
na kongresu KP STOJ-ja izvoljen v Cen­
tralni komite.

Po vseh večjih krajih Istre so bila pro­
testna zborovanja. Prebivalstvo je prote­
stiralo proti nasilnemu ravnanju civilne 
policije, ki dela po ukazih ZVU in ki 
ga je aretirala brez vsakega vzroka na 
podlagi ovadb tistih ljudi, ki so pred roko 
pravice zbežali iz Istre. Prebivalstvo je 
zahtevalo, naj oblasti cone B energično 
intervenirajo pri ZVU, da izpuste tov. 
D'Estcja.

V Kopru je bilo zborovanje, ki se ga

je udeležilo več tisoč ljudi. Po končanih 
govorih je množica odšla v povorki pred 
sedež Jugoslovanske vojaške uprave in od­
ločno zahtevala intervencijo pri angloame­
ričkih oblasteh. Predstavniki Jugoslovanske 
vojaške uprave so prebivalstvu pojasnili, 
da so že poslali protestno noto ZVU in 
da pričakujejo odgovora.

Podobna zborovanja so bila tudi v Izoli 
in Piranu in drugih manjših krajih Istre.

V isti zadevi je poslal protestno pismo 
podpolkovniku Richardsonu tudi trža­
ški Mestni komite KP STO-ja. V pro­
testnem pismu navaja, da smatra aretacijo 
člana CK KP STOJ-ja za nerazumljive 
in poudarja, da je ta aretacija slična na­
silju in metodam nemških okupatorjev v 
tej pokrajini. Mestni komite zahteva, da

sv» P avla“ v  Istri razpuščen
zaradi rovarjenja proti ljudskim oblastem

Reka, 8. sept. Z odredbo vojaške upra­
ve Jugoslovanske armade za Istro, Reko 
in Slovensko Primorje je bilo prepovedano 
delovanje združenja »Zbor sv. Pavla« 
zaradi sovražnega stališča proti JA in ljud­
ski oblasti. »Zbor sv. Pavla« je bil usta­
novljen leta 1945 na pobudo nekaterih 
katoliških duhovnikov v Pazinu ter je v 
svojih društvenih pravilih ugotovil, da bo 
poleg popolnoma verske aktivnosti podpi­
ral ljudsko oblast na vseh področjih ob­
nove in izgraditve dežele, vendar pa so to 
nalogo izpolnjevali samo oni duhovniki, ki 
so bili z ljudstvom v času narodnoosvo­
bodilne borbe. To so duhovniki, ki jih je 
ljudstvo izvolilo v oblastno ljudsko skup­
ščino ter v okrajne, mestne in krajevne 
ljudske odbore, toda protiljudski duhovni­
ki so pod okriljem verskega združenja na­
daljevali svoje delovanje proti ljudski ob­
lasti in ljudstvu.

»Zbor sv. Pavla« je imel popolno svo­
bodo dela. Izdajal je svoje glasilo »Kvi­
šku srca«!, letnik »Danico«, molitvenik in 
publikacije verske vsebine. Ljudska oblast 
mu je pri vsem šla na roko in ga celo de­
narno podpirala. Na prošnjo zbora je biio 
društvu izročeno največje poslopje v Istri, 
bivši dom Otokarja Keršovanija v Pazinu, 
za semenišče, čeprav je bilo potrebno gim­
naziji.

Delo protiljudskih duhovnikov se ni ome­
jevalo samo na navadno propagando. Od­
vračali so mladino in ljudstvo od aktivne­
ga dela. za obnovo in izgraditev Istre. — 
Ustanovljene so bile razne organizacije in 
klubi z nalogo, da vzgajajo otroke v ne- 
ljudskem duhu.

Ljudska oblast je opazila to delo kato­
liških duhovnikov v »Zboru sv. Pavla« 
in se je skušala z opozarjanjem na neka­

tere dogodke izogniti zaostritvi odnosov, 
toda duhovniki niso samo okrepili svoje 
delavnosti proti ljudski oblasti, ampak so 
stopili tudi v zvezo s fašističnim škofom 
Santinijem ter njegovim odposlancem Uk­
marjem, kakor tudi z znanim fašističnim 
poreškim škofom Radossijem. — Tajnik 
»Zbora sv. Pavla« je bil duhovnik Bule- 
šič, ki je bil ubit v Lanišču. Duhovnik 
Bulešič je bil rimski dijak, ki se je šele 
leta 1944 vrnil iz Vatikana, kjer je bil 
v posebni šoli. V treh letih je postal od 
kaplana najprej sekretar škofa - fašista 
Radossija, nato pa profesor semenišča v 
Pazinu. Bulešič je bil zahrbtni avtor vseh 
mogočih gesel proti ljudski oblasti in eden 
izmed glavnih zakulisnih voditeljev neofa­
šistične agenture v Istri.

Protiljudsko delo »Zbora duhovnikov 
sv. Pavla« je trajalo vse do neljubega do­
godka v Lanišču. Tudi ta dogodek je bil 
pripravljen na posebni seji »Zbora sv. 
Pavla« v Pazinu v navzočnosti odposlanca 
škofa Santinija iz Trsta, Ukmarja. Ta­
krat je bilo sklenjeno, da pri birmi otrok 
ne smejo botrovati borci Jugoslovanske 
armade in mladinci, ki so bili na mladinski 
progi. Že samo to bi zadostovalo, čeprav 
ne bi bilo drugih posledic v zvezi s tem, 
da se ne bi samo najstrožje obsodilo delo­
vanje te skupine protiljudskih duhovnikov, 
ampak bi se tudi prepovedalo in razpu­
stilo to gnezdo sovražne propagande, da 
bi se preprečilo sejanje mržnje med narodi 
Istre. Vojaška uprava JA je potrdila sa­
mo zahteve ljudstva in njegovih predstav­
nikov, da se že enkrat napravi konec tej 
kliki in prepreči, da bi zastrupljala istrsko 
ljudstvo, ki je dalo toliko žrtev v narod­
noosvobodilni borbi in ki si danes junaško 
prizadeva za obnovo in napredek dežele.

Celo Invalidom odrekalo na Koroškem  
njihove pravice

Mada FLRJ je omogočila zdravljenje 50 invalidom s Koroške 
v invalidskem okrevališču na Braču

Beograd, 5. sept. Naši invalidi iz na­
rodnoosvobodilne vojne na Koroškem 
v anglo-ameriski okupacijski coni so 
v zelo težkem položaju. Okupacijske 
oblasti jim ne kratijo samo pravice do 
okrepitve, ampak tudi do zdravljenja. 
Medtem ko imajo vojni invalidi, pri­
padniki nacističnih oddelkov, vse pred­
nosti pri zdravljenju in okrevanju, 
nešim invalidom to kratijo.

Da bi pomagala vojnim invalidom iz

Koroške, ki so dali velike 'žrtve v 
narodnoosvobodilnem boju, ie vlada 
FLRJ dala 350.000 din za okrevanje 
50 invalidov v invalidskem okrevali­
šču v Sutivanu na Braču.

Invalidi iz Koroške bodo prišli na 
Brač 15. septembra, kjer bodo ostali 
25 dni. Zaradi bivanja koroških in­
validov bo invalidsko okrevališče v 
Sutivanu podaljšalo svojo sezono čez 
15. september.

Nova sladkorna tovarna pri Županj! 
v Slavoniji je začela obratovati

Županja, 7. sept. V nedeljo dopol­
dne je na svečan način pričela obra­
tovati velika moderna sladkorna to- 
vavrna »Sladorana« pri Županji v 
Slavoniji. Že v začetku lanskega leta 
so se pričela gradbena dela na veli­
kem zemljišču pri Županji, sproti pa 
so tudi montirali stroje. Po zaslugi 
požrtvovalnega prizadevanja delav­
cev in tehničnih strokovnjakov so 
začeli letos aprila pospešeno name­
ščati stroje, tako da so lahko že 15. 
avgusta napravili prve poskuse obra­
tovanja. Delovni kolektiv, ki je bil 
zaposlen pri gradnji te tovarne, je 
izpolnil svojo obveznost, da bo 
poskusno obratovanje 15 dni pred ro­
kom, ki je bil predviden v načrtu. 
Poskusno obratovanje se je dobro ob­

neslo. Z današnjim dnem je tovarna 
začela redno obratovali ter bo igrala 
važno vlogo v izvedbi nalog prehram­
bene industrije v prvem letu petlet­
nega plana. Tovarna bo zdaj takoj 
pričela s predelavo sladkorne pese, s 
čimer se bo vključila v splošne na­
pore za izgradnjo naše dežele. Da­
našnji zažig peči je simbolično označil 
pričetek te kampanje, pričetek no­
vega tekmovanja in novih zmag de­
lovnega kolektiva, ki je s tako veli­
kim uspehom zgradil to 'tovarno in jo 
vključil \ naše narodno «ospodarstvo. 
Slovesnemu pričetku dela v tovarni 
je prisostvoval tudi minister zvezne 
vlade tov. Boris Kidrič, ki je imel ob 
tej priliki na delavstvo nagovor.

Bapps vzpostavlja tovorne avtoproge
Državno avtomobilsko in prevoz­

niško podjetje Slovenije uvaja sodob­
ni tovorni promet z vzpostavljanjem 
rednih avtoprog za prevoz kosovnega 
blaga. S tem dobijo vsi kraji ob ce­
stah s tovorno avtoprogo možnost, da 
se kosovno blago pošilja neposredno 
od poslovnih prostorov z najhitrejši­
mi cestnimi prometnimi sredstvi brez 
vsakega medpotnega prekladanja, ne­
posredno prejemniku. '

Važnost kosovnega tovornega pro­
meta lež; v tem, da omogoča indu­
striji racionalnejšo pravočasno do­
stavo manjših pošiljk, ki ne pridejo 
v poštev niti za vozovni prevoz s po­
sebnimi motornimi vozili, niti za pre­
voz po železnici. Mreža tovornih av- 
teprog pa omogoča tudi ljudstvu v 
dosedaj daleč od vsakega prometa le­
žečih krajih, da se vključi v sodobno 
gospodarstvo in da se s tem dvigne 
kulturno, gospodarsko in politično iz 
mrtvila, v katero so ga spravljale 
predvojne razmere brez vsakega iz­
gleda na izboljšanje. Sedaj pa bo po­
stopno vzpostavljanje sodobnega pro­
meta omogočilo tudi ljudstvu zadnje 
vasi napredek in blagostanje.

Redne avtoproge bodo dobile še 
večji pomen, ko bodo s časom omo­
gočile reden odvoz železniških pošiljk 
od postaj in ko bodo postopoma pre­
vzele prevoz pošiljk, katere niso pri­
kladne za prevoz po železnici. Zla­
sti pridejo v poštev pošiljke na krat­
ke razdalje. V ozkem sodelovanju z

železniško upravo bo načrtni prevoz 
tega blaga urejen, kakor hitro bo na 
razpolago dovoljni park motornih 
prevoznih sredstev.

S časom bo DAPPS v sodelovanju 
s prevozniškimi podjetji ostalih repu­
blik spričo nedosegljivega poleta na­
šega ljudstva, gotovo tudi vzpostavil 
daljše medrepubliške avtoproge. Saj 
danes vozi DAPPS z redno tovorno 
avtoprogo že do Zagreba in v krat­
kem bo vozil tudi do Reke. Razni 
razlogi zahtevajo namreč tudi vzpo­
stavitev daljših hitrih avtoprog, ka­
kor nam to kaže pred kratkim vzpo­
stavljena tovorna avtoproga med 
Prago in Trstom. Cehoslovaška želez­
niška uprava je namreč te dni vozila 
svoj prvi »avtokonvoj« na tej skoro 
1000 km dolgi progi.

Za enkrat so pa težave še velike 
in DAPPS bo mogel svoj velikopotez­
ni načrt ustvarjati le postopoma. Na­
peti mora vse sile in uporabiti vso iz­
najdljivost, da vsaj deloma premaga 
vse težave in osigura redni promet na 
obstoječih petih rednih linijah s skup­
no dolžino 464 km, s katerimi povezu­
je Ljubljano z Gorenjsko, Dolenjsko 
in štajersko do Maribora. Z vztraja­
njem v obvladanju vseh tehničnih in 
organizatomih težav pa bo omogoče­
no, da se še v letošnji jeseni vzpostar 
vijo nove avtoproge. Povezali se bodo 
važnejši kraji Slov. Primorja in bliž- 
za okolica večjih gospodarskih sre­
dišč.

policija takoj izpusti tov. D Esta, hkrati 
pa poudarja, da civilna policija Julijske 
Krajine vrši aretacije znanih antifašistov, 
ki so se borili za svobodo, medtem ko do­
pušča, da znani fašisti nemoteno krožijo 
po mestu ter napadajo resnične demokrate.

Trst. S. sept. Aretacija člana Cen­
tralnega komiteja KP STO-ja. Bruna 
D’Esta, ni zbudila ogorčenja samo 
med prebivalstvom Istre, temveč tudi 
v Trstu in okolici. ZVU v Trstu pre- 
lema vsak dan na desetine protestnih 
pisem zaradi protipravne aretacije 
Bruna D’Esta. V soboto dopoldne so 
prišle k poveljstvu angloameričke po­
licije delegacije delavcev vseh večjih 
tovarn in podjetij Trsta in zahtevale, 
naj takoj izpuste aretiranega člana 
Centralnega komiteja KP STO-ja.

Počastiiev spomina bazovi­
ških žrte v

Trst. 8. sept. Ob 17. obletnici ustre­
litve štirih slovenskih protifašističnih 
borcev. Bidovca, Marušiča, Miloša in 
Valenčiča v Bazovici, so bile v Trstu 
velike spominske proslave, katerih se 
ie udeležilo na tisoče Tržačanov. V 
soboto dopoldne je bila proslava na 
grobovih bazoviških žrtev na tržaškem 
pokopališču. Ob prisotnosti več tisoč 
ljudi sta v počastitev spomina padlih 
junakov govorila prof. Jože Kosovel 
in tov. Petronio. Oh 20 je bila v dvo­
rani Doma pristaniških delavcev sve­
čana proslava s sodelovanjem članov 
Slovenskega narodnega gledališča za 
Trst, pevskega zbora od Sv. Ivana in 
kulturnega krožka »Pina Tomažiča«.

24 Rihemberčanov v  zapora
Trst. 8 sept. Iz Gorice poročajo, da 

zadržujejo v tamkajšnjem zaporu že 
več tednov 24 oseb, ki jih je policija 
aretirala v Rihemberku na sestanku, 
ki ni bil javljen oblastem. Med areti­
ranimi so tudi žene. nekatere celo 
noseče. Čeprav jih pridržujejo že več 
tednov, še niso vseh zaslišali.

Kakor pripovedujejo vaščani Rihem- 
berka, ie bil sestanek manjšega po­
mena. ker so se odborniki raznih 
antifašističnih jn ljudskih ustanov se­
stali. da bi obravnavali gospodarski 
položaj v vasi. Omeniti je treba, da 
ie bil Rihemberk med osvobodilno 
borbo skoraj do tal požgan in porušen 
in je zato tamkajšnje prebivalstvo v 
težkem položaju.

Priznanje tržaški dem o­
kratični m ladini

Trsi, 7. sept. Včeraj je imel tov. Cam- 
pagna v prostorih Glavnega odbora anti­
fašistične mladine v Trstu tiskovno konfe­
renco. Na konferenci je poročal o bivanju 
tržaške mladinske delegacije v Pragi, o 
njenem delu in razgovorih s svetovno zve­
zo demokratične mladine in ostalimi mla­
dinskimi delegacijami. Dejal je, da so ob 
sprejemu predstavnikov vseh narodov ob­
ravnavali tržaško vprašanje. Delegati tujih 
narodov, med katerimi tudi britanski, ame­
riški in avstralski, so pokazali vso simpa­
tijo do junaške borbe tržaške demokratične 
mladine. Sovjetski delegat jim je ob tej 
priliki želel, da bi dosegli cilje, za katere 
se bore. Tov. Campagna je tudi omenil, 
da je tajnica SZDM pohvalila tržaško 
delegacijo kot eno najbolje organiziranih 
teu poudarila veliko važnost bratstva med 
italijanskimi in sloven, mladinci STO-ja.

Stavka trgovskih  nam e­
ščencev  v  Trstu

Trst, 7. sept. Trgovski nameščenci Tr­
sta so stopili v splošno stavko. Stavko so 
proglasili na včerajšnji skupščini trgovskih 
nameščencev vseh kategorij potem ko so 
se razbila pogajanja za zvišanje plač z de­
lodajalci. Stavkovni odbor, ki ga vodi 
Osrednji odbor za sindikalni sporazum v 
Trstu, je izdal komunike, v katerem po­
roča, da so stopili v stavko vsi trgovski 
nameščenci. Stavki so se pridružili tudi 
nameščenci delavskih zadrug. Udruženje 
trgovcev je v zvezi s stavko izdalo komu­
nike, katerem zagovarja stališče deloda­
jalcev, češ da so delno pripravljeni pri­
stati na zahteve nameščencev, ne spreje­
majo pa celotnih zahtev.

Zastopniki kolonialnih dežel 
na mladnski progi

V nedeljo je prispela v Zenico der
legacij a mladinskih predstavnikov ko­
lonialnih dežel, ki bodo ostali na mla­
dinski progi šamac—Sarajevo do dne
12. t. m. V delegaciji je 7 mladinskih 
predstavnikov iz osvobojene Kitajske, 
Nove Zelandije, Indije, Malaje in Juž­
ne Afrike.

Nabirajmo polže
Po prvih deževnih dnevih v tem 

mesecu bodo naši vrtovi na gosto po­
sejani z vrtnimi polži. Nekatere dr­
žave cenijo vrtnega polža kot poseb­
no sladčico. Naša država je že pred 
vojno izvažala polže. Tudi letos mo­
ramo nabrati kar največ vrtnih pol­
žev za izvoz. Polže sprejemajo dr­
žavna posestva, ki so zanje pripravila 
posebne vzgojnice. Po teh vzgojnicah 
je prostora za mnogo tisočev polžev. 
Cena polžem je 5 din po kg. Nabirajo 
jih lahko otroci, pa tudi starejše žen­
ske. Marsikomu bo nabiranje polžev 
prineslo lep zaslužek. Kakor hitro bo 
padel prvi dež, začnimo z nabiranjem! 
Polže bomo oddajali naslednjim dr­
žavnim posestvom:

Verd -Vrhnika, Boštanj - Grosuplje, 
Ponoviče - Litija, Bokalce-Ljubliana, 
Medlog-Celje. Mahovnik-Kočevje. Go­
tenica - Kočevje. Žovnek-Braslovče.
Velenje, Turnišče-Ptuj. Dornava-Ptuj, 
Ormož. Hrastovec. Stari Log. Kopriv­
nik, Semič -Vrtača. Beltinci - Murska 
Sobota, Črnci-Gornia Radgona. Ribo­
gojstvo Ig Draga. Veterinarski zavod 
Ljubljana in Pšata.

Posestva v BelUncih bi Črncih lah­
ko sprejmejo do 150.000 polžev. Ve- 
terinarski zavod pa celo več,
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Delegacija romunske vlade z dr. Grozo na čelu se je iz Pr age vrnila v Romunijo
Praga, 8. sept. (CTK) Na povratka 

v Romunijo je delegacija romunske 
vlade s predsednikom vlade dr .Petru 
Grozo na čelo prispela v soboto v 
slovaško kopališče Piščani, da bi iz­
kazala čast romunskim vojakom, ki 
so padli v bojih za osvoboditev Če­
škoslovaške.

Delegacijo romunske vlade so po­
zdravili predsednik slovaškega Narod­
nega sveta dr. Letrich, člani sveta po­
verjenikov s predsednikom dr. Musa­
kom na čelu. ter predstavniki voja­
ških in civilnih oblasti.

Predsednik romunske vlade. dr. 
Groza in zunanji minister Tatarescu 
sta položila velik venec na spomenik 
padlih romunskih borcev.

Popoldne je delegacija romunske 
vlade nadaljevala pot proti romunski 
meji.

Pred odhodom romunskih gostov iz 
Prage se je predsednik vlade Kle­
ment Gottwald poslovil od njih z be­
sedami :

»Poslavljamo se od vas v imenu 
češkoslovaške vlade in vsega češko­
slovaškega naroda. Imam občntek 
človeka, ki se poslavlja z novim do­
brim in bližnjim prijateljem. Uspehi

naših razgovorov pričajo o toplem pri­
jateljstvo, ustvarjenem med našimi 
narodi. Mislim, da češkoslovaška in 
Romunija nista bili nikoli tako blizu 
druga drugi kot sedaj. iNaša sedanja 
posvetovanja so prinesla že vidne 
uspehe narodoma obeh držav. Podpi­
sali smo kulturni sporazum, ki bo 
dobra podiaga za razvoj naših kul­
turnih vezi. Izdali smo daljnosežne 
odločbe trgovinskega značaja. Tudi 
ob tej priliki se želim še enkrat za­
hvaliti za pomoč, ki nam jo nudi Ro­
munija glede raznih kmetijskih pri­
delkov', posebno pa za 25.000 vagonov 
koruze. Veliki prispevek za naše go­
spodarstvo predstavlja razširjenje tr­
žišča v Romuniji za naše industrij­
ske proizvode. Naša posvetovanja so 
pokazala takšno enotnost glede vpra­
šanj politike miru in mednarodnega 
sodelovanja, da ustvarjajo pogoje za 
sklenitev zavezniške pogodbe med 
obema državama. Prepričan sem, da 
njene sklenitve ne more preprečiti 
nobena stvar. ’’

Hotel bi poudariti tudi mednarodni 
pomen naših posvetovanj. Njihov 
uspeh ponovno dokazuje, da so med­
narodni sporazumi in sodelovanje v

resnici možni, ako je pri obeh stran- 
kan dobra volja, in ako jih vodijo in­
teresi širokih plasti dveh narodov, 
lispeh naših posvetovanj hkrati za­
nika smešne izmišljotine o slovan­
skem imperializmu in slovanskem se­
pariranju.. Kot se zdi, dobro razume­
mo Romune, čeprav niso Slovani, Ro­
muni pa razumejo nas Slovane. Ra­
zumemo se medsebojno, ker želimo 
Cehoslovaki in Romuni živeti in delati 
po načelih miru. demokracije in za 
dobrobit širokih ljudskih plasti.

Na koncu imam majhno prošnjo do 
vas, gospod predsednik vlade. Odha» 
jate v Slovaško, v Piščane. da se tam 
poklonite romunskim vojakom, ki so 
darovali svoje življenje v borbah za 
osvoboditev Češkoslovaške in na ta 
način poškropili s svojo krvjo novo 
pot češkoslovaško - romunskega pri­
jateljstva. Prosim vas, da po svoji 
vrnitvi v domovino razložite vsem ro­
munskim materam in ženam, da naš 
narod spoštuje njihov spomin in čnva 
njihove grobove z isto ljubeznijo kot 
grobove svojih lastnih sinov in so­
vjetskih bratov.

Naj živi in se krepi prijateljstvo 
narodov Romunije in Češkoslovaške!*

Prija tel stvo s Sovjetsko zv e zo  
te n is i na tieianiih in ne na 

t e i t d a h
Sovjetska zve za bo dobavila Poljski 300.000 ton žita

Varšava, 8. sept. (PAZ). >Rzecz Po- sestnikov. pa je znašalo 1,500.000. Za-
spolita« komentira sporazum, ki je 
bil sklenjen med Poljsko in Sovjetsko 
zvezo, po katerem bo Sovjetska zveza 
dobavila Poljski 300.000 ton žita> in
piše:

»Rezultati pogajanj med Poljsko in 
Sovjetsko zvezo se ostro ločijo od ne­
zdravega ozračja, ki obkroža pariško 
konferenco o tako imenovanem Mar­
shallovem načrtu. Poudariti je treba, 
da je plačilo za teh 300-000 ton žita 
urejeno zelo ugodno za Poljsko, ker 
bomo žito plaćali s prometnimi sto­
ritvami.«

»Glos Luđu« piše v zvezi s tem: 
»Od Sovjetske zveze ne prejemamo 
obljub, ampak resnično pomoč, ne da 
b: bili ogražani naši ekonomski načr­
ti, ali prekršena naša neodvisnost. 
Prijateljstvo s Sovjetsko zvezo ne te­
melji na besedah in izjavah, ampak 
predvsem na dejanjih«

Poijska po treh letih agrarne 
reforme

Varšava. 8. sept- (Tanjug). V sobo­
to so proslavili na Poljskem tretjo 
obletnico proglasitve agrarne refor­
me. V stari Poljski je imelo 19.000 
veleposestnikov 45% vse površine 
zemlje, medtem ko je bil ostanek 
razdeljen med 4 milijone kmetov. 
Največji odstotek kmečkih gospodar 
štev je imel samo po največ 2 ha zem­
lje. Zaradi vedno večjega obubožanja 
kmetov je število pritlikavih posestev 
naraslo od 750.000 v letu 1931. na 
1.200.000 v letu 1938. Število poljedel­
skih delavcev- in obdelovalcev brez 
zemlje je znašalo 700.000, skupno šte­
vilo kmetov- ki so bili prisiljeni, ob­
delovali v zakup vzeto zemljo velepo-

radi takega stanja se je do leta 1929. 
izselilo iz Poljske 190.500 kmetov.

Prvo dejanje vlade narodne enotno­
sti je bilo, da je odvzela zemljo vele­
posestnikom, Nemcem in narodnim 
izdajalcem V roke kmetov je prešlo 
5.66-i.OOO ha zemlje, ki je bila razde­
ljena 834.000 kmečkim družinam- 
Zemljo so predvsem dobili poljedel­
ski delavci, siromašni kmetje in ljud­
je brez zemlje.

Razen izvedbe agrarne reforme je 
vlada demokratičnega bloka izdala tu­
di obsežne ukrepe za pomoč poljski 
vasi. ki je med vojno težko trpela- 
škoda se ceni na 2,5 milijard zlotov. 
Vlada je dosedaj podelila 3.700 mili­
jonov zlotov kot pomoč kmetom. Po­
moč je dobilo 125.000 gospodarstev. 
Razen tega je vas dobila tudi pomoč 
v gradbenem materialu, živini, polje­
delskih strojih itd. Za tehnično po- 
vzdigo poljske vasi je bila ustanov­
ljena posebna 6lužba strojno-poljedel- 
skega značaja- v kateri je 200.000 
fantov in 100.000 vaških deklet. Po 
končanih strokovnih tečajih bodo vo­
dili vzorna gospodarstva.

Da bi se preprečilo razkosavanje 
vaških posestev, je poljska vlada za­
gotovila poljskim kmetom šolanje v 
srednjih in visokih šolah ter v indu­
striji. Po vladni uredbi bo 65% vseh 
študentov kmečkega in delavskega 
porekla.

Na proslavi so sodelovale vse stran­
ke demokratičnega bloka ter mladin­
ske in množične antifašistične orga­
nizacije. Delegacije poljskih enotnih 
sindikatov so odšle na vasi in tamkaj 
sodelovale na proslavi ter tako ma­
nifestirale enotnost delavcev in kme­
tov.

Položaj na Madžarskem po volitvah
Delavska enotnost je najboljše orožje proti vsem 

naklepom reakcionarnih strank
Budimpešta, 5. sept. (Tanjug) Or­

gan Komunistične partije Madžarske 
pravi v uvodniku o političnem polo­
žaju, ki je nastal po volitvah:

»Stranke nacionalne fronte neodvis­
nosti — piše »Szabad Nep« — so do­
bile na volitvah 129 poslanskih man­
datov več kot reakcionarne stranke. 
Stranke bloka levice so dosegle sko­
raj večino — od 415 mandatov 205. V 
parlamentu se bosta pojavili samo dve 
večji desničarski stranki, ki sta do­
bili pri volitvah skupno 50 odst; gla­
sov. S takim razmerjem ne morejo re­
akcionarne sile doseči ničesar in išče­
jo zaradi tega zaveznike v demokra­
tičnem bloku. Njihov namen je, raz­
biti enotne sile demokracije in spra­
viti državo v stanje, ki bi onemogo­
čilo ustvaritev triletnega plana. To je 
pravi smisel poizkusa desničarskega 
upora v stranki malih posestnikov. 
Reakcionarno krilo stranke malih po­
sestnikov zvrača krivdo za volilni ne­
uspeh na poštene demokrate v stran­
ki in hoče stranko usmeriti na des­
no. Geslo desnega reakcionarnega kri­
la je: Ven iz koalicije in združitev 
s Pfeiferjem! Združitev- s Pfeiferjevo 
fašistično stranko bi pomenilo sode­
lovanje s fašističnimi in reakcionar­
nimi elementi, obnovo politike* Veren- 
ca Nagyja, spopad z delavskimi par­
tijami, borbo proti demokratični zu­
nanji politiki in postavitev v službo 
mednarodnega imperializma.

Pisanje glasila socialno demokratske 
stranke »Nepszava« škoduje delavski 
enotnosti. Komunistični partiji je de­
lavska enotnost važnejša kot vsaka 
polemika. Sedaj ni čas za polemike 
po tisku o majhnih nesporazumih, ki 
nastajajo tudi med prijatelji, temveč 
gre za ohranitev delavske enotnosti, 
kakor tudi za usmeritev pozornosti na 
to, da ne bi v politiki sociaiistčne 
6tranke prišlo do preokreta proti de­
lavski enotnosti. Celo samo možnost 
takšnega preokreta bi pomenila ohra 
britev desničarskih puntarjev. Proti 
njim je najboljše orožje delavska 
enotnost.

Ljudstvo je pri volitvah zaupalo 
vodstvo pri obnovi države strankam 
Narodne fronte neodvisnosti. Desni­
čarski puntarji hočejo preprečiti, da 
bi prišla narodna volja do izraza, ho­
čejo preiireč -i ustvarjalno delo in se­
stavo delovne vlade Narodne fronte 
neodvisnosti. Namesto reda hočejo

zmešnjavo, namesto dela — krizo. Te 
poizkuse nereda je treba zadušiti, 
treba je pokazati, da hoče večina na­
roda red, delo in mir in da bo pomet­
la s poti vse, ki to ovirajo.«

Antun Rob —  poslanec 
madžarskega parlamenta

Budimpešta, 7. 6ept. (Tanjug) Gla­
silo Protifašistične fronte Slovanov 

Madžarskem »Naše Novine« po­
udarja v svojem uvodniku pomen 
dejstva, da je prišel v madžarski par­
lament prvi predstavnik južnih Slo­
vanov — generalni sekretar Protifa­
šistične fronte Slovanov na Madžar­
skem Antun Rob. Izvoljen je bil na 
listi Komunistične partije.

■Nauk iz teh volitev« — piše list 
— »nam nalaga, da se s še večjo od­
ločnostjo zavvzamemo za to, da bi 
bile enakih pravic lahko deležne vse 
slovanske nacionalne manjšine na 
Madžarskem. Rezultati volitev nam 
kažejo, da je treba ustvariti take or­
ganizacije. preko katerim bomo lah­
ko nacionalno prebudili vse naše 
man jšine na Madžarskem in jih vzga­
jali v demokratičnem duhu.

Dolžnost našega predstavnika v

parlamentu je, da bo tolmač naših že­
lja v najvišjem zakonodajnem tele­
su in da tamkaj pribori vse nacional­
ne pravice za našo manjšino. Naš 
predstavnik v parlamentu bo imel to­
liko moči, kolikor ga bo naše ljudstvo 
pri tem podpiralo. Zato je dolžnost 
vsakega zavednega Slovana na Ma­
džarskem, da ne pozabi na svoj na 
rod in da aktivno sodeluje v naši 
organizaciji, kajti s tem podpira 
krepitev demokracije, obnovo in iz­
graditev dežele.«

Narodna kmečka stranka 
za ohranitev koalicije

Budimpešta, 5. sept. (Tanjug) O 
seii vodstva narodne kmečke stran­
ke je bilo danes objavljeno nasled­
nje poročilo:

Državno vodstvo narodne kmečke 
stranke je podrobno proučilo poli­
tični položaj, ki je nastal po nedelj­
skih volitvah. Odbor ie ugotovil, da 
je za ohranitev koalicije potrebno še 
tesneiše in doslednejše sodelovanje 
kot doslej. Državno vodstvo smatra, 
da mora stranka malih posestnikov 
Dostati aktivnejši član koalicije kot 
dosedaj. kajti na podlagi volivnih 
rezultatov moramo mi, predstavnik' 
kmetov, ki smo v koaliciji, zgraditi 
not za nadaljnji napredek kmetov. 
Narodna kmečka stranka je v inte­
resu utrjevanja demokracije in lepše 
bodočnosti kmetov pripravljena sode­
lovati s stranko malih posestnikov.
KP Madžarske zahteva v  vladi 
položaj, ki ji gre kot največji 

stranki
Budimpešta, 7. sept. (Tanjug) Vče­

raj popoldne je bilo na trgu herojev 
zborovanje Komunistične partije, ki 
se ga je udeležilo nad 100.000 ljudi. 
Na zborovanju je govoril generalni 
sekretar KP Rakoszy najprej o zma­
gi madžarske demokracije pri volit­
vah, nato pa o nalogah, ki čakajo ma­
džarsko demokracijo. Zlasti je pouda­
ril potrebo ustvarjalnega dela za iz­
vedbo triletnega načrta in navedel 
vrsto stvarnih ukrepov, ki jih je tre­
ba naglo izvesti. Med drugim je izja- 
vel:

»Do konca prihodnjega meseca je 
treba končati podržavljenje Narodne 
banke in največjih gospodarskih 
bank, zapleniti premoženje vsem ti­
stim, ki so predložili lažne podatke 
z namenom, da bi oškodovali drža­
vo, ali ki skušajo spraviti svoje pre­
moženje v inozemstvo, kakor tudi 
premoženje ljudskih izdajalcev, ki so 
pobegnili iz države. Pričeti se morajo 
velika javna dela, da se odstrani 
brezposelnost, skleniti do 15. oktobra 
kolektivne pogodbe in do konca leta 
ugotoviti položaj državnih uradnikov. 
Za najvažnejše predmete je treba 
odrediti cene in uvesti nakaznice, da 
bi do njih lahko prišlo tudi delovno 
ljudstvo. Za borbo fĵ -otf špekulaciji 
naj se ustanove posebna sodišča, v ka­
terih bi delovno ljudstvo samo izre­
kalo pravnomočne sodbe.

Nadalje naj se pripravi sklenitev 
pogodbe o prijateljstvu s sosednimi 
demokratičnimi državami in izdajo 
ukrepi za vrnitev vojnih ujetnikov z 
zapada.

Za uresničenje teh nalog pa je po­
trebna močnejša vlada demokratič­
nega bloka, ki bo zagotovila mir in 
konstruktivno ustvarjanje ter odločno 
zavrnila poizkuse desničarskega pu­
ča. V takšni vladi mora komunistič­
na partija dohiti mesto, ki ji kot naj­
večji stranki pripada. Volitve so zno­
va potrdile, d aje Komunistična parti­
ja najvažnejši steber demokracije.

Atene, S sept. (AFP) V Grčiji je 
bila sestavljena nova vlada pod pred­
sedstvom prvaka liberalne stranke 
Temistoklesa Sofulisa. Položaj pod­
predsednika vlade in zunanjega mini­
stra v novi vladi zavzema Konstantin 
Caldaris. Liberalno stranko zastopa 
v vladi 9. populistično pa 13 pred­
stavnikov.

V današnjem uradnem listu je ob­
avi jeno besedilo zakona, s katerim 
ie prepovedano vsako objavljanje ve­
sti o gibanju monarhofašjstičnih čet, 
vsaka kritika ali komentar o vojaških 
operacijah in sploh vse informacije 
glede vojaških vprašanj.

Radijska postaja demokratične ar­
made Grčije j'e objavila v svoji od­
daji 6. septembra naslednje poročilo 
o razgovorih med Caldarisom in So- 
fulisom zaradi sestave nove monarho- 
fašistjčne vlade.

Razgovori med Caldarisom in Sofu- 
lisom za sestavo koalicijske vlade in 
ameriški pritisk na Sofulisa so rodili 
uspeh. Ljudsko demokratično gibanje 
in njegova težka borba proti tujim 
zavojevalcem in njihovim agentom — 
fašizma sta združila reakcijo strank 
oligarhije, ki so se odcepile od ljud­
skih množic.

Danes, ko ječi grški narod pod no­
vo ameriško okupacijo in ko se za 
svojo svobodo bori z orožjem v roki, 
danes, ko čuti ameriška reakcija po­
trebo. da bi tik pred Generalno skup­
ščino Združenih narodov združila 
grško reakcijo nn premagala ljudski 
odpor, zlasti partizansko gibanje, se 
ie Sofulis povezal s črnim voditeljem 
populistične stranke. Vstopajoč v 
družbo s krvavim voditeljem režima 
z dne 31. marca Konstantinom Cal­
darisom in ob aktivnem pokrovitelj­
stvu ameriškega gauleiterja Grčije 
Dwighta Greeswolda, potrjuje prvak 
liberalne stranke Sofulis. da je in da 
še soglaša s krvavim režimom in 
državljansko vojno, ki so jo povzro­
čili tudi bajoneti in puškini kopit) 
ob popolnem sodelovanju domačih 
kvizlingov, da b| spravili grško ljud­
stvo v ameriško suženjstvo. V ostalem 
ie sam Sofulis blagoslovil režim z 
dne 31. marca.

ICtritiisifa za m irovno pagodbs 
z A vstrija  razpravlja o avstrijski 

državni Imovini
Dunaj. 7. sept- (Tanjug). Včeraj je 

bila redna seja komisije za izdelavo 
mirovne pogodbe z Avstrijo, ki ji je 
predsedoval angleški delegat Rendeil. 
Komisija je razpravljala o najvažnej­
ših vprašanjih v zvezi s čl- 35 mirov­
ne pogodbe z Avstrijo in sklenila, da 
se bo razpravljalo o tem vprašanju po 
naslednjem vrstnem redu:

Avstrijsko državno premoženje, za­
plemba židovskega premoženja s stra­
ni Nemcev, dolgovi, povečanje kapi­
tala. terjatve upnikov, joosredna ude­
ležba kapitala državljanov Združenih 
narodov, petrolej, definicija pojma 
»nemška oseba«, definicija pojma »ne­
posredni ukrepi sile in pritiska« in 
splošna vprašanja- 

Komisija je nato začela razpravljati 
o vpraša - • avstrijskega d ržavnega 
premoženja- V zvezi s tem vpraša­

njem je francoska delegacija podala 
svoj predlog, h kateremu so ostale 
delegacije stavile več pripomb. Ta 
predlog bo komisija še podrobneje 
proučila.

Na včerajšnji seji je komisija zače­
la z razpravljanjem o vprašanju za­
plembe židovskega premoženja s stra­
ni Nemcev.

Noy šef angleške civilne 
uprave na Koroškem

Dunaj. 7. sept. (Tanjug). Britanska 
informacijska služba obvešča, da bo 
v ponedeljek zapustil Celovec dose­
danji šef angleške civilne uprave za 
Koroško polkovnik Simpson. Na nje­
govo mesto je bil postavljen namest­
nik šefa angleške civilne uprave na 
Štajerskem podpolkovnik Keeley.

gjugathičn®  reakcija n a  u m .K t i  « G r i l i
Pod ameriškim varuštvom je prvak liberalne stranke Sofulis sestavil Itfieralns popuii' 

stično vlado, ki predstavlja protiljudsko koalicijo z nekaj liberalne barve
V času. ko naše ljudstvo pričakuje j

prenehanje državljanske vojne in 
osvoboditev izpod zločinske monarh©- j 
lašjstične tolpe in tujčevega jarma, m 
vlada Sofulis - Caldaris ničesar druge­
ga kot proliljudska koalicija z nekaj 
»liberalne barve« brez ozira na razne 
izjave, kajti noTa vlada ni sposobna 
rešiti osnovnega problema Grčije — 
umika tujcev iz države in izvedbe 
svobodnih volitev. Sofulis je postal 
torej soudeleženec poltike. ki vodi 
državo v katastrofo, ne pa k miru in 
pomirjeniju kot je izjavil. Toda ljud­
stvo in njegova demokratična arma­
da. ki sta zdrobila koalicijo »sedmo­
rice«. se bosta uspešno borila tudi 
proti novi ameriški tvorb!. Ne glede 
na to. kakšne so posebne koristi So­
fulisa in njegove stranke in kakšne 
so prednosti, ki jih je dobil od ame­
riških predstavnikov HenMersona in 
Macwaya: jasno je. da pomeni zdru­
žitev s Caldarisovo populistično stran­
ko pri današnjih pogojih grob Soiu- 
lisove liberalne stranke.

Bolgarska pritožba na 
Varnostni svet

New York, 7. sept. (Tanjug) Pred­
stavnik Bolgarije v Varnostnem svetu 
dr. Mevorah je poslal generalnemu 
sekretarju Trygve Lieu naslednje 
pismo:

V zvezi z obvestilom z dne 27. av­
gusta mi je čast obvestiti vas, da je 
22. avgusta ob 9 zjutraj skupina 50 
oboroženih civilistov s pomočjo prav 
tolikšnega števila grških vojakov, 
oboroženih z avtomatičnimi puškami, 
začela streljati preko meje na dva 
bolgarska obmejna stražarja, ki sta 
patruljirala na bolgarski strani meje. 
Istega dne so grški vojaki streljali s 
strojnicami iz šole vasi Germ en na 
bolgarsko letalo, ki je letelo ned bol­
garskim ozemljem. Na letalo so bili 
oddani tudi streli iz pušk z nekega 
hriba severozapadno od omenjene 
vasi.

Zgornji dogodek je eden izmed pri­
merov v vrsti sistematičnih obmej­
nih izzivanj, ki jih organizirajo grška 
oblastva. Številni podobni primeri so 
bil sporočeni Varnostnemu sveto, k]

pa jih iz določenih razlogov nikoli ni 
obravnaval.

Bolgarska vlada iskreno a pa. da 
bodo vsi ti dogodki dokazal’ Me­
niški značci grškib obtoži» •» neka 
incidentih, ki naj bi jih i-ovzroč 
Bolgarija, in da dejansko pstvar , 
obmejne incidente grška vlada Bol­
garska vlada prav take epa da i>* 
OZN vplivala na grško -laiio. da 
prenehala sistematična obmejna >zz;i 
a n ja.

Sistematična izzivanja nb 
albanski meji

Tirana, 7. sept. (Tanjug) Grški mo- 
narhofašisti nadaljujejo sleherni dan 
z izzivanji proti ljudski republiki Al­
baniji. Snoči je bilo objavljeno na­
slednjo poročilo o novih izzivanjih 
grških monarhofašistov.

Nadaljujoč 6voja izizvanja proti na­
ši državi so v prvih treh dnevih me­
seca septembra grški monarhofašisti 
izvršili 4 nova izzivanja.

Dne 1. septembra je grško letalo, 
ki ie priletelo s Krfa, letelo vzdolž 
naše obale nad krajem Viva Vivar 
blizu Sarande. Leteč dalje nad našim 
ozemljem v smeri Konispolija, je le­
talo odletelo na grško stran v smeri 
obmejnega kamna št. 68 in 69.

Dne 2. septembra je neko grško 
letalo, ki je priletelo z zapada, le­
telo nad področjem Himare in vasmi 
Čepa re. • Piče ras, Borsi. Nivice in Bu- 
fcar in se nato oddaljilo na grško 
ozemlje v smeri Teologosa.

Istega dne je drugo grško letaio. ki 
ie prihajalo čez primorsko območje 
Sarande. letelo nad cono pri prefek­
turi Delvine. To letalo sta preganjala 
dva naša lovca, vendar pa zaradi ve- 
hike hitrosti in oddaljenosti nista mo­
gla doseči, ter je prešlo na grško 
ozemlje v smeri Teologosa.

Dne 3. septembra je nekj grški 
motorni čoln, ki je priplul iz Krfa, 
prišel več kot 200 m v naše terito­
rialne vode in krožil v smeri Stilosa, 
Vi vare in Samile pri Sarandi. Naš iz- 
vidniški motorni čoln se je pognal na 
lov za grškim čolnom in ga prisilil, 
da je zapustil naše vode in se od­
daljil v smeri Krfa.

Enakopravnost Je nujen pogoj 
za gospodarsko sodelovanje

Politika naprednih drža v Je proti ustvarjanju blokov, 
ki bočejo razcepiti Evropo

Moskva, 7. sept. (Tass) Časopis 
»Slavjanje« je objavil članek znane­
ga sovjetskega publicista Borisa Le- 
ontijeva z naslovom »Enakoprav­
nost je nujen pogoj za gospodarsko 
sodelovanje med narodi«, kjer pravi 
med drugim:

Socialno-gospodarske spremembe v 
državah jugovzhodne in srednje Ev­
rope po drugi svetovni vojni označu­
jejo hkrati tudi osvoboditev teh dr­
žav izpod tuje odvisnosti. Države 
srednje in jugovzhodne Evrope so do­
bile prvič v svoji zgodovini možnost, 
svobodno razvijati svoje narodno go­
spodarstvo. Medtem ko preživljajo 
države zapadne Evrope, Anglija, 
Francija in Italija zmešnjavo v celot­
nem gospodarskem življenju, je že 
na koncu 1. 1945. na Poljskem, ki so 
jo porušili nemški barbari, industrij­
ska proizvodnja dosegla 85 odstotkov 
predvojne ravni; v Jugoslaviji je ob­
novljenih 92 odstotkov popolnoma po­
rušenega železniškega omrežja, čeho- 
slovaška je pa postala ena najbolj na­
prednih držav Evrope v gospodar­
skem pogledu.

Ta »čudež« je mogoče pojasniti z 
novo demokratično državno ureditvi­
jo in velikim političnim poletom osvo­
bojenih narodov, ki so postali gospo­
darji svoje usode. V ozračju napete­
ga ustvarjalnega dela narodov demo­
kratičnih držav jugovzhodne in sred­
nje Evropi sta popolnoma upravičena 
nezaupanje in previdnost, s katerima 
so te države sprejele anglo-francoske 
predloge za Marshallov načrt«. Da­
nes je vsem jasno, da je obvezen po­
goj za ameriški kredit, da se evropske 
države odpovedo suverenosti in raz­
polaganju s svojimi narodnimi viri.

Narodi evropskih držav si nočejo 
nadeti okovov. Inozemski krediti z 
normalnimi pogoji bi vsekakor kori- 
stiv tudi državam z načrtnim gospo­
darstvom, vendar je vloga teh kre­
ditov pri splošnem dviganju narod­
nega gospodarstva neznatna in dru­
gotnega pomena., kajti glavni pogoj 
izpolnitve načrta je delo ljudstva, 
dvig proizvodnje in pravilna organi­
zacija narodnega gospodarstva. Prav 
tako lahko krediti, ki so vezani na 
pogoj, da sme država dolžnica kupiti 
le to, kar bodo želeli ameriški trgov­

ci, prinesejo samo škodo. Danes je 
slišati v vsami Angliji, ki je dobila 
pod suženjskimi pogoji ameriško po­
sojilo, ogorčene proteste proti ne­
ugodnim nabavam v ZDA, ki samo 
rušijo Anglijo in nikakor ne poma­
gajo pri obnovi njenega narodnega 
gospodarstva.

Jugoslavija, Poljska, Češkoslova­
ška in Bolgarija gledajo s trdnim upa­
njem v svojo bodočnost. Mirno lah­
ko opazujejo neznosno živčnost v 
zvezi z Marshallovim načrtom. Demo­
kratične reforme in premišljeno delo 
svobodnih narodov so zagotovili nji­
hovo gospodarsko obnovo in nadaljnji 
razcvet. Pravilna gospodarska politi­
ka naprednih držav se upira politiki 
reakcionarnih krogov v zapadnih dr­
žavah, ki hočejo zasužnjiti majhne 
države, ali pa jih »popolnoma izklju­
čiti« iz območja normalnih gospodar­
skih odnošajev. Politika naprednih 
držav proti različnim blokom, ki ho­
čejo razcepiti svet, in za svobodno 
gospodarsko sodelovanje, ki ga dolo­
čajo praktične potrebe vsake države. 
Dolg je seznam držav, s katerimi 
nove demokratične države vzdržujejo 
in razvijajo trgovinske odnošaje. 
Poljska ima razvito trgovino z Dan- 
sk i, Francijo, Švedsko, Jugoslavijo, 
Madžarsko itd. Izvozno-avozne ope­
racije češkoslovaške segajo do ZDA, 
Švedske, Egipta, Švice. Holandije, 
Jugoslavije, Belgije, Poljske, Bolga­
rije in drugih držav. V zadnjih mese­
cih je bilo podpisanih več važnih tr­
govinskih pogodb.

Sovjetska zveza, kakor tudi druge 
države vzhodne in srednje Evrope se 
ne zapirajo pred zapadom. Brez dvo­
ma se bodo ti odnosi še naprej raz­
vijali na podlagi medsebojnega spo­
štovanja. Hkrati se demokratične si­
le držav zapadne Evrope ne morejo 
pomiriti, ker se njihove države spre­
minjajo v kolonije ameriških mono­
polov. Razcepitev Evrope, po čemer 
tako teže ameriški in anglo-francoski 
reakcionarji, je v nasprotju z življenj­
skimi interesi narodov Evrope in 
osrroža njihove demokratične prido­
bitve. Vendar bo težnja »evropskih 
narodom po prijateljskem sodelovanju 
premagala vse zapreke, ki =<* noiav. 
1 f■** na njihovi poti.

N ov manever dolarske diplom acije
Pariz, 7. sept. (Tanjug). Francoski li­

sti, ki podpirajo metode prodiranja ame­
riškega imperializma v Evropo, so pozdra­
vili z velikim hrupom izjavo vršilca dolž­
nosti ameriškega ministra za zunanje za­
deve Lowetta, ki je dejal, da bi bilo po­
trebno Evropi dati izredno »pomoč« v 
znesku 2.5 milijarde dolarjev. Današnji 
»Ce Soir« prinaša v svojem članku ozadje 
te pomoči in piše v zvezi s tem:

»Medtem ko si Amerikanofili francoske­
ga ministrstva za zunanje zadeve razbijajo 
glavo, da bi se spomnili, kakšno stališče 
bodo zavzeli v trenutku, ko bo postalo 
svetu jasno, da predstavlja »Marshallov 
načrt« prav za prav prvo veliko zmago 
poražene Nemčije, pa objavlja ameriška 
vlada v želji, da bi čimpreje podjarmila 
Zapadno Evropo, da bo dala 2.5 milijarde 
dolarjev na razpolago onim vladam v Za­
padni Evropi, iz katerih so odstranjeni ko­
munistu

Vsakemu Francozu je jasen najnovejši 
manever Američanov, ki prav pred bliž­
njimi občinskimi volitvami obljubljajo po­
moč Franciji in si prizadevajo, da bi na 
ta način podprli francosko reakcijo, S tem.

da mečejo pesek v oči diplomatom Quai 
d'Orsaya s tem posojilom, pričakujejo 
Američani, da se bodo Francozi popolno­
ma pridružili njihovi igri, namreč, da se 
novembrsko zasedanje v Londonu, na ka­
terem bodo predstavniki štirih velesil po­
novno proučevali vprašanje Nemčije, že 
vnaprej obsodi na neuspeh.

V zvezi s tem se je zvedelo, da je fran­
coski veleposlanik v Washingtonu že jasno 
označil, da bi se francosko ministrstvo za 
zunanje zadeve pridružilo manevra velike­
ga obsega, ki se pripravlja, in katerega na­
men je, razdeliti Nemčijo v dva bloka. 
Francija bi tedaj združila svojo okupa­
cijsko cono z anglo-ameriško in se na ta 
način dokončno vezala na zapadni blok 
ter pri tem poskušala zvrniti odgovornost 
za cepitev sveta v dva bloka na Sovjetsko 
zvezo, kakor lani. ko je Molotov v Pa­
rizu odklonil, da bi se pridružil ameriške­
mu ocenjevanju.

Francoski narod jamo vidi, da pred­
stavlja ta nova poteza dolarske diplomaci­
je se eno odkrito vmešavanje v notranje 
zadeve Francije«,

Bolgarsko-jugoslovanske ma­
nifestacije bratstva in 

enotnosti
Sofija. 8. sept. (Tanjug). Delegacija 

JA, ki je že več dni gost bolgarske arma­
de, je obiskala mnoge kraje v notranjosti 
in bila povsod prisrčno in navdušeno spre­
jeta. V Botevgradu, Lukovitu, Plevenu, 
Loveču, Sevlijevu, Gabrovu in Kazanliku 
se je poleg uradnih predstavnikov spreje­
ma udeležilo skoraj vse prebivalstvo, pri 
čemer je prišlo do navdušenih manifestacij 
bratstva in enotnosti. Šefu delegacije JA 
generalnemu majorju Svetozaru Vukmano- 
viču in članom delegacije so meščani in 
kmetje izročili darila, navdušeno vzklikajoč 
bratstvu in enotnosti med narodi Bolgarije 
in Jugoslavije, maršalu Titu in Georgiju 
Dimitrovu.

Tretja obletnica ustanovitve 
sofijske gardne divizije

Sofija, 9. sept. (Tanjug). Ob današ­
nji tretji obletnici ustanovitve gardne di­
vizije iz vrst partizanskih odredov, ki so 
operirali skupno z jugoslovanskimi partiza­
ni pod vodstvom slavnega legendarnega 
borca generalmajorja Slavca Trnskega, je 
posvetil list »Narodna vojska« vso svojo 
današnjo številko temu velikemu in po­
membnemu dnevu v zgodovini domovinsko- 
frontovske Bolgarije.

Generalni major Atanasov piše v član­
ku »Georgij Dimitrov in gardna divizija« 
o vztrajni in krvavi skujmi borbi srbskih, 
bolgarskih in makedonskih partizanov za 
ustvaritev svobodnega ozemlja v jugoza­
padni Bolgariji, jugovzhodni Srbiji in se­
verovzhodni Makedoniji.

7. septembra 1944. je bila sestavljena 
slavna prva narodno osvobodilna sofijska 
divizija, ki jo je pozneje domovinskofron- 
tovska vlada imenovala za prvo gardno 
sofijsko divizijo. Sestavljena je iz parti­
zanskih oddelkov, izkušenih v borbi proti 
fašističnim nemškim in bolgarskim tolpam 
— tmskih, radomirskih, perniških rudarjev 
in vojaških bataljonov, ki so se dolgo časa 
borili v vrstah udarnih Titovih divizij. 
Ta divizija je osnovana z neposrednimi 
navodili voditelja bolgarskega naroda Ge­
orgija Dimitrova«.

Načrt o zavezniški pogodbi 
med ČSR in Bolgarijo

Praga, 8. sept. (Tass). Zunanji minil 
ster Jan Masaryk je sprejel bolgarskega 
poslanika v Pragi Simova in mu uradno 
sporočil, da bo češkoslovaška vlada v naj­
krajšem času poslala bolgarski vladi načrt 
pogodbe o prijateljstvu in medsebojni po* 
moči.

Gankov aretiran v  Avstriji
Dunaj, 7. sept- (Tanjug). Avstrijski 

tisk poroča, da so avstrijski varnost, 
ni organi znova aretirali bolgarskega 
vojnega zločinca im bivšega predsed­
nika bolgarske profašistične vlade 
Cankova, ki so ga ameriška okupacij­
ska oblastva izpustila iz taborišča 
»razseljencev« v Glasenbachu.

Bolgarska vlada zahteva že dve le­
ti izročitev zločinca Cankova, ki je 
odgovoren za smrt preko 10000 bol­
garskih demokratov v letu 1923 in ki 
ie hkrati eden izmed glavnih krivcev 
za zločine nad bolgarskim narodom 
med vojno.

Sovjetska nota iranski vladi
Teheran, 7. sept. (Tass). Veleposla­

nik ZSSR v Tirani Sadčikov je izročil 
predsedniku iranske vlade Gavajjiu 
Es Suitamehu noto sovjetske vlade, v 
kateri se poudarja, da iranska vlada 
dovoljuje kršitev sovjetsko-iranskega 
sporazuma o ustanovitvi mešane pe­
trolejske družbe. Stališče iranske vla­
de o ustanovitvi mešane sovjetsbo- 
iransike petrolejske družbe se tolma­
či v sovjetski noti kot vrnitev k po­
litiki delanja razlik proti Sovjetski 
zvezi, ki se je izvajala za časa vlade 
Riza Šaha in vlade Sadra-Hakimija. .



Festival v M arib oru  pregled dveletnih 
d e io vn .ii u spehov

Festival dela v Mariboru je dose­
gel svoj višek v nedeljo s parada de­
la in mogočnim zborovanjem na 
Glavnem trgu. 2e dva dni je bilo vse 
mesto v zastavah in zelenju, veliki 
transparenti na križiščih in na pro­
čeljih hiš so oznanjali, da praznuje 
delavsko mesto Maribor uspehe, ki 
jih je doseglo v dveh letih po osvo­
boditvi

Na večer pred slavjem je bila na 
Rotovškem trgu pomembna sloves­
nost, ki je služila popularizaciji udar­
nikov. Poleg kulturno prosvetnega

Množično prostovoljno delo 
v Mariboru kot uvod v svečanosti 

festivala

rograma, ki so ga izvajali člani 
slovenskega narodnega gledališča, so 
delavci »Konstruktorja« prikazal'' 
stari in novi način zidanja opečnih 
zidov. Najzanimivejša točka pa je bil 
intervju z najbolj znanimi udarniki 
v Mariboru. Občinstvu so se predsta­
vili Jože Huso, štirikratni udarnik in 
heroj dela iz tovarne konstrukcij, da­
lje Julka Lipovec, trikratna udarni­
ca iz Predilnice in tkalnice, Auda 
Paula, udarnica iz Tovarne svile, m 
novam,- Mahovnik iz Delavnic dr­
žavnih železnic.

Parada dela
V zgodnjih jutranjih urah so igra­

le godbe po mariborskih ulicah bud­
nico. pred osmo uro že pa so se pri­
čele zbirati množice v velik sprevod, 
ki }e tik pred deseto uro krenu iz 
Tomšičevega drevoreda po Paruzan- 
ski ulici, mimo častne tribune, ki je 
bila postavljena nasproti doma FD 
Poleta, mimo gradu skozi Gregorči­
čevo in okrog Koroške četrti na 
Glavni trg. Na okrašeni tribun: so se 
zbrali zastopniki ljudske oblasti z 
mmstroiu za prosveto dr. Potrčem, 
desett'.soei pa so obrobljali cesto, 
kjer se je sprevod pomika:.

Na čelu sprevoda so nosili zastave, 
bil jih ie cel trozd in med n timi kra­
sen erb iz klasja ter veliko sliko 
maršala Tita. Sledila je mogočna tur- 
b:na hidrocentrale in skupina elek­
trarne Fale. Delavci Mariborske tek­
stilne tovarne so s simboličnimi sku­
pinami prikazali svoje delo. Na grafi­
konih =o :meli zarisane uspehe. 
Poramiiala jih je cela četa udarnikov, 
ki rti ie množica navdušeno pozdrav­
ljala 'šnlošno so bili udarniki v spre­
vodu r'"ležn! posebnp pozornosti. De­
lovno ljudstvo Maribora je dokazalo,

da zna ceniti svoje najboljše. Predil­
nica in tkalnica je pokazala poleg 
svojega dela tudi, kako skrbimo da­
nes za zaščito mater. V sprevodu je 
korakalo tudi osebje otroških jasli, 
ki jih je odprla ta tovarna v vsej 
Sloveniji. Trije novi tovorni avtomo­
bili Tovarne avtomobilov so počasi 
vozili mimo tribune v spremstvu to­
varniških udarnikov. Tovarna sploš­
nih konstrukcij je napisala na trans­
parent, da so delavci 14 dni pred ro­
kom dovršili pet mostov za mladin­
sko progo. Z mogočnim vzklikanjem 
je ljudstvo pozdravljalo heraja dela 
Jožeta Huso. Mestna livarna je napi­
sala, da je v letu 1947. zvišala proiz­
vodnjo v primeri z letom 1959. za 
505%. Zvrstila so se v sprevodu mest­
na obrtna in mestna trgovska podjet­
ja, posebno lepo skupino je sestavi­
la Naproza, ki je simbolično prika­
zala, kako zamenjuje kmet svoje pri­
delke za izdeike industrija. Mestna 
trgovska podjetja so v letošujem le­
tu postregla 804.295 odjemalcev. Ma­
riborski Dapps je sodeloval v «pre­
vodu z novim velikim avtobusom, ki 
je bil izdelan v Mariboru. »Gradis«, 
ki gradi hidrocentralo Mariborski 
otok, je nosil na velikih grafikonih 
prikaz svojih uspehov v številkah, 
posebno lepo pa so bili prkazani us­
pehi mariborskega gradbenega pod­
jetja »Konstruktor«, ki gradi sedaj 
poleg neštetih transfomatorjev širom 
severne Slovenije še tovarniške ob­
jekte v Mariborski tekstilni tovarni, 
v granitolomu Josipdol, v Splošni 
stavbeni, na Ceršaku itd., kjer so v 
avgustu presegli plan za 26%. Grad­
beno podjetje za ceste LRŜ  je pri­
kazalo poleg del na cesti 5e most, 
Mestna uprava cest pa med drugim 
tlakovanje ceste. Lackova zadruga 
je poleg skupin poljskih delavcev 
pokazala, kako je njihovo poijsko 
delo mehanizirano. Vrstili so se trak­
torji, kosilni stroji, mlatilnice, mo­
torne škropilnice in drugo. Tudi 
udarnike Delavnic državnih železnic 
je množica navdušeno pozdravljala. 
Državno gozdno gospodarstvo je po­
kazalo, v ' koliko različnih svrh se 
uporablja naš les. V dolgi visi: so 
korakali v sprevodu fizkulturniki, za 
njimi pa prva mariborska pionirska 
delovna brigada Edvarda Kardelja. 
Nenehne ovacije so spremljale ma­
riborske mladinske delovne brigade. 
Na velik transparent so napisali mla­
dinci, da je dal Maribor v letošnjem 
letu 7 udarnih brigad skupaj s 1700 
brigadirji.

Več kakor eno uro so korakal: mi­
mo častne tribune delovni kolektivi. 
Ljudstvo je navdušeno pozdravljalo 
udarnike, ki j:m je bil ta praznik ie- 
po zadoščenje za vse njihove napore.

Zborovanje na Glavnem trga
Okrog enajste ure je množica na­

polnila ' Glavni trg do zadnjega ko­
tička. Pred Rotovžem je bil postav­
ljen oder za zastopnike ljudske ob i­
sti. Zborovanje je odprl mestni se­
kretar OF tov. Sumrada, ki je po­
zdravil zastopnika vlade LRS in Iz­
vršnega odbora OF ministra za pro­
sveto tov. dr. Potrča, dalje člane 
sindikalne delegacije iz Primorske in 
druge goste.

Nato je spregovoril minister za 
prosveto tov. dr. Potrč. Govoril je o 
posebnem pomenu tega praznika, o 
delu, ki je postalo stvar časti in ki 
je tako zelo razgibalo naše ljudske 
množice, kako je prav to delo tista 
pot, ki nas vodi v lepšo bodočnost.

V tem delu nam raste novi, boljši 
človek in prav peiletni plan ima na­
men visoko dvigniti našo kulturno 
raven. Opozoril je nadalje na razum­
ljivo sovraštvo tujih imperialistov, ki 
vidijo vse naše velike uspehe, uspe­
he, ki jih niti oni ne morejo zanikati. 
Da bi nam škodovali, se poslužujejo 
laži in hujskanja v inozemstvu in fa­
šističnih, ustaških ter gestapovskih 
band, ki jih tihotapijo na naše ozem­
lje, da bi naše delovno ljudstvo mo­
tile pri delu. »Toda pri tem delu — 
je dejal — ki ga izvršujemo s toliko 
skrbjo in toliko ljubeznijo, se ne bo­
mo dali motiti od nikogar!« Ljudstvo 
je navdušeno pritrjevalo tem njego­
vim besedam. Nadaljeval je o tem, 
kako brezidejni so naši sovražniki 
in kako je njihov edini program mo­
titi naše plemenite patriotsko delo. 
Ožigosal je delo proti! juds-ke duhov­
ščine, ki na eni strani pridiga proti 
ubijanju, na drugi strani pa se veže 
z morilci in si mažp roke s krvjp. 
»Kdor bo moti! naše delo — je za­
klical — ga zadene zakon, kajti 
pred njim smo vsi enaki!« Ljudstvo 
ga je ponovno prekinilo z navduše­
nim pritrjevanjem. Opozoril je na 
budnost pri delu, kajti sovražniki 
ljudstva nam skušajo škodovati kjer 
koli morejo. Mi pa se bomo borili za 
plan. noben uspeh nas ne bo zado­
voljil. presegli bomo petletni plan in 
to bo naša zmaga!

Ko je končal govor, mu je ljud­
stvo še dolgo časa aMavdiralo. nato 
pa je spregovoril v imenu sindikalne 
delegacije iz Primorske tov. Pazza- 
niiri in za njim še zastopnik delav­
cev iz Gorice tov. Vladimir Peršič. 
Ob zaključku so poslali zborovalci 
pozdravno brzojavko predsedniku 
vlade T.RS tov. Mihi Marinku:

Delovno ljudstvo Maribora, zbra­
no na festivalu dela. Vam pošilja is­
krene in borbene pozdrave kot vr­
hovnemu predstavniku ljudske obla­
sti v ljudski republiki Sloveniji in 
vam zagotavlja, da bo izpolnilo vse 
zadane naloge, predvsem naš petlet­
ni plan predčasno, zavedajoč se. da 
s! bo s tem skovalo lepšo in srečnej­
šo bodočnost. Ravnali se bomo po 
geslu: vse sile za pptletko. katere 
iniciator je naš voditelj maršal Tito!

Popoldanski nastop na Igrišča 
FĐ »Železničarja«

K popoldanskemu kulturnemu in 
fizkulturnemu nastopu na igrišču LD 
Železničarja se je zbralo okrog 5000 
ljudi. Najprej so nastopili maribor­
ski pevski zbori in pod vodstvom di­
rigenta Gregorca zapeli Gobčevo 
»Pesem o svobodi«. Nato so združeni 
moški zbori z dirigentom Maksom 
Plevančem odpeli Aljaževo »Od Ura­
la do Triglava«, ponarodelo »Svobod­
na Slovenija« in Adamovičevo »Zdra­
vico«. Nastopila je še Glasbena ma­
tica z Vrabčevo »Udar na udar«. 
Stalingrajsko »Aleksandrova« in Ili- 
čevo »Pesem o pesti«.

Sledil je propagandni fizkulturni 
nastop, gruče mečevalcev in boksa- 
čev so se borile, moštva fizkulturnih 
aktivov iz tovarn pa so tekla v šta­
feti 800 X 400 X 200 x 100. Zmagali 
so železničarji v času 3.47,9. Skupina 
An.el Besednjak je zaplesala poljski 
ples, folklorna skupina iz Cirkovc pa 
je zelo posrečeno predvajala običaje 
pod lipo, rajanje fantov in deklet na 
binkoštno jutro iu druge ljudske ple­
se in navade. Ta skupina je žela naj- 
veeji uspeh. Po končanem sporedu 
se je razvilo ljudsko rajanje.

Fisiig al v Soboti mogočna manifestacija
pretsmiarskf Si bm eikih množic

Ze ves teden se je v Murski Soboti 
opažalo živahno vrvenje- Povsod se je 
čistilo, pospravljalo in krasilo. Mur­
ska Sobota je hotela dostojno sprejeti 
kmečke delovne množice, ki so s svo­

vedno bolj zaveda, kaj mu nudi nova 
Jugoslavija. Današnja manifestacija je 
pokazala, da bo prekmurski kmet 
podprl petletni plan z vsemi svojimi 
močmi.

jim sodelovanjem na velikem kmeč­
kem festivalu izrazile zadovoljstvo 
nad novo Jugoslavijo in pripravlje­
nost, da z vsemi močmi pomagajo pri 
izvedbi prve Titove petletke. V sobo­
to popoldne je bilo mesto že v zasta­
vah. Okna in izložbe so bile okrašene. 
Vladalo je -praznično razpoloženje.

Kot uvod v festival je bila uprizor­
jena Kreftova: »Velika puntarija«-
Najprej je bilo sklenjeno, da se bo 
igra izvajala na p-rostem. V ta namen 
je bil zgrajen v mestnem parku pose­
ben oder. Pri graditvi so ves teden 
marljivo s prostovoljnim delom poma­
gali sindikalisti in mladina ter se po­
trudili. da je bil oder dograjen do 
roka. Zato je bilo nemajhno njihovo 
razočaranj- ko se je zadnji dan izve­
delo. da zaradi tehničnih zaprek ne 
bodo igrali na prostem, ampak v Mla­
dinskem domu- Mislim, da bi se z 
nekoliko dobre volje dale zapreke od­
straniti in bi igra na prostem imela 
mnogo večji učinek.

Ker je dvorana Mladinskega doma 
premajhna, je bila igra uprizorjena 
v soboto samo za goste, dočim se bo 
za domačine ponovila v ponedeljek. 
Gest je iz bližnje okolice kakor tud-i 
iz oddaljenejših krajev so do zadnjega 
kotička zasedli dvorano-

Igro je naštudirala sindikalna igral­
ska skupina. Čeprav je več igralcev 
prvič nastopilo, je bila igra zelo dobro 
podana. Najbolje sta bili odigrani vlo­
gi Matije Gubca in škofa. Gledalci so 
z velikim zanimanjem sledili igri.

V nedeljo, na dan velikega kmeč­
kega festivala so že v zgodnjih jutra­
njih urah b.Te vse ceste proti Murski 
Soboti polne kmetov, ki so prihajali 
iz bližnjih in daljnih vasi, in skupin, 
ki jih je spremljalo petje iu igranje 
harmonik. Prihajali so peš, na kole­
sih. vozovih in motornih vozilih- Vse 
se je zgrinjalo na zbirališče’ od koder 
je ob 9. krenila povorka proti mestu.

Povorka sama je bila veličastna ma­
nifestacija delovnih kmečkih množic- 
Murska Sobota še ni videla nikoli svo­
jih okoliških kmetov, da hi se s takim 
navdušenjem in samciniriativo pripra­
vili na svoj praznik. To je pač naj­
lepši dokaz, da se prekmurski kmet

Organizacijska izvedba povorke je 
bila zelo dobra. Na čelu povorke so 
bil: motociklisti z velikim transpa­
rentom: »Okrajni kmečki festival v 
Murski Soboti«. Sledila je skupina 220 
kmečkih žena. ki so nosile prekrasne 
vence, ki so jib same spletle v spo­
min padlim borcem za svobodo! Tudi 
mladinske delovne brigade so bile 
udeležene v sprevodu- Nazorno je bi­
lo prikazano življenje kmetov v dobi 
tlačanstva, nato v dobi kapitalizma, 
ko so -kmetu predajali njegovo zemljo, 
in v dobi fašistične okupacije, ki je 
zahtevala nešteto življenj kmečkih si­
nov za osvoboditev domovine. Nato je 
bila prikazana doba po osvoboditvi. 
Na čelu tega dela sprevoda je kora­
kala jugoslovanska vojska, kateri je 
občinstvo 'navdušeno vzklikalo. Sledi­
le so skupine, ki so prikazovale razvoj 
kmetijstva *od lesenih plugov pa do 
modernih traktorjev- potem vozovi, 
na katerih so prikazovali kmečko de­
lo in življenje- Vsi vozovi so bili 
okrašeni z grafikoni in z gesli, ki so 
vzpodbujala k čim boljši izvedbi pet­
letke.

Pred spomenikom Zmage so priča­
kali sprevod predstavniki oblasti, sin­
dikati z zastavami, rudarji iz Trbo­
velj in Hrastnika kot gostje ter več­
tisočglava množica.

Po končanem sprevodu se je vsa 
množica zgrnila okoli spomenika 
Zmage, kjer so svečano položili vence 
pred pomenik v spomin in zahvalo 
padlim rdečearmejcem in partiza­
nom. ki so s svojo krvjo osvobodili 
prekmursko zemljo-

Nato je bilo veliko kmečko zboro­
vanje v Mestnem parku. -Pozdravni 
govor ie imel sekretar okrajnega od 
bora OF. ki je povedal, da je v mur­
skosoboškem okraju 90% kmetov, ki 
so v redu zadostili oddaji in le 10°/o 
enih. ki so nasedli reakciji in njeni 
propagandi. To je dokaz, da je tud; 
na tem poiju reakcija prepadla.

Govoril je tudi pomočnik ministra 
za prosveto tov. Bogdan Osolnik. Nje­
govim besedam je množica navduše­
no vzklikala, posebno ko je omenil- 
da bo v .kratkem priključena Jugosla­
viji tudi naša Primorska- Govorili so

še zastopniki vojske, sindikatov, mla­
dine in AFŽ- Po govorih je bilo na­
grajenih 30 kmetov udarnikov, ki so 
se od osvoboditve dalje, posebno pa 
pri odkupu, najbolj izkazali. Nagrade 
so bile zelo lepe: plugi, brane, pra­
šiči in razni kmečki stroji. Ganljivo 
je bilo gledati kmete, ki so na odru 
prejemali pohvale in ohve^llo o na­
gradi in marsikateri je imel v tem 
trenutku solze v očeh.

Na oder so bili pozvani tudi ru­
darji iz Trbovelj in Hrastnika- Prek­
murske žene so jih obdarile z vrtan- 
kami- posebne vrste prekmurskim 
mlečnim kruhom. Pred koncem eo 
zborovalci sprejeli in odposlali reso­
lucije maršalu Titu, predsedniku vla­
de LRS Mihi Marinku, CKKP Slove­
nije, IOOF in 10 Ljudske Fronte v 
Beogradu. V resoluciji maršalu Titu 
pravijo med drugim:

»Obljubljamo Ti. dragi maršal, da 
bomo tudi v bodoče zasejali in skrb­
no obdelali vsa naša polja ter roko 
v roki z delavci in delovno inteligen­
co doprinašali vse žrtve za skupni cilj 
— za blagostanje delovnega ljudstva 
Jugoslavije.« H. K.

Razstava psov v Ljubljani: 
najmanjši na največjem

K.ULTURWI PREGLED

Film in g l a s b a
Filmska glasba je v svojem sorazmerno 

kratkem, a pestrem razvojnem obdobju 
prešla več zanimivih, umetniško večkrat 
preobiematičnih faz, eksperimentov in za­
blod, danes pa se kot umetniško enako­
vreden element odločilno vrašča v celoto, 
ki jo v vsakdanjem razgovoru označujemo 
s pojmom filmsko delo ali kratko film.

Začetki filmske glasbe segajo nekako v 
čas pred tridesetimi leti, ko na eni strani 
tehnične pomanjkljivosti projekcijskih apa­
ratur, ki tečejo z znatnim šumom, nujno 
zahtevajo nekaj, kar naj nedostatek ubla­
ži, na drugi strani pa nema projekcija sli­
ke, pantomima zahteva tonsko dopolnilo, 
govorno reprodukcijo, predvsem pa glas­
beno spremljavo, ki naj gledalcu posreduje 
globlji in pristnejši dojem. V' tej prvi fazi 
nudi primitivno glasbeno spremljavo lajna, 
pojoča omara, orkestrion imenovana. O ka­
ki vsebinski ali vsaj asociativni vezi med 
scenskim in glasbenim dogajanjem, o ka­
ki razpoloženjski dopolnitvi ali o kvaliteti 
te glasbene spremljave seveda ne moremo 
govoriti. Druga naprednejša faza v razvo­
ju filmske glasbe so kiaviristi-improvizator- 
ji, v večjih kinematografskih dvoranah tudi 
salonski orkestri. Spremljevalna glasba je 
tudi v tem času nemi filmski projekciji tuj 
element, daleč od kasnejše organske zveze 
med sliko in glasbo, in ga je kot pozitiv­
nega mogoče označiti le zaradi primitivne 
sinhronosti, torej sočasnost in event, aso­
ciacij najtehtnejših scenskih in muzikalnih 
preokretov, najoprijemljivejših in najprimi- 
tivnejših razpoloženjskih nians. Končno 
stopnjo glasbenega udejstvovanja ob ne­
mem filmu pomeni naročena, stalna glas­
bena spremljava, ki jo pa izvajajo le več­
ji, donosnejši kinematografi s stalnim ali 
priložnostnim ansamblom. Taka z glasbo 
opremljena S’ v svet poslana sta bila n. pr. 
znana nema filma »Križarka Potemkin« in 
»Nibelungi«.

Revolucijo v razvoju filmske glasbe in 
filma sploh pomenita leti 1926 in 1927, 
ko je filmska družba Warner Brothers 
Company izdelala svoja prva zvočna fil­
ma in zlasti z drugim »T he jazz singer« 
dosegla izreden uspeh. Odslej je vedno 
bolj postajalo jasno, da bo mogla in mo­
rala stalna glas. spremljava uspešno dopol­
njevati vsebino, značaj, skratka estetsko 
celoto filmskega dela, da bo bistven in 
umetniško enakovreden element fimske 
tvornosti, da bo mogla zajeti različna snov­
na področja od novic, dokumentarnega in 
kulturnega pa vse do umet. filma. Razvoj 
filmskega glasbenega udejstvovanja je os­
novna naziranja o vlogi in funkciji glasbe 
v filmu temeljito izpopolnil in izoblikoval 
ter dosegel filmsko-teknično najvišjo in naj- 
popoinejšo stopnjo v filmskih koncertih, 
ki jih je z uspehom uvedla vprav sovjet­
ska filmska produkcija. Ti filmski koncerti 
so poleg formalno-estetskih zanimivosti po­
membni predvsem v svojem vzgojnem in 
propagandnem svojstvu, saj morejo gledal­
cu, ki je oddaljen tudi stotine in tisoče ki­
lometrov od kulturnega središča posredo­
vati vrednote največjih svetovnih glasbenih 
tvorcev od Mozarta in Beethovna do Pro­
kofjeva in Šostakoviča.

Od prvih resnejših poskusov stalne kom­
pozicije v zadnji fazi nemega filma pa vse 
do današnjega časa je film zanimal skla­
datelje različnih smeri, različnih estetskih 
naziranj in različnih kvalitet. Med prvimi 
pomembnimi avtorji, ki jih bo omenjala 
zgodovina filmske glasbe, je Rihard Strauss 
s filmsko priredbo svojega opernega dela 
»Kavalir z rožo«. Odtlej srečujemo v vr­
sti filmskih skladateljev sama znana ime­
na, tako n. pr. Milhaud, Thiriet, Auric 
(francoska filmska produkcija), Prokofjev, 
Šostakovič, Aleksandrov, Hačaturjan (sov­
jetska), Pizzetti (italijanska), Martinu 
Krička, O. Nedhal (češka) itd. običajno 
v zvezi z reprezentativnimi deli poedinih 
narodnostnih filmskih produkcij.

Pojm in značaj filmske glasbe ostaja vse 
do danes več ali manj nejasen, če ne že 
kar izkrivljen. Največkrat istovetimo film­
sko glasbo z ilustrativnim značajem in na­
menom zvočnih kulis, filmsko glasbo utes­
njujemo v kalupe, iz katerih jo je razvoj 
pognal že davno. Filmska glasba je pre­
šla svojo otroško dobo, dobo eksperimen­
tiranja, ko sta bila bistvo in smisel film­
ske glasbe v zunanji sinhronosti (sočasno­
sti), v zgolj muzikalno-ritmičnih pokretih, 
ki so spremljali scensko dogajanje (vpliv 
plesne glasbe!). Te otroške bolezni izvi­
rajo izza časa improviziranja ob nemem 
filmu, iz nepoznavanja bogatih izraznih 
možnosti, ki jih nudi glasba, iz nepoznava­
nja funkcionelnosti glasbe v estetskem, so­
cialnem in vzgojnem smislu. Filmska glas­
ba ni ilustrativna v ožjem smislu besede, 
niti nima namena, da bi bila le predstav­
na, je pa predvseiw programska, torej tak­
šna, da črpa svoj osnovni značaj iz vse­
bine iz literarno-vizuelne podlage. Nekate­
ri glasbeni teoretiki primerjajo filmsko glas­
bo na eni strani z operno, na drugi strani 
s scensko glasbo, ne upoštevajo pa, da je 
operna glasba zaradi stilizacije odrskega 
prikaza, zaradi statike v primerjavi s film­
sko sceno, končno tudi zaradi manjše kon­

kretnosti in realnosti nujno bolj razpolo­
ženj sko-ilustrativna, več slika, kot pravimo 
v običajnem govoru (zlasti od nastopa ro­
mantike dalje); če primerjamo filmsko in 
scensko glasbo: scenska glasba za dramski 
prikaz ni bistvena, ni element drame, je, 
ali pa ni je torej sekundarnega, vedno pa 
akcesornega značaja, dočim je glasba v 
filmu (pravzaprav bi morala biti!) koor­
dinirana. bistvena, v sintezi z ostalimi ele­
menti filmske tvornosti predstavlja formal­
no in vsebinsko, torej estetsko celoto. Pro­
gram, značaj in arbitektonika filmske glas­
be so zajeti in obseženi v značaju, vsebini, 
v dinamiki filmske slike in scene; z ozirom 
na nujno konkretnost, realističnost in dina­
mičnost je največkrat odveč, da bi zaha­
jala v ilustrativnost, v zunanje slikanje. Bi­
stvo filmske glasbe je predvsem nekje dru­
gje: v zajetju in podčrtavanju psiholoških 
momentov, v izražanju notranjih vzrokov, 
zvez in vzgibov, v karakterizaciji situacij 
in značajev. Mogoče se je te vrste karak­
terizacija med primeri svetovnega filmske­
ga ustvarjanja v zadnjem času najbolj po­
srečila sovjetskemu tvorcu Sergiju Prokof­
jevu pri glasbenih opremah velikih zgodo­
vinskih filmov, tako n. pr. »Ivanu Groz­
nem« ali »Aleksandru Nevskem . . .

Glasba sooblikuje slikovni prikaz v raz­
ličnih svojstvih, predvsem v smeri drama­
tiziranja ali stopnjevanja liričnosti in po­
etike, pri čemer se filmsko poeziranje in 
dramatiziranje od običajnega kompozicij­
skega postopka prav nič ne razlikuje. (Za­
radi nepopolnih zmogljivosti naših tonskih 
študijev je za enkrat še potrebna marsi­
katera tehnična retuša ali pregrupacija v in­
strumentaciji). Poleg navedenega je glasba 
še oni važni faktor, ki povezuje čase in 
kraje, ki soodloča pri formi (v zvezi s tem 
so zlasti sovjetski filmski tvorci zanimivo 
eksperimentirali; bistvo eksperimenta je v 
asinhronosti, v formalno-arbi-ektonski in 
delno tudi vsebinski raznolikosti slikovnega 
in glasbenega poteka), ki prestavlja gledal­
ca iz realnega v irrealni svet itd., itd. Mož­
nosti glasbenega udejstvovanja v filmu so 
vsekakor ogromne.

Ni dolgo tega, kar smo v naših kinema­
tografih gledali, pravzaprav poslušali sov­
jetsko filmsko delo »Čevljički«, celo ope­
ro P. I. Čajkovskega. Kakšen pomen ima 
upodobitev takega dela? Predvsem umet- 
nostno-vzgojnl Obiskovalec kina, ki še 
morda nikoli ni imel možnosti, da bi sedel 
v operni dvorani je gledal, poslušal, spo­
znaval in se — navdušil. Spreten režijski 
primer je tako pomagal pri popularizaciji 
manj znanega dela slavnega ruskega avtor­
ja, pomagal je pri posredovanju estetske 
vrednote, morda je le v najprimitivnejšem 
smislu vzbudil doslej gluho notranjost po- 
slušalčevo in pripomogel k temu, da bo 
temu ali onemu morda lažja pot v opero 
ali celo v koncertno dvorano. In kakšen po­
men imajo filmski koncerti? Ali mar ne 
vplivajo na poslušalca v istem smislu?

Ob koncu naj še nakažem različnost 
mnenj glede vrednosti in značaja glasbe v 
umetniških in kratkometražnih filmih, pred­
vsem v kulturnih in dokumentarnih, kar je 
brez dvoma posledica delovanja nemških 
pravzaprav nacional-socialističnih in deloma 
amerikanskih filmskih skladateljev. Mnenje, 
da je glasba v kratkometražnih filmih dru­
govrstnega pomena; da je zgolj zvočna ku­
lisa ali ilustracija, da je »potrebno zlo«, je 
popolnoma zgrešeno. Najbolj nazorno nam 
o tem pripoveduje znani sovjetski film 
»Tadžikistan«, ki je klasičen primer za dej­
stvo, da je v kratkometražnih filmih nujno 
preiti k zunanjim opisom, k ilustrativnosti, 
k nakazovanju razpoloženj (kar je spričo 
različnosti sujeta umetniškega in kratkome- 
tražnega filma povsem razumljivo in nuj­
no!), da pa upoštevanje kompozicijskih

principov ob umetniškem filmu približuje 
kratkometražni film slednjemu, da torej 
dviga njegovo kvaliteto in da ga  ̂s tem 
močno oddaljuje od »sandvrichne«, jazzov- 
sko-melodiozne plehke glasbe mnogih nem­
ških in amerikanskih kratkometražnih fil­
mov. Napačno je tudi mnenje nekaterih 
skladateljev, da je treba za film »drugače« 
komponirati kot n. pr. za simf. pesnitev ali 
balet. Glasbeniki smo bili nadvse veseli, 
ko je pred kratkim na zborovanju sovjet­
skih glasbenikov spregovoril o glasDi v fil­
mu znani komponist D. Šostakovič in ostro 
nastopil proti kiču. proti sendvičarstvu, pro­
ti brezidejnosti, ko je izenačil filmsko kom­
pozicijo s koncertno-simfonično ali baletno, 
ko je zagovarjal kvaliteto v filmskem glas­
benem ustvarjanju, pa naj gre za največji 
ali najmanjši produkt. In še to: ali ni zani­
mivo, da vedno jasneje opredeljujemo 
filmske simfonije in filmske suite?

Danes, ko slovenska filmska produkcija 
ustvarja trdne temelje za svoj prvi umet­
niški film, bi bilo prav. da ob teh skrom­
nih informativnih vrsticah o glasbi v filmu 
vobče razgrnemo problematiko, ki se tiče 
in V bo tikala predvsem perspektiv sloven­
ske filmsko-glasbene stvarjalnosti v kratko­
metražnih in umetniških filmih, da nagla­
simo še enkrat pomen sodelovanja naših 
najvidnejših skladateljev pri ustvarjanju te­
ga, za nas novega glasbenega izraznega na­
čina. O tem pa mogoče prihodnjič.

Ciril Cvetico.

IV. zbcrcvanje slovenskih 
zgodovinarjev in otvoritev

muzeja v Mariboru
Ol> priliki otvoritve Pokrajinskega 

muzeja v Mariboru ob koncu tesa me­
seca, se bo vršilo tudi tradicionalno 
zborovanje slovenskih zgodovinarjev, 
ki je že četrto po vrsti.

Nov velik korak naprej pa bo po­
menila otvoritev Pokrajinskega muze­
ja v Mariboru, ki bo 28. septembra 1 1. 
ob 9. uri. Da bi pa dali temu kultur­
nemu dogodku še večji poudarek, je 
Zgodovinsko društvo za Slovenijo oz. 
lansko zborovanje slovenskih zgodovi­
narjev soglasno osvojilo predlog Mari­
borčanov, da se ob tej priliki vrsi IV. 
zborovanje slovenskih zgodovinarjev v 
dneh 27. in 28. septembra.

Na otvoritveni dan popoldne bo iz­
let z avtobusi v Poštelo in Hoče, kjer 
si bomo ogledali predzgodovinska naj­
dišča.

Udeležence zborovanja in otvoritve 
prosi odbor, da bi sporočili brezpogoj­
no do 18. septembra t  1. svoj prihod 
na naslov: Pokrajinski muzej v Mari­
boru ,da lahko pripravimo prenočišča, 
hrano in avtobuse.

Hovs knjige in revije
V. Werner: Komedijant Hermelin.

Komedija v treh dejanjih. Iz češčine 
prevedel dr. Fran Bradač. Slovenski 
knjižni zavod. Knjižnica slovenskega 
gledališča. 124 strani. Ljubljana 1947.

A. Afinogenov: V Tajgi. Igra v 
treh dejanjih. Iz ruščine prevedel dr. 
Bratko Kreft. Slovenski knjižni za­
vod v Ljubljani. Knjižnica slovenske­
ga gledališča, 90 strani. Ljubljana, 
1947.

Inž. Vladimir Nenadovič: Zidarski 
radovi po stahanovskim metodama.
Novi metodi rada. Izdanje »Rad«. 
Beograd 1947. Str. 43.

Novoj e Vremja. žurnal. Izdanje 
»Trud«. Odgovorni urednik: B. Bere­
zin. Št. 35. Moskva. 27. avgust 1947.

Priroda, človek in zdravje. Meseč­
nik za poljudno zdravstvo. Leto II. 
Št. 10. Ljubljana, avgusta 1947.

Soviet literature. Foreign langua­
ges publishing house. Odgovorni 
urednik A. Karaganov. št. 7. Mo­
skva 1947.

Z Mladinske pssge

Rodin Milan: Navkreber pri Maglaju
sm

h  bolgarske
Predsednik bolgarske Znanstvene aka­

demije Todor Pavlov je izdal pri Nariz- 
datu (Sofija 1946) dve zanimivi knjigi 
svojih razprav oziroma govorov. V prvi 
knjigi, ki ima 235 strani in jo je pisec 
naslovil: »Hristo Botev, Vasil Levski, Sve- 
lozar Markovič«, je zbral svoje sestavke o 
omenjenih treh južnoslovanskih revolucio­
narjih, katere je napisal v letih 1936 do 
1945. Najdlje se je zadržal pri Botevu. 
Ob koncu prinaša tudi nekaj karakteri­
stičnih odlomkov iz del vseh treh. Druga 
knjiga z naslovom »O literarnih in filo­
zofskih temah« (329 strani velike oktave) 
pa vsebuje 25 novejših krajših sestavkov 
in govorov Todorja Pavlova iz književno­
sti in političnega življenja. Pavlova ob­
sežno čisto filozofsko delo »Teorija na 
otraženieto« je pred meseci izšlo v srbo- 
hrvatskem prevodu (»Kultura«, Beograd) 
pod naslovom »Teorija odraza«. Pavlov 
je knjigo prvotno napisal v ruščini in jo 
izdal 1. 1936. v Moskvi, ker je doma ni 
mogel. Bolgarsko izdajo, ki je izšla pred­
lanskim. ja v marsičem spremenil oziroma 
lopolnil.

Založnik Čipev v Sofiji je izdal lepo 
premij ene »Pesmi« enega najboljših bol­

garskih lirikov, Dimča Debeljanova. To 
je osma izdaja njegovih pesmi, ki je obe­
nem najpopolnejša izmed vseh dosedanjih. 
Pesmi je uredil in predgovor napisal znani 
pisatelj Ljudmil Stojanov, predsednik 
Društva bolgarskih književnikov

književnosti
Dimčo Debeljanov se je rodil v revni 

obrtniški družim v mestecu Koprivštica 1. 
1887. Letos praznujemo šestdesetletnico 
njegovega rojstva. Desetletnemu je umrl 
oče in družina, ki jo je vzdrževal najsta­
rejši sin Ivan, se je preselila v Plovdiv. 
Dimčo je obiskoval gimnazijo v Plovdivu 
in v Sofiji, potem pa se vpisal na pravo. 
Obenem je našel službo na sofijski mete­
orološki postaji, kjer pa je ostal le kratek 
čas. Pozneje je bil zdaj brez dela, zdaj 
zopet korektor kakega lista, stenograf v 
Narodnem sobranju, nazadnje pa je našel 
službo v finančni direkciji. Umrl je mlad, 
v prvi svetovni vojni je padel. Podatki 
o njegovem življenju so siromašni, zato so 
pa njegove iskrene pesmi toliko zgovornej­
še priče vseh težkih ur, ki jih je preživel 
v življenju. Poleg ljubezenske lirike je 
napisal mnogo pesmi iz življenja širokih 
množic in marsikatero s satirično ostjo. 
Prevajal je tudi Multatulija.

Bojan Znepolski je sestavil antologijo 
književnikov, ki so bili žrtve fašizma — 
vseh onih, ki so nasilno umrli od 9. junija 
1923. do 9. septembra 1944. leta. V 
knjigi, ki ima 189 strani, so dela 22 pes­
nikov in pisateljev, izmed katerih so naj­
bolj znani Geo Milev, Hristo Jasenov, 
Sergej Rumjacev in Nikolâ  Jonkov kot 
pesniki ter filolog in kritik Vasil Pundev.

V Sofiji so pred kratkim ustanovili sla­
vistično znanstveno komisijo s Todor jem

Pavlovom na čelu in člani Ivan Lekov 
(univ. prof.), docent Hrist Gandev, do­
cent L. Andrejčin, docent P. Dinekov, 
ravnatelj Etnografskega instituta Hrist Va- 
kalerski, ravnatelj Narodnega muzeja Ni­
kola Mavrodinov, ravnatelj bolgarske Na­
rodne knjižnice T. Borov in akademik 
Spiridon /O.azandžijev. V začetku tega me­
seca se bö v Sofiji sestal prezidij vseslo­
vanskega komiteja. Todor Pavlov in Ivan 
Lekov bosta zastopala Bolgarijo na slavi­
stičnem kongresu, ki je sklican za decem­
ber mesec letošnjega leta v Moskvi. Osta­
lih članov te komisije (dopisnih) je čez 
sedemdeset, v prvi vreti slavistov in veliko 
število bolgarskih pisateljev.

Bolgari so pred kratkim slavili petde­
setletnico smrti prvega svojega mladinske­
ga pisatelja Vasila Popoviča. Rodil se je
1. 1832. v Braili, obiskoval je gimnazijo 
v Kijevu, kjer je tudi študiral filozofijo, 
ki jo je dovršil v Moskvi. Potem je bil v 
domovini učitelj in profesor, med drugim 
tudi v Velesu. L. 1879. je natisnil knjigo 
štiridesetih mladinskih pesmi z naslovom 
»Otroške gosli«, ki je v štirih letih doži­
vela tri izdaje.

V»Slovanski biblioteki« (Moskva) Je 
pred kratkim izšel ruski prevod romana 
»Strahil« Orlina Vasileva, med drugim pa 
so prevedena in deloma že v tisku še na­
slednja dela iz bolgarske književnosti: no­
vele Orlina Vasileva, proza Stanimira 
Ljiljanova, knjiga izbranih novel Elina Peš 
lina in antologija sodobnega bolgarskega 
pesništva. T,



Državno nogometno prvenstvo
V nedeljo je bilo na sporedu IV. kolo 

tekmovanja za nogometno prvenstvo dr­
žave. Odigrane so bile vse tekme I. in II. 
zvezne lige, razen tekme med Enotnostjo 
in Rabotničkim iz Skopi j a, ki je bila za­
radi balkanskega prvenstva v telovaobi 
odložena na včerajšnji dan.

I. zvezna liga
V Beogradu je bil dvojni spored. Prvo 

tekmo sta igrala Partizan in Torpedo iz 
Sarajeva. Medtem ko je Partizan v pr­
vem času vodil 2:0, so se gostje po od­
moru z veliko požrtvovalnostjo vrgli v bor­
bo m izsilili neodločeni rezultat.

D»uga tekma je bila med Crveno zvez­
de m Dinamom iz Zagreba. Tudi to sre­
čuje je ostalo neodločeno, čeprav je Di­
mio predvedel boljšo igro od svojega 
sprotnika.
V zkagrebu sta igrala Lokomotiva in 

► .etaiac iz Beograda. Igra se je končala
zmago Lokomotive, ker je v 40. min.

' gneče pred golom Metalca branilec Pe- 
: dal avtogol.
V Splitu ]e imel Hajduk v gostih no­

gometaše Spartaka iz Subotice. Po neza­
nimivi igri se je tekma končala z zmago 
Hajduka.

V Skoplju je gostovala Ponziana iz Tr­
sta in izgubila tekmo z Vardarjem v vi­
sokim rezultatom.

Rezultati tekem IV. kola I. zvezne lige 
to bili naslednji:

Crvena zvezda : Dinamo 1:1 (1 :1 ). 
Partizan : Torpedo 3:3 (2 :0 ). 
Lokomotiva : Metalac 2:1 (1:1). 
Hajduk : Spartak 2:0 ( /  :0).
Vardar : Ponziana 6:0 (3 :0 ).

II. zvezna liga
V Novem Sadu sta se v prvenstveni tek­

mi srečala Sloga in Metalac iz Zagreba. 
Domačini so si že v prvem pblčasu z dve­
ma goloma naskoka zagotovili zmago.

Na Reki je igral s Kvarner jem Teksti-

lac iz Varaždina. Gostje so zasluženo 
zmagali, ker so predvedli boljšo igro.

V Sarajevu je domači Železničar igral 
z moštvom Mornarja iz Splita, ki se je 
odlikovalo s hitro in efektno igro in zaslu­
ženo izvojevalo zmago.

Dinamo iz Pančeva je imel v gostih 
moštvo jugoslovanskega letalstva Naša 
krila. Zmago so si priborili letalci, ki so 
zlasti v prvem polčasu prevladovali na 
igrišču.

Rezultati tekem so bili naslednji:
Sloga : Metalac 2:0 (2 :0 ).
Tekslilac : Kvarner 2:1 (1 :1 ).
Mornar : Železničar 2:0 (1 :0 ).
Naša krda : Dinamo 4:1 (3 :1 ).
Enotnost : Radnički 2:2 (1 :1 ).
Tekma med Enotnostjo in Radničkim 

iz Skoplja se je končala neodločeno. Do­
mače moštvo je spet po nepotrebnem izgu­
bilo točko na lastnem igrišču. Po predve- 
deni igri bi zmago zaslužilo, toda nesreča 
je hotela, da je bil Zavrl že takoj v za­
četku blesiran in je potem vso tekmo samo 
statiral. Gostje so svoja gola dosegli iz 
enajstmetrovke in iz prostega strela. Enot­
nost' je prisvojeno enajstmetrovko zastre- 
Ijala.

Prvenstvo Slovenije
V nedeljo je bilo odigrano II. kolo no­

gometnega prvenstva Slovenije.
V Trbovljah sta se srečala domači Ru­

dar in enajstonca ljubljanske garnizije. 
Tekmo so Ljubljančani odločili v svojo 
korist z rezultatom 5:1.

V Celju je igralo s Kladivarjem mo­
štvo Krima iz Ljubljane. Domačini so bili 
boljše moštvo in so zasluženo zmagali z 
rezultatom 5 :2.

V Mariboru sta se pomerila Polet in
Triglav iz Ljubljane, ki je moral prepu­
stiti zmago boljšemu nasprotniku z rezul­
tatom 4:0. t

V Murski Soboti sta se srečala Nafta 
in Železničar iz Maribora. Tekma se je 
končala brez gola.

Prvenstvo armaie v košarki m  odbojki
Danes ob 15.30 bo na letnem tclovadi- 

Iču v Tivoliju svečana otvoritev tekem za 
prvenstvo Jugoslovanske armade v odbojki 
in košarki v okviru tekmovanja za častni 
naslov vsearmadnega prvaka v fizkulturi 
za leto 1947. Tega tekmovanja se ude­
ležuje 10 garnizij ter je po končanih pr­
venstvih v smučanju, lahki atletiki, plava­
nju, nogometu, crossu in šahu vrstni red 
garnizij naslednji: Ljubljana 282 točk, 
Nevi Sad 208, Zagreb 186; sledijo Skop­
lje, KN O J, letalstvo, Sarajevo, mornarica. 
Niš in Beograd.

V  dneh od 9. da 14. septembra bo 
Ljubljana sprejela v goste fizkulturnike 
Jugoslovanske armade, k’i se bodo borili 
za naslov prvaka v košarki in odbojki, — 
Znano je. da je državni prvak v košarki 
moštvo CD J A  Partizana, po čemer lahko 
sklepamo, da je ta panoga fizkulture v 
naši vojski na višini in da bodo tekme za­
nimive. Preteklo leto si je prvenstvo v 
košarki in odbojki priborilo moštvo KNOJ- 
ja, Ljubljana je bila v obeh disciplinah 
na petem mestu. T  udi letos bo sodelovalo 
na prvenstvu 10 moštev, in sicer garnizija

iz Beograda, Novega Sada, Niša, Skoplja, 
Sarajeva, Zagreba, Ljubljane, KNOJ-a. 
mornarice in letalstva. Vse ekipe so se 
na prvenstvo dobro pripravile.

Tekmovalni spored je določen na pet 
dni. Danes ob 15.30 bosta na letnem te- 
lovadišču v Tivoliju po svečani otvoritvi 
in mimohodu tekmovalcev dve tekmi v 
odbojki in ena v košarki.

V  sredo 10. t. m. sc prične tekmova­
nje ob 7.30 na letnem telovadišču v Ti­
voliju. popoldanski spored pa se nadaljuje 
ob 15. Zvezer ob 20. bode tekme na 
Taboru.

V  četrtek bo pričetek tekmovanja ob
8. na Taboru, popoldne cb 15. pa bodo 
tekme na letnem telovadišču v Tivoliju. 
Večerni spored bo cb 20. na Taboru.

V  petek se prično tekme ob 8. na let­
nem telovadišču v Tivoliju in sc lam na­
daljujejo popoldne ob 15. Večerni spored 
bo ob 20. na Taboru.

Finalno tekmovanje bo v nedeljo, in 
sicer se začno tekme ob 7. na letnem telo­
vadišču v Tivoliju z nadaljevanjem ob 
14.30.

Udeležba najboljših dirkačev v Opatiji
Za državno avtomobilsko motoristično 

prvenstvo, ki bo 14. t. m. v Opatiji, pri­
hajajo dnevno nov© prijave. Polec že 
objavljenih vozačev Hrvatske in Slove­
nije so prispele te dni tudi prijave vo­
začev z Reke. LR Makedonije, LR Sr­
bije ter Madžarske.

V reprezentanci Hrvatske bodo star­
tali tndi Viezzoli Bruno (Fiat 1000), Ku- 
kulič Franjo (Rudge 500). Pirnat Bran­
ko (BMW 500) in Kapric Ivan (Moto 
Guzzi 509).

Barve Makedonije bodo zastopali: Jov- 
ce Serafinski in Georgi Cibrev v kate­
goriji do 250 ccm ter Medo Alievski in 
Lambe Tufovski v kategoriji do 350 ceni.

Številno bodo zastopani vozači Srbije- 
Doslej so prijavljeni naslednji udeležen­
ci: kategorija 125 ccm: Delimiioš Ceda»
Ravsavljevič Miloš. Ružič Miodrag. Sa- 
vcn.:u Boško: kategorija 250 ccm: Orovcc 
Pavle. Arvalj Djordje, Chiavellin! Ec- 
chlo. Zovko Stanislav, Ružič Nedeljko; 
kategorija 350 ccm: Pavlovič Sava. Jo­
vanovič Milorad. Ranic Todor, Petrovič 
Dragutin, Kostič Andrija, Jankovič Da­

nilo; kategorija 509 cera: Bogosavljevič
Mile, f abraja Stevan, Todorovič Anto­
nije, Marinkovič Slavko, Popovič Ilija, 
Razpopovič Vasilije; kategorija 1000 cem: 
Bogosavljevič Mile. Pavlovič Sava, Ta- 
nasijević Miođrag. Todorovič Antonije, 
Kus Antun; kategorija 1000 cera prikoli­
ce: Naloviš Cedomir, Okrakov Nikola, 
Silvasič Bogosiav.

Izmed sosednih držav so se prijavili 
Madžari s svojimi najboljšimi močmi, in 
to Ferdinand Puhony v kat. 350 ccm in 
kompresor DKW 250. Rudolf Fejer pa v 
kat. 125. , .

Prijave ostalih inozemskih tekmoval 
cev bomo objavili čim bodo prispele-

Občinstvo, ki želi ta dan v Opatiji 
podpreti naše zastopnike na državnem 
prvenstvu, nujno prosimo, da se poslu­
ži jo Putnikovih podružnic, da dobe pra­
vočasno dovolilnice. Prav tako so za or­
ganizacijo skupinskih Izletov poverjeni 
starešine vseh avtomoto društev in 
krožkov, ki pa morajo svoje prijave od­
dati v nepreklicnem roku do 10. t. m. 
Zato pohitite s prijavami.

Prvenstvo Slovenije v strelja­
nju bo 13. in 14. sept. v Celju

Fizkulturna zveza Slovenije, strelski 
odsek razpisuje tekmovanje za prven­
stvo Slovenije v streljanju, ki bo 13. in
14. sept. ca vojaškem strelišču v Pečov­
niku pri Celju. Tekmujejo člani in čla­
nice ter mladinci in mladinke.

Tarče:
Zmagovalna tarča: 3 položaji po 20

strelov, za vsak položaj po 5 poskusnih 
strelov. K tekmovanju na tej tarči bo­
do dopuščeni samo sisti^ strelci, ki na­
pravijo iz ležečega položaja iz 10 stre­
lov 60 krogov, iz klečečega položaja 50 
krogov in stoječega položaja 40 krogov.

Splošna tarča: vsak tekmovalec lahko 
izstreli 3 serije po 10 strelov iz poljub­
nega položaja, za oceno se štejeta 2 naj­
boljši seri ;i po 10 strelov.

Malokalibrska tarča: 3 položaji po 10 
strelov, za vsak položaj dovoljeni 3 po­
skusni streli. Ta tarča je za vsa strelce, 
tako člane in članice kot mladince in 
mladinke. Klasifikacija za posamezne 
starostne skupine pa se izvede za vsako 
skupino posebej.

Pištolska tarča: 20 strelov stoje iz ene 
roke brez naslona, poskusnih strelov 
je 5.

Na tarči št. 1 in 2 se strelja z vojaško 
puško na razdaljo 300 metrov, na tarči 
št. 3 na razdaljo 50 m, na tarči št. 4 na 
25 m. __

Municija za puške sistema Mauser se 
bo dobila na strelišču po ceni 2 din za 
komad. Tekmovalci lahko tekmujem tu­
di s puškami sistema Manlicher. Muni­
cija za malokalibrske puške in za pišto; 
lo bo tudi na razpolago po primerni 
ceni. . . . .  .Prijave naj se pravočasno pošljejo 
okrajnemu fizkult. odboru v Celju.

Teniški dvoboj 
Srbija : Slovenija

Od 11. do vključno 14. t- ni. bo na 
Igriščih FD Enotnosti pod Cekinovim 
gradom teniški dvoboj med reprezentan­
cama Srbije in Slovenije. Tekmovanje 
je prvo te vrste po vojni in je predvi­
denih 15 iger.

Srbka ekipa bo po odigranem dvoboju 
6knpno s slovenskimi igralci odpotovala 
na mednarodni teniški turnir v Opatijo, 
kjer bo nastopila v svoji najmočnejši 
postavi, razen Laszla In Mllojkoviča, ki 
sta na turnirju v inozemstvu.

Naše občinstvo bo imelo te dni prilož­
nost videti na domačih 4leh najboljše 
teniške igralce Srbije, k^r je teniški 
šport zavzel velik razmah.

Finale sindikalnega 
nogometnega prvenstva

Sreda. 10. f. m-, igrišče Triglava
Ob 16: DES : ECŽ, sodnik Gvard­

jančič: ob 17: Naproša : Železnica, 
sodnik Kolarič, služ. Tomšič, blagaj­
na ECŽ.

Orodna telovadba v  Domu 
armije

V  toreJf 9. t. m. oh 20. bodo na vrtu 
Doma armije v Ljubljani nastopili naši 
najboljši tekmovalci v vajah na orodju, 
ki so uspešno zastopali Jugoslavijo na II. 
balkanskem prvenstvu v Ljubljani. Vhod
bo z Miklošičeve ccsie.*

MFO — odbor za sind. nog. prvenstvo.
Danes ob 19. seja odbora. Vsi odborniki 
F A naj se se,je udeleže. Seja odbora po­
verjeništva za nogomet ob 18.30.

FD Krim — nogometna sekcija. Drevi 
oh 20. bo seja nogometnega odbora v 
gostilni Soklič - Trnovo. \  »i odborniki 
sigurno in točno!

DNEVNE VEST!
KOLEDAR

Torek, 9. septembra: Peter Klaver,

Sreila. 10- septembra: Nikolaj Toledski 
SPOMINSKI DNEVI

9. IX. 1944. — P»olga.rska Domovinska 
fronta prevzame oblast.

9. IX. 1943. — Sercerjeva iin Gorenjaka 
brigada zavzeli pl a vo g ar d i s tično posto­
janko Grčarice.

9. IX. 1945. — Predsedstvo Vrhovnega 
sovjeta ZSSR je odlikovalo maršala Ju­
goslavije Josipa Broza-Tita z na j višji ra 
sovjetskim odlikovanjem »Red zmage«.

DEŽURNE LEKARNE
Danes: Druga državna lekarna. Du­

najska ce»ria 6; Četrta državna lekarna, 
Celovška cesta 62. ♦

Seja izvršnega odbora OF. Tajništvo 
Mestnega odbora OF sklicujejo za torek. 
9. t. m. ob pol IS. v Mladinski dvorani 
!biv. frančiškanski! sejo Izvršnega od­
bora s sledečim redom:

1. Referat o nalogah OF. razgovor;
2. Proglasitev novih udarnikov in deli­

tev značk.
Vabimo članstvo OF. da se udeleži seje.

Tajništvo MOOF Ljubljana.
Zaradi prevoza parnih kotlov bo Slom­

škova ulma med Resljevo cesto in Kot­
nikovo ulico dne 9. seo. od 21. zvečer do
6. zjutrai znova zaprta za ves promet.

Dr. Baidomir Savinšek od 10. septembra 
dalje zopet redno ordinira.

Gostovanje Slovenskega narodnega gle­
dališča za Trst in Primorje v Ljubljani. 
Ansambel SNG za Trst in Primorje, ki 
gostuje te dni po raznih krajih v Slove­
nili s Knittlovo »Via Malo«, bo ob za­
ključku turneje dne 14. in 15. septembra 
t- 1. uori'zoril »Vio Malo« tudi v Ljub­
ljani. Pri predstavi 14. sept. bo prosla­
vil 25 letnico svojega umetniškega delo- 
varna režiser Milan Košič. Predprodaja 
vstopnic bo od četrtka 11. sept- dalje pri 
operni blagajni. Predstave bodo v oper­
nem gledališču.

Baletna iola SNG v Ljubljani, spreje­
ma za šolsko leto 1947/48 nove gojence, 
dečke in deklice, od 7. do 12. leta staro­
sti- Vpisovanje bo 11. in 12. t. m. od 
14. do 15. ure v opernem gledališču (Ba­
letna dvorana). Za gojence prejšnjih let­
nikov se prične pouk 15. sept. ob 14- 

Pisan večer Radia Ljubljana. Že sam 
naslov označuje naš spored. Nastopili 
bodo najboljši in najbolj priljubljeni 
<odelavci našega Radia od solistov do 
nove godbe na pihala. Potankosti obja­
vimo jutri. Sedeži od 25 do 10 din so v 
predprodaji v knjigarni v kinu Matici- 
Začetek ob pol 21. Radio Ljubljana. 2443-n 

Tovariš Stane Logar, Karlovška c. 12. 
ie izročil socialnemu skrbstvu terena 
Prale 500 din za socialni fond mesto ven- 
ca na grob tov. Marije Benčina. Prisrčna 
hvala! 2449-n

Pouk. Posebni! pouk: angleščino, fran­
coščino. klavir, nudi Aneta Potočnik, 
spec. dipl. Groharjeva 2. oziroma Tržaška 
oe«ta 1/1. 2445-n

Farmacevtsko strokovno znanstvena 
sekcija, Ljubljana, vabi vse stanovske 
tovariše na predavanje tov. Mr. Breščak- 
Miklavčič v sredo dne 10. septembra ob 
20. v Sindikalni dvorani Ministrstva zn 
ljudsko zdravje. Sv. PetTa c. 2. Tema: 
»Petletni plan«. 2448-n

Pevski zbor Glasbene Matice ▼ Ljub 
Ijani pričenja z delom za novo sezono
9 septembra ob 20. Nove pevce spreje­
mamo v ponedeljek 8. sept. 1947 in v 
torek 9. sept. od 19.—20. v sobi št. 6 y 
noslopju Glasbene Matice v Ljubljani. 
Vegova ulica. 2439-n

Abiturient! drž. realne gimnazije v Ce­
lju 1936/37 A in B razred prirejamo 13 
avgusta 1947 ob 18. tovariški sestanek v 
Ljudski restavraciji. Dom OF v Celju ob
10 letnici mature. Vsi sošolci-ke ter tov 
profesorji prisrčno vabljeni!

Koncert. Koncert kulturno umetniške 
ga društva poštnih uslužbencev v Ljub­
ljani. določen za 4. sept. t. 1. bo dno 
11. t. m- ob 20. uri v bivši frančiškanski 
dvorani. 2e nabavljene vstopnice ostane­
jo v veljavi.

Na državnem učiteljiščn v Tolminu se
bo vršilo vpisovanje 12. do 14. septem­
bra. Redni pouk se prične 15. septembra 
Diiaki bodo lahko imeli vso oskrbo v di­
jaškem domu učiteljišča za 2000 lir me­
sečno od osebe, kdor pa želi znižanje 
oskrhovalnine. si mora brezpogojno ta­
koj poskrbeti tozadevno rešitev pri svo- 
iem Krajevnem in okrajnem LO. ki mn 
bo poskrbel za kritje razlike. Ravnatelj, 
stvp. ,

Popravek. V nedeljski številki Slov. 
poročevalca in Ljudske pravice je bilo 
v osmrtnici za pokojno Marijo Kogov­
šek po pomoti javljeno: rodbina Tonin 
mestoTome.

KINEMATOGRAFI
LJUBLJANA. UNTON: premiera fran­

coskega filma »Fantastična simfonija«, 
slovenski filmski »Obzornik«. Predstave 
ob 16.15. 18.15 in 20.15. — MATICA: 
sovjetska filmska komedija »Moja lju­
bezen«. tedni v Predstave ob 16.15. 18.15 
in 20.15. — SLOGA: češki film »Čoko­
ladne oči«, tednik. Predstave ob 16-15.
18.15 in 20.15. — TTVOLT: sovjetska
filmska pravi Men »Na ščukino zapo­
ved«. tednik. Predstave ob 20. in 21-30 

MARTBOR. ESPLANADE: sovjetski film 
»Bogata nevesta«, tednik. — GRAJSKT: 
francoski film »Svetla bodočnost«, ted­
nik. Predstave ob 16.30, 18.30 in 20.30. — 
LETNI: sovjetski film »Glasbena ko­
medija-. tednik

CELJE, METROPOL: sovjetski film »Pio. 
vek s puško«, tednik. — DOM: sovjet­
ski film »Morski bataljon«, tednik 

PTUJ: francoski film »Kavarna v pri­
stanišnu«. tednik

Preskrba
DELITEV JEŠPRENJA

Potrošniki prejmejo v mesecu septem­
bru ješprenj (za zakuho) in sicer: TD 
po 1 kg na odrezek 107 sept-, SD po pol 
kilograma na odrezek 207 sept-. LD po 
pol kg na odrezek 307 sept.. Om po 1 kg 
na odrezek 607 sept.

K.ier je ješprenj že na razpolago, naj 
se prične z delitvijo takoj. V septembru 
bodo vsi okraji prejeli ješprenj za fo 
delitev, ki naj jo objavijo na krajevno 
običajni način (Iz pisarne MTP).

Služhens objave
SPREJEM V PEDAGOŠKI TEČAJ

Ministrstvo za prosveto bo sprejelo v 
pedagoški tečaj, ki se bo pričel s l .  okto­
brom večje število mladincev in mla­
dink, ki bodo po zaključenem tečaju in 
opravljenem izpitu nastopili učiteljsko 
riužbo kot učiteljski pripravniki- V te­
čaj se sprejmejo absolventi nižjih sred­
njih šol. ki pa morajo biti stari najmanj 
17 let in ne več kot 30 let. Za sprejem 
v tečaj naj vložijo prošnjo, v kateri naj 
na kratko opišejo svoje življenje, prošnji 
sami pa prilože zadnje šolsko spričevalo 
v originalu ali prepisa ter potrdilo o 
vedenju, ki ga jim izda mladinski aktiv 
tistega ljudskega odbora, kjer so nazad­
nje prebivali, delali ali se šolali. Proš­
nje naj vlože na svoj okrajni ljudski 
odbor, ki naj jih do 25. septembra od­
pošlje ministrstvu za prosveto.

IZDAJA DOVOLJENJ ZA DELO 
INOZEMSKIM DELAVCEM IN 

NAMEŠČENCEM
MLO Mari'hor - mesto, odsek za delo 

Maribor, Partizanska cesta 19/1- poziva 
vse delodajalce, upravnike in personal­
ne referente podjetij in ustanov, ki za- 
poslujejo inozemske delavce in nameščen­
ce. kakoT tudi prizadete osebe same, da 
si na podlagi Uredbe z dne 19. julija t-L

(Uradni list LRS štev. 29) oskrbijo naj­
pozneje do 14. »optembra t- 1. pri odseku 
za delo MLO Maribor-mario »dovoljenje 
za delo«.

Za izdajo teh dovoljenj je treba pred­
ložiti oziroma navesti: a) osebne podatke, 
b) osebno izkaznico, c) dovoljenje za bi­
vanje, č) poklic, d) jezike, ki jih obvla­
da, e) narodnost, f) državljanstvo, g) 
družinski stan.

Za i.nozemske delavce se smatrajo vsi 
oni. ki nimajo našega državljanstva. Ta 
dovoljenja si morajo oskrbeti tudi voj­
ni ujetniki, ki so bi.li na podlagi skle­
njenih pogodb osvobojeni ujetništva. 
Predložiti morajo pogodbeno odobrenje 
zveznega ministrstva za delo-

Opozarjamo vse prizadete, da je dolo­
čeni rok za izdajo teh dovoljenj 14. sep­
tember. ki ne bo podaljšan. Proti kršil­
cem tega poziva se bo postopalo z vso 
strogostjo, ki jo navaja člen 9 predmet­
ne Uredbe (denarna kazen od 50 do 
3000 din).

Odsek za delo
Maribor - mesto 2447-n

POSUŠENE KOŽE DOMAČE ŽIVINE 
oddajte do 39. oktobra 1947

V Uradnem listu Ljudske republike Slo­
venije od 16. VITI. 1947 je objavljeno na­
vodilo o nagradah za oddajo kož domače 
klavne živine, ki ga je izdal mimKter za 
industrijo in rudarstvo LRS v soglasju 
z ministrom za t.rgovno in preskrbo LRS 
V smislu feb navodil dobe vsi. ki bodisi 
obvezno ali prostovoljno oddajo živino 
za zakol in vsi. ki oddajo suhe ali su­
rove kože. nakaznice za nabavo usn>a 
Ali obutve kot nagrado za oddane kože 
domače živine- V teh navodilih je dolo­
čeno. koliko usnja ali obutve dobe od­
daj alci govejih ali telečjih kož z oz.irom 
na njih težo Oben? mje določeno, da se 
oddane posušene kože domače živine na­
gradijo kakor surove kože. vendar tako. 
da se pri nagrajevanju upošteva njih te­
ža pomnožena z dve.

Ta navodila veljajo od dneva objave, 
izvajalo p r  sp od 23. junija 1947 dalje. 
Okrajni ljudski odbori ?n mestni ljudski 
odbori so že odredili trgovine, ki odda­
jajo usnje n obutev za stimulacijo od­
danih surovih kož domače živine in za 
posušene kože. Nagrajevanje se sedaj iz­
vaja in poskrbljeno je. da nrejmejo upra­
vičenci resnično in takoj dobro usnje ali 
obutev.

Vendar pa §o objavljena navodila o 
nagradah za oddajo kož domače klavne 
živine dopolnjena z novo točko 11. ki do­
loča. da se bodo oddane posušene koža 
domače živine nagrajevale samo do 30. 
oktobra 1947. Po tem roku se bodo pri 
odkupu nagrajevale samo surove kože. 
Imetniki posušenih kož domače živine nai 
torej poskrbe, da bodo posušene kože od­
dali do tega termina..

šolstvo
Državna gospodarska šola za vajence 

trgovinskih podjetij v Domžalah prične 
pouk 15- t. m. Vpisovanje v I. in II. 
iet.nik je v sredo 10- t. m- ob 9. v gimna­
ziji. Šola je obvezna za vse vajence in 
vajenke trgovinskih podjetij v OLO 
Kamnik. 2446-n

Enoletna gospodarska Sola v Mursk: 
Soboti bo odprta v Šolskem L 1947-48. V 
to Solo 6e morejo vpisati absolventi 
osnovne Sole in učenci z nedokončano 
nižjo gimnazijo stari od 14 let naprej 
Sprejemni izpit bo iz računstva in slo 
venfičine 11. in 12. sept Prijavljanje k 
sprejemnemu izpitu in vpisovanje bo od 
20 avg. do 10. sep t od 10 do 12 2372 n

Drž. srednja gosp. šola v Murski So 
hoti. Srednja gospodarska šola se s šol­
skim letom 1947/48 pretvarja v triletno 
Pozivajo se ponovno absolventi nižj;h 
gimnazij z izpitom za nšje razrede sred 
njib šol (Murska Sobota. Gornja Radgo 
na. Ljutomer. Dolnja Lendava), da sc 
v čim večjem števila vpišejo v prvi raz 
red. Marljivim, revnim nčencem in učen. 
kam se zagotavlja štipendija. Vpisova­
nje v prvi razred le vsak dan od 10 do 
12. are dopoldne.

Glavna direkcija Zvezne Industrije us­
nja in gume razpisuje

NATEČAJ
za sprejem učencev in učenk v Industrij­

sko šolo v Domžalah jy*i Ljubljani.
Direkcija otvarja svojo triletno indm 

strij^ko-nsnjarsko šolo v Domžalah pri 
Ljubljani, ki bo nastanjena pri Indu­
strijskem usnjarskem podjetju, kar bo 
omogočilo, da se bodo učenci brez ve­
likih težav poleg teoretičnega lahko ude­
leževali tudi praktičnega pouka.

V I. razred te šole bodo sprejeti nčen 
ci. ki so končali tri razrede srednje ali 
njej podobne šole in niso starejši od 17 
let. Učenci, ki dovršijo to šolo, posta­
nejo pomočniki usnjarskih mojstrov in 
bodo vključeni v pogon usnjarske indu­
strije. Učenci bodo imeli možnost, da 
svoje Šolanje nadaljujejo- Do začetka 
pouka v šoli. bodo učenci razporejeni 
po podjetjih, kjer se bodo pri praktič­
nem delu spoznali z usnjarsko industrijo. 
Pri šoli bo organiziran internat.

Prošnje za sprejem v šolo je treba po- 
slati najkasneje do 20. septembra t. L 
Glavni direkciji. V šolo bo sprejetih 50 
učencev iz vseh republik.

Kandidati naj prošnji, ki jo je treba 
kolkovati z 20 din. priložijo naslednje 
listine:

1. Izpolnjeno splošno vprašalno polo, 
ki mora biti potrjena od pristojnega LO.

2. Spričevalo o končanem tretjem raz­
redu srednje ali njej podobne šole.

3- Zdravniško spričevalo, kolkovano s 
5 din.

4. Davčno spričevalo.
O sprejemu v šolo bodo učenci pravo­

časno in posamezno obveščeni. Praktično 
delo se prične 1. oktobra t- 1.

Glavna direkcija 
Zvezne industrije usnja in gume

Beograd, Dositejeva, št. 26.
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INDUSTRIJSKO PODJETJE v bližini Zagreba
s p r e j m e  t a k o j :

6 IZVEŽBANIH UPRAVNIH URADNIKOV,
2 STROJNA TEHNIKA s srednjo tehnično šolo in 
1 PERFEKTNO STENOGRAFENJO.

Plača po uredbi. — Vsakdanji prevoz z avtobusom iz Zagreba v 
tovarno in nazaj ter plača sta zagotovljena.

Reflektant! naj pošljejo pismene ponudbe na naslov:
TOVARNA MLINSKIH STROJEV, STUPNIK kraj ZAGREBA,
telefon 04-04.

N A T E Č A J
UPRAVA ZAGREBŠKEGA VELESEJMA 

r a z p i s u j e
natečaj za lepak mednarodnega sejma v Zagrebu
s temile pogoji:

1. Lepak mora umetniško Izražati Idejo mednarodnega sejma v Za­
grebu 1948. leta kot manifestacijo vsega gospodarstva FLR Jugoslavije.
, 2. Njegova zasnova mora biti preprosta, jasna in krepko izražena.

3. Imeti mora besedilo:
ZAGREBŠKI VELESEJEM  
8.—17. V. 1948.
FLR JUGOSLAVIJA

4. Predvidevati mora grafično praktično izvedbo prevoda tega besedila 
• za več jezikov.

5. Izvedljiv mora biti v največ Šestih barvah.
Rok natečaja je do 1. novembra 1947. Osnutki morajo biti podpisani 

s šifro. Naslov udeleženca natečaja ln šifro je poslati upravi v zapečateni 
kuverti posebej ali skupaj z lepakom.

Nagrade: I. nagrada 15.000 din, n .  nagrada 10.000 din, m .  nagrada 
5000 din, nadaljnji trije osnutki pa bodo odkupljeni po 2000 din.

Razsodišče:
Voja Dakovič, načelnik Direkcije za  informacije predsedatštva 

vlade FLR Jugoslavije;
Dmitar čullč, šef tiskovnega urada ministrstva za zunanjo trgo­

vino, Beograd; *
Prof. Ing. Andrija Mohorovičič, podpredsednik GNO-a, Zagreb, 
Krsto Hegedušič, podpredsednik ULUHA.
Dr. Ante Kuntarič, direktor Zagrebškega velesejma.

ZAGREBŠKI VELESEJEM, 
Zagreb, Savska cesta št. 25

Radio Ljubljana, Maribor In 
Slovensko Primorje

Spored za torek
6 00 Budnice. 6-15 Iz naših Časopisov. 

Dnovnii spored. 6-25 Jutranji spored bol­
garske glasbe 7.00 Lahka glasha. 7.15 Na­
poved časa, poročila, ob j ve in radij«ki 
koledar. — 12-15 Uradna oddaja za izved­
bo uredbe o lokalnih podjetjih. 1230 Na­
poved ča-a in poročila. 12.45 Lahka glas­
ba. mali oglasi in objave. 13-00 Igra Mali 
ansambel Radia Ljubljana. 13.30 Fizknl- 
turni preglCii. 13.40 Poje reprezentanti v- 
ni zbor bolgarske armade- 14.00 Jugoslo­
vanske koračnice igra pihalna godba 
Radia Ljubljana. 14.15 Napoved časa 1n 
poročila. — 1900 Radijski dnevnik. 19-10 
Komorne skladbe sovjetskih mojstrov. 
19.30 Napoved časa in poročila- 19.45 Lah­
ka gl «rim. mali oglasi in objave. 20.00 
Tz zakladnice naših pesmi. Poje Radijski 
moški zbor pod vodstvom Valcnsa Vo­
duška. 20.30 Lahko glasbo izvaja Mali 
orkester Radia Ljubljana pod vodstvom 
Rudolfa Stariča. 21-00 Hristo Botev — 
bolgarski pesn-ik in revolucionar. 21.15 
Skladbe jugoslovanskih avtorjev izvaja 
violinistka Nada Jevdjenijevič - Bran d lo­
va, pri klavirju spremlja Ksenija Ogri. 
nova. (Preno> iz Maribora). 21-45 Pojo 
bolgarski solisti. 22-00 Prenos vesti Zvez­
ne postade iz Beograda. 22 15 Ruski tečaj 
Društva za kulturno sodelovanje Slove­
nil je g SZ: Članek »Važno sredstvo za 
vzgojo pionirjev« — TI. del (Ruski list, 
6- zvezek, str. 87). 22-30 Bolgarska lahka 
glasba.

POZIV ČLANOM-ZA VAROVANCEM 
IN KORISTNIKOM

»Podporna društva železniških delavcev 
in uslužbencev v Mariboru«,

»Podporna društva železniških uslužben­
cev in upokojencev v Ljubljani«,

»Podpornega društva VZAJEMNOST v 
Mariboru«.

Državni zavarovalni zavod. Ravnatelj­
stvo za LR Slovenijo v Ljubljani, je na 
osnovi odločbe Ministrstva za notranje 
zadeve LRS št. 2498/2-47 prevzel zavaro­
vanja imenovanih društev. Drž. zav. za­
vod bo zaščitil pravice članov in bo ure­
dil dospela in tekoča zavarovanja v smi- 
sl u zakon i ti h p red pisov.

I. Koristnikom dospelih zavarovanj (za 
primer, da je s smrtjo člana - zavaro­
vanca zavarovalni slučaj že nastopil)!

Pozivamo vas. da najpozneje do 39. no­
vembra 1947 prijavite svoje zahtevke Drž. 
zav. zavodu, zavarovanje železničarjev. 
Ljubljana. Miklošičeva c. 19. Plačniki iz 
bivšega mariborskega okrožja naj pošlje- 
io ali oddajo prijave pri poslovalnici 
Drž. zav. zavoda v Mariboru. Partizan­
ska 47. Prijava naj vsebuje:

1. Priimek, ime in točen naslov prija­
vitelja:

2. priimek, ime in točen naslov osebe, 
ki ima pravico do prejema zavarovalne
vsote:

3. do kdaj so bili plačani prispevki:
4. koliko je bilo že izplačano na račun 

posmrtnine.
Priložiti pa je treba:
1. Člansko karto umrle člana;
2. izpisek iz mrliške knjige pristoj­

nega matičnega urada, ki potrjuje, da 
je član umrl.

Z izplačevanjem obveznosti bo Drž. zav. 
zavod pričel takrat, ko bodo vsi upravi­
čenci poslali prijave smrtnih slučajev. 
Obveznosti bomo izplačevali po časovnem 
redu njihovega nastanka. Pred 1. decem­
brom 1947 z izplačevanjem ne bo mogoče 
pričeti.

II. Članom - plačnikom veljavnih (ži­
vih) zavarovanj!

Državni zavarovalni zavod bo prevzel 
vaša zavarovanja pri bivših podporna b 
društvih z dnem, ko jih boste preuredili 
na naš cenik in plačali prvi mesečni pri­
spevek. Zavarovanja bodo preurejali na 
cenik Drž. zav. zavoda zaupniki, ki jih 
bo Drž. zav. zavod postavil po vseh že­
lezniških sindikatih. Ti zaupniki bodo za­
varovancem nudili natančne informacije. 
Plačniki naj blagovolijo potrpeti, dokler 
ne bodo postavljeni zaupniki. Članom, ki 
bodo nadaljevali zavarovanje pri Drž. 
zav. zavodu, bomo priznali iste pravice 
kot svojim starim zavarovancem. Vsak 
član naj da zaupnikom podatke, ki so 
potrebni za preureditev zavarovanja na 
cenik Drž. zav. Zavoda. Člani, ki bodo 
preuredili zavarovanje na zavarovalne 
pogoje Drž. za.v. zavoda, bodo prejeli 
nolico. Zavarovalna vsota na tej polici 
bo v teku 1. 1948_ zvišana za sedanjo vred­
nost zavarovanja pri bivših podoornib 
društvih na osnovi zakonitih predpisov 
O tem zvišanju vsote bo vsak plačnik 
oismeno obveščen.

Državni zavarovalni zavod 
Odsek za Ijnd živ. zavarovanje 

Ljubljana, Miklošičeva 19*

Opozorilo davčnim zave zaip 
cem RLO Rakovnik-Vič

Ker še vedno veliko število davčnih za­
vezancev plačuje po napačnih položnicah, 
ponovno opozarjamo vse davčne, taksne in 
trošarinske zavezance, da se odslej naprej 
nakazujejo razne davščine zavezancev, 
stanujočih na teritoriju RLO Rakovnik - 
Vič, po naslednjih davščinah na naslednje 
ček. račune:

n a račun 60-8070-12 vDohodninaor se 
plačujejo davki od dohodkov od zemljišč, 
zgradb, obrti in poklicev, kakor tudi usluž- 
benski davek.

Na račun 6-805-01/ se plačujejo vse 
ostale davščine kot: davek na dediščine

in darila, trošarina, kazni, obresti, taks» 
itd.

Na račun 6-800020 pa davek na pro­
met proizvodov in to pavšalisti kot knji- 
gaši.

Na hrbtni hrani je točno navesti nam en  
plačila in sicer na hrbtni strani oPr- ka 
»Sporočilo davčnemu razdelku«.

Vsi zavezanci kakršne koli vrste d: Aa 
naj navedejo točno svoj naslov, kje sta.. - 
jejo, tisti pa, ki se bavijo z obrtjo - 
kakim drugim poklicem, pa še sedež ob 
ratovališča. Vse davčne zavezance ie ■ 
potom poslednjič opozarjamo, da se dri« 
gornjih navodil, v izogib korenskim poslev 
dicam.

R LO  Rakovnik - Vič.

Odločba o odkupnih cenah za 
industrijska jabolka

Na podlagi 7. člena uredbe o določanju 
in kontroli cen predpisuje urad za cene 
pri predsedstvu vlade LRS naslednje od­
kupne cene za industrijska jabolka:

industrijska jabolka za žganjekuho 1-25 
dinarjev, industrijska jabolka za pulpo 
1-50 din.

Gornje cene veljajo za kg franko zbi­
ralnica. Prekoračenje ce-n se kaznuje po 
zakonu o zatiranju nedovoljene trgovine, 
nedovoljene špekulacije in gospodarske 
sabotaže. Odločba velja takoj.

S tem se razveljavlja odkupna cena za 
industrijska jabolka določena z odločbo 
o odknirnih cenah sadja z dne 12. junija
1947., IX. št. 88/68 (»Vestnik urada za ce­
ne z dne 19. junija 1947.. št. 21).

Ustanovitev okrožnega raz­
sodišča v Mariboru

Na osnovi zveznega zakona o reševa­
nju premoženjskih sporov z državnim 
razsodništvom z dne 12. dec- 1946. (Ur- I. 
FLRJ. 'štev. 103/721 - 1946.) v zvezi z ured­
bo vlade LRS z dne 21. a4prila 1947 fUr. 
I- LRS 17/47 o ustanovitvi okrožnih r*»- 
sodišč. je bilo na sedežu okrožnega so­
dišča v Mariboru ustanovljeno pri MLO 
Maribor okrožno razsodišče za območje 
okrajev: Lendava, Ljutomer. Maribor- 
mesto. Maribor - okolica. Murska Sobota, 
Prevalje. Ptuj. Radgona in Slovenska 
Bistrica.

Po zakonu se rešujejo pred okrožnim 
razsodiščem vsi medsebojni premoženjski 
spori drž. organov ali ustanov prej na­
vedenih upravnih teritorijalnih enot &z. 
držav, gospodarskih podjetij krajevnega 
pomena in spori med mešanimi podjetij, 
podjetji pod sekvestrom in podjetji pod 
upravo, ki so pod upravo državndh orga­
nov teh nravnih teritorijalnih enot 
jim ti organi dajejo proizvajalni al; de­
lovni načrt in nadzirajo njihovo poslo­
vanje. (Spore ustanov in podjetij, ki so 
republiškega pomena, rešuje republiško 
razsodišče: spore ustanov in podjetij
zveznega pomena pa Glavno drž- razso­
dišče pri vladi FLRJ)

V območje okrožnega razsodišča spa­
dajo zlasti spori o izpolnitvi pogodbe, 
spori o kakovosti proizvodnje, o rokih 
in pogojih za dobavo blaga, o plačilu; 
»spori o zahtevkih za nagrado in za po­
vračilo stroškov za obnovo, za začetek 
obratovanja in za upravo sefrvestrirauih 
podjetij itd.) Razsodišče pa rešuje tudi 
spore, ki nastanejo ob sklenitvi pogodbe, 
vendar preden se pogodba sklene (rred- 
oogodbeno raz.sodništvo), kakor tudi tiste 
spore, ki so z drugimi zakonskimi pred­
pisi ali po pogodbi o ra.z«odništvu dani 
v pristojnost drž. vazsodništva.

Okrožno razsodišče v Mariboru je že 
začelo s svojim poslovanjem-

Tožbe in priloge se vlagajo v toliko 
izvodih, kolikor je toženih strank in še 
dva izvoda, eden za Ministrstvo f*p»nc. 
a drugi za razsodišče. Izvod za Ministr­
stvo financ in priloge k temu izvodu ni 
treba kolkovati.

Tožba mora vsebovati natančno označ­
bo strank, ki sta v sporu z natančnim 
naslovom, navedbo dejstev, na katere se 
opira tožilčev zahtevek, in točno ter v 
posameznostih dokazila, ki jih namerava 
tožeča stranka uporabit: na raspravi, da 
dokaže svoje deianske trditve. Nadalje 
mora tožba vsebovati določen tožbeni 
zahtevek in navedbo vrednosti spornega 
predmeta.

Vse vloge je nasloviti na: Okrožno raz­
sodišče. M ari for. Jurčičeva ul. 6TI- (Tel. 
31-43).

Okrožno razsodišče. Maribor.

Dne 30. avgusta 1947 sta se poro­
čila tov. Mihael Bec, nameščenec po­
šte na Jesenicah in tov. Štefanija Jan­
kovič, zasebnica. — čestitamo.

I š č e m o
s a m a s t o j n e g a

R A ČU N O V O D JO
PONUDBE NA

T o v a r n a
VERIG
LESCE PRI BLEDU

DIREKCIJA ZA AVTOPROMET
pri Predsedstvu vlade LR Slovenije — obvešča

vse državne ustanove, podjetja, ljudske odbore in vse ustanove in 
podjetja zadružnega sektorja, da je v bazi

JUGOAVTA Ljubljana, Vilharjeva cesta — na razpolago več

csebnlh avtm nsM lov in motornih koles
različnih znamk in tip v defektnem a še vedno popravljivem stanju. — 
Ustanove, podjetja, ljudski odbori in zadruge, ki reflektirajo na nakup teh 
vozil, naj pošljejo svoje pooblaščence s pismenim pooblastilom, da si ogle­
dajo in odberejo, kar prihaja zanje v poštev. Nakazila za ta  vozila izdaja

Direkcija za avtopromet — Ljubljana, Wolfova ulica štev. 8. 
Nakup je možen do 20. septembra 1947.

IZ PISARNE DIREKCIJE ZA AVTOPROMET

» M L A D I N S K A  K N J I G A «

OPOZARJA NA KNJIŽNE NOVOSTI:
lože Pahor: OTROK ČRNEGA RODU. Roman. Broš. 43 din, 

vez. 51 din.
Branko Rudolf: POD ZVEZDO. Igra za lutke. 11 din.
Branko čopič: PARTIZANSKE PRIPOVEDKE. 26 din.
St. C. Daskalov: POT. Roman bolgarske mladine. Broš. 49 din, 

vez. 67 din.
František Langer: UPORNIK JARKA. Mladinska povest Broš. 

28 din, vez. 40 din.

I. Kaden Bandrovski: NAD BREGOM VELIKg REKE. Avto­
biografske črtice poljskega pisatelja. Broš. 23 dinarjev, 
vez. 38 din.

HI. KONGRES LJUDSKE MLADINE SLOVENIJE. 16 din
Vadgard: ALI JE ŽIVLJENJE NA PLANETIH? 8 din.
V S A  D E L A  S O  I L U S T R I R A N A
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Oglasni oddelek 

telefon fitev, 38*33 
vodja oddelka tel Štev 88-33

SLUŽBC IŠČEJO
TKEZEN IN MARLJIV ŠOFER Išče  

službo. Pregrel j Srečko, Knafljeva uli­
ca 10/1. 21.975-1

DOBRA ZENSKA MOC išče zaposlitve 
za tri jutranje ure. Amalija Bobič, 
Rimska c. 13/1. 22.014-1

PRAKTIČNO ŠIVILJO za obleke in pe­
rilo — za dom — iščem. Josiplna Hri­
bernik, pri. gospe Primožič. Gregorči­
čeva U H . 22.263-1

KROJAČ za šivanje usnjenih oblek išče 
zaposlitve v Sloveniji. Alojz Pregled, 
Beograd.Bul. Crv. Armije 56. 22.058-1

MESAR - PREKANJEVALEC in šofer z 
mojstrskim izpitom ter s 15-1 etno prak­
so išče službo ali na račun. Karel 
Seif riđ. Ptujska 36, Maribor. 22-253-1

SLUŽBO DOBE
KNJIGOVODJO, glavnega, pomožnega 

in materialnega ter strojepisca za fak­
turni oddelek iščem. Nastop takoj ali 
1. oktobra. Ponudbe na: Državni teks­
tilni zavod »Cveta Dabič«. Titovo, 
Užice. 21.949-2

GOSPODINJO k tričlanski družini sprej­
mem. Plača dobra. Kveder Helena, Tr­
žna 8-1. (Šiška). Ljubljana. 22-123-2 

KURJAČ) — STROJNIK, izprašan, z do­
brimi spričevali in večletno prakso, do­
bi službo. Nastop takoj. Zglasiti se pri 
Jos. Bergmanu. Ljubljana. Poljanska 
cesta 85. 21.886-2

LESOSTRUGARSKEGA POMOČNIKA 
srprejme Jutriša Franc, lesostrugarstvo. 
Laško. 21-945-2

RAJONSKI LJUDSKI ODBOR MOSTE 
— III išče za svojo mizarsko d el a v-, 
nico 6 mizarjev in za alumil 10 delav­
cev. 22.281-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO k tričlan­
ski družini za Beograd iščemo. Plača 
dobra. Eogišičeva ul. 5 (za obrtno šo­
lo). 22.261-2

MLADO. MOČNO DEKLE za vsa hišna 
dela takoj sprejmem. Za.lar. Kolodvor­
ska ni. 29. 22.234-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pridno in 
pošteno, ljubiteljico otrok, ©prejme 
Kemjak. Tržaška c. 92. Vič. 22.102-2 

POŠTENO POSTREŽNICO. enkrat teden­
sko. sprejmem. Kesler. Celovška cesta 
št. 95 a. 22.931-2

IŠČEM HLAPCA. Hrana in stanovanje 
v hiši. Grčar. Kamnik. 22.256-2

ZASLUŽEK
POUČUJEM klavirsko harmoniko za za­

četnike in ostale. Naslov v oglasnem 
odd. 22.286-4

RUŠČINO poučujem, pridem na dom. Po­
nudbe na ogl. odd. pod: »Rušči­
na«. 22.267-4

PRODAM
STAJICE IN OTROŠKE POSTELJICE 

poceni proda Krže. pohištvo. Tyrševa 
c. 47 b. 21.996-5

DVA ŽENSKA VOLNENA PLAŠČA na­
prodaj. Salon Lončar. Poljanska ce­
sta 5. 21.997-5

RABLJENE STEKLENICE mineralne vo­
de 14 deci, liter in pol litra stalno ku­
pujemo. Zaloga mineralne vode, Ljub­
ljana, Vošnjakova 7. 22.050-5

RADIOAPARATE: Blanpunkt. Teiefun- 
ken in droge prodaja Radio Centrala. 
Zagreb. Iliča 146. tel 41-26. Prosim za 
obisk! 20.994-d

POCENI RAZPRODAJAMO: stražnice aa 
jermena ISO mm oklopne blagajne In 
omare, pohištvo ta  pisarne, pisalne, 
šivalne, pletilne, čevljarske, mesarske 
in druge stroje, tehtnice od 5 do 5000 kg 
bencinske in druge motorje, diname, 
agregate, akumulatorske postaje, ben 
cinske in električne kompresorje, kom 
pletne autogene aparate, kalape za ce. 
menfcno opeko, razno orodje za avto­
mobile In stroje, avtomobilske dele. 
Die^elove črpalke, dvigala vseh vrst. 
bicikle itd. »Starina« — Novakovič V 
Zagreb. Vlaška 101 Tel 24-589 21 066-5 

MAČEHE, krepke, pikirance za vrt in 
grob po 0.50 din kom. prodam. T. Ja­
nežič, Lj , Sv. Jerneja 47 a. 21.761-5 

NOVO E N ON A D STK O PN ICO v bližini 
Dunajske ceste (Bežigrad) s petimi sta­
novanji in vrtom prodam za 500.000 din. 
Naslov v ogl. odd. 21-S04-5

ŠPORTNI VOZIČEK, nov, eleganten, 
auto-model, prodam. Poreber, Milčin­
skega 66. 22-230-5

POHIŠTVO nujno prodam: dve jedilni 
mizi, jedilno omaro, klopi za kmečko 
sobo in drugo. Primožič. Kozarje šte­
vilka 36. 22.279-5

ČIPKE, ročp delo, predvojni material, 
uporabne za zavese ali posteljno pre­
grinjalo, ugodno prodam. Naslov v ogl. 
odd. 22.269-5

ŠIVALNI STROJ Singer, pogrezljiv. sko­
raj nov, poceni prodam. Kifcjač. Gospo­
svetska cesta 12. 22.268-5

PRVOVRSTEN POGREZLJIV ŠIVALNI 
STROJ, šiva naprej in nazaj, za krpa­
nje vezenje in entlanje. prodam- Na­
slov v ogl. odd. ' 22.270-5

ZLATE ženske uhane z belimi kamni 
prodam. Povšetova ul. 85, ogled od 2. 
do 3. pop. 22.275-5

NAMIZNI TELEFON in rjav športen 
ženski plašč prodam. Naslov v oglas­
nem odd. 22.290-5

GARNITURE za otroški voziček in nove 
majhne predpasnike za serviranje pro­
dam. Naslov v ogl. odd. 22.288-5

TEKAČ, 130'X 1-90. je ugodno naprodaj.
Naslov v ogl. odd. 22.294-5

ŽENSKO KOLO Maister in stensko uro 
prodam. Naslov v ogl. odd. 22.303-5 

ŽENSKO ČIPKASTO OBLEKO, rožasto, 
primerno za nevesto, prodam. Celovška 
c. 240/1, desno. 22-302-5

TRI POLICE, pisarniški predalnik, sten­
ska omarica in okvirji za slike so na­
prodaj na Emonski c. 20. 22.301-5

PISALNI STROJ v KOVČKU, zelo dobro 
ohranjen prodam. Naslov v oglasnem 
odd. 22.300-5

PRODAM lepo zakonsko spalnico. Na­
slov, v ogl. odd. 22.29S-5

MOŠKO KOLO. dobro ohhranjeno. pro­
dam. Hrenova 3/II. 22.295-5

ŽENSivI PLAŠČ iz balonske svile pro­
dam za 1200 din. Naslov v oglasnem 
odd. 22.2S4-5

SOBNO KREDENCO, lepo, 3 pisalne mi­
zo (poševne), police za akte. omarico, 
šivalno mizico in bolniški stol pro­
dam. Dalmatinova 3, priti., levo. 22.293-5 

ŠPORTNI VOZTČEK, dobro ohranjen.
prodam. Kersnikova 2, v garaži. 22-292-5 

^ŠIVALNI STROJ poceni prodam. Gospo­
s v e t s k a  10/1.. hodnik, II. vrata. 22-291-5 
GLOBOK VOZIČEK, zunaj tapeciran, z 

blazinico prodam. Naslov v  oglasnem 
odd. 22.274-5

MOŠKO KOLO prodam. Moste, šnšterši- 
čeva 5. 22.262-5

PREPROGO Smirna. 4»X3m, prodam.
Naslov v ogl. odd. 22.259-5

PRODAM: polstabilno lokomobilo R.
Wolf a. Magdeburg. 12 Atm. 40-50 HP, 
prav dobro ohranjeno; dvakrat kombi­
niran valjak. 600 iX 200 mm. tvornice 
Ammo Giheken; dvodelni plansichter, 
enodelni stroj Gris - futz in stroj za 
robkanje. A. Perrin, Vrbovec kod Za­
greba. 22.235-5

LEP OTROŠKI VOZIČEK za 2-900 din 
prodam. Naslov v ogl. odd. 22.22S-5 

ŠTEDILNIK PRODAM. Mala vas 76, 
Ježica. 22.230-5

KUNCE čiste pasme, bele angorce in 
srebrne. 2—1 mes. stare prodam in po 
potrebi pošljem po pošti. Ponudbe na 
Poštno ležeče v Kamniku po-d: »Kun­
ci«. 22.231-5

KOMISIJSKA TRGOVINA Hinko Priv- 
šek, Ljubljana, Sv. Petra nasip št. 29, 
poleg Zmajskega mosta, proda: ©tem- 
ške. kuhinjske, žepne, zapestne ure, 
zlato zapestno uro štoparico, krasne 
gramofone © ploščami, kristalni servi­
si, aparat za elektr.iziira.nje. šestilo 
»Nestas precision«, računsko ravnilo, 
železno, novo ročno blagajno, moško 
kolo 26 col, 25 m merila v kolobarju, 
železno bolniška posteljo, vdolbeno klju­
čavnico za hišna vrata z 10 ključi, je­
dilni pribor alpaka, 28 kosov, avtodina- 
mo »Bosch« z 12 volti, violino, krasno 
koncertno gitaro, citre, nalivna peresa, 
plinske In električne rešoje. sedečo ba­
njo, fotoaparate »Zeis«. daljnoglede, no­
ve radiožarnice. novo črno elegantno 
moško obleko, novo moško obleko ma- 
rengo, zimske moške in ženske plašče, 
moško obleke, čipkasto posteljno pre­
grinjalo za 2 postelji in zastor, dva 
razdeljiva fotelja z okroglo mi­
zico. 22-232-5

POMIJE ODDAM. Kolodvorska 29. 22.235-5 
KRASEN JEDILNI SERVIS za 6 oseb, 

prte in prtiče, črn ženski krznarski 
plašč,, črno volneno blago, 3.40 m. za 
žensko obleko. 2.60 m pralne svile, črno 
volneno žensko obleko, plinski rešo. 
ženske čevlje 37 in drugo prodam. Pred 
Škofijo 19/11, desno. 22.236-5

PEC za večjo sobo ali pisarno ugodno 
proda »Kotiarka«. Dunajska cesta 35, 
dvorišče. 22.154-5

ČRNO ZIMSKO SUKNJO, dobro ohra­
njeno. prodam. Naslov v oglasnem od­
delku. 22.02S-5

MOŠKO OBLEKO za srednjo postavo, 
predvojno blago, dva demižona .̂ ä 501 
in zložljivo posteljo z žimnatim mo- 
dročem prodam. Naslov v oglasnem od­
delku. 22.027-5

JEDTLXT SERVIS, fin porcelan, za 6 
cueb prodam. Stara pravda 9. 22.022-5

PRODAM SPALNICO za eno osebo, 
močno vloženo, pisalno mizo. otroško 
posteljo iz medenino in otomano. Res­
ljeva 12, pritličje, levo. 21.957-5

RADIO francoske znamke s 4 +  1 je­
klenko ter magičnim očesom prodam 
za 10.000 din. Hradeckega 80. 22.096-5

TRODELXI MODROC za 800 din prodam.
Naslov v ogl. odd. 22.062-5

ŽELEZEN ŠTEDILNIK poceni prodam- 
Tyrševa 63 a. priti., desno. 22.046-5 

TRI PARE ŽENSKIH ČEVLJEV in mi­
zo, veliko: 20<1, prodam. Franc Kerin. 
Gledališka 11. podpritl. 22.238-5

DVE LAHKI SEDLI prodam. Erjavčeva 
cesta 1/T-, desno. 22-237-5

ŽIČNO POSTELJO prodam. Ogled od 14. 
do 16. Gosposvetska 13/XX. 22.247-5

RJAV KRZNEN PLAŠČ in modro lisi­
co prodam. Topniška 14/11, levo. 21.909-5 

ŠIVALNI STROJ prodam. Naslov v ogl. 
0<id- 22.250-5

KUPIM

Za nas planski oddelek
r a b i m o  n u j n o

ABSOLVENTE srednje In nižje gospo­
darske šole, tehnične In admini­
strativne müfä J

PONUDBE NA:

Tovarno verig — Lesce pri Blediš

DKW stroj 90 do 125 ccm, kompleten 
In dobro ohranjen kupim. Ponudbe na 
ogl- odd pod Motor-stroj. 21-970-6 

PLOČEVINASTE SODE za olje in razne 
cisterne za petrolej ponuditi Naprozi, 
Sevnica. 22.182-6

KUPIMO STROJ za seštevanje na ročni 
ali električni pogon. Ponudbe poslati: 
Medič in Zanki. Maribor. Glavni trg 
St- 20. 21.859-6

RAČUNSKE STROJE na električni po­
gon, pisalne stroje s širokim valjkom 
kakor tudi kontrolno uro za deiavce 
kupi Tekstilna industrija Petar Drap- 

_ sin, Beče j. 22.265-6
5 m GRAD LA za žimnice kupim. Naslov 

v ogl. odd. SP. 22.289-6
MOTORNO KOLO DKW 25 kupim- Na­

slov v ogl. odd. 22.997-6
OKRAJNA POSLOVNA ZVEZA RAKEK 

kupi: dobro ohranjen osebni avtomobil, 
računski stroj za seštevanje in odšte­
vanje. računski stroj za deljenje in 
množenje ter pisalni /  stroj. Ponudbe 
z navedbo znamke in točnim opisom 
poslati na gornji naislov. 22.264-G

KRMILNO PESO in korenje kupim. Hin­
ko Privšek. Komisijska trgovina, Ljub­
ljana, Sv. Petra nasip št. 29. 22.233-6

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO, ne pre- 
temno, kvalitetno, ženske predpasnike, 
robce ter žensko ali moško kolo ku­
pim. Ponudbe na ogl. odd. pod: »Po 
zmerni ceni«. 22-040-6

RADIO z navedbo znamke, prav dobro 
ohranjen kupim. Ponudbe s ceno in 
naslovom na oglasni oddelek pod: 
»Radio«. 22.029-6

4 m MODREGA VOLNENEGA BLAGA 
za obleko kupim. Predvojno blago. Na­
slov v podr. S. P. Kamnik. 22-255-6 

KUPIMO vsako količino novih ali rab- 
1 jenih sodov, ki ©o dobro ohranjeni in 
držijo od 150 1 naprej. Plačilo po do­
govoru. Ponudbe na glavno direkcijo 
živnđske industrije LRS pod: »Kupimo 
takoj«. 22.272-6

PREMOGOVNIK KOČEVJE kupi zobata 
kolesa (diferencial) za osebni avto 
»Ford - Ei.fel ali od avtomobilov Opel- 
Kapitän ali Opel-Kadet-Ka.pitän. 22.266-6

ZAMENJAM
AUTO GUME 5.00 X 18. 4.75 *X 18, 5.25 X 

18 zamenjamo za 5-50 X 18 ali 6.00 X 18 
ali prodamo Naslov v ogl. odd. 21.950-7 

HARMONIKO. 75 basov, zamenjam za 
novo moško dirkalno kolo. Naslov v 
ogl. odd. 22.271-7

NtPKEMICNINE
KUPIM HIŠO v Ljubljani ali okolici — 

do 150.000 din. Ponudbe na ogl, odd. SP 
pod: »Okolica«. 22.278-8

LEPO VINOGRADXO POSESTVO, okoli 
10 oralov, z lepim sadovnjakom, pol 
ure iz Maribora, takojšnja vselitev, za
820.000 din; hišo z vrtom en četrt ali 
polovico, z veliko delavnico v Mari­
boru, pripravno za kovača, mizarja, 
mehanika, ključavničarja ali drugega 
obrtnika, proda za 1S0.000, potrebno
125.000 di.n. Zagorski. Maribor, Meljska
ul. 3. 22.276-8

POSESTVO v bližini Banje Luke, okoli 
15 oralov, lep sadovnjak, prodam za
140.000 din. Zagiorski, Maribor. Melj­
ska 3. 22.252-8

ENOSTANOVANJSKO HIŠO z gospodar­
skim poslopjem v okolici Celja: čez 120 
sadnih dreves, br.ajdo, prosto stano­
vanje. 7000 m* zemlje, gozd in ves pri­
delek, za 165.000 din prodam. Zagorski, 
Maribor, Meljska 3. 22.251-8

v najem

VINOTOČ. M nima konkurence, oddam 
v Ljubljani. Ponudbe na ogl. odd. 
pod: »Tudi za drugo obrt«. 22-243-9

SOBfc -  STANOVANJA
3 LEPE PISARNIŠKE PROSTORE v 

strogem centru zamenjam za 2 ali tri­
sobno stanovanje s kopalnico. Naslov v 
ogl. odd. 22.130-10

V OENTKO ALI BLIZU TRAMVAJA 
ižiem opremljeno sobo. po možnosti 
tudi hrano. Plačam dobro Ponudbe 
ogl. odd. ood: »Visokošoleo«. 21.523- 1C 

ŽELITE SPREJETI dve mirni študent­
ki na stanovanje! Oddajte še danes 
ponudbe v oglasni oddelek pod Štu­
dentki. 21.906-10

ŽEL URADNIK išče prazno sobo. naj­
raje v okolici kolodvora za takoj. Po­
nudbe na oglasni oddelek pod: »Zel. 
uradnik«. 22.276-10

LEPO DVOSOBNO STANOVANJE s ko­
palnico itd. v Celju, zamenjam za dvo- 
ali trosobno v Ljubljani. Ponudbe na 
ogl. odd. pod: »Sončno«. 22.287-10

STANOVANJE — po možnosti z vso 
oskrbo za dobro vzgojeno konserva- 
toiristko pri dobri, solidni družini 
iščem. Ponudbe na ogl. odd. pod: »Ta­
koj. Dalmatinka«. • 22.299-10

LEPO PRAZNO SOBO. s posebnim vho­
dom j,n souporabo kopalnice išče sa­
lon »Julči«. Resljeva c 8. 22-260-10

MIRNA TOVARIŠICA, zaposlena v drž. 
službi iščo kakršno koli opremljeno 
sobo. ima lastno perilo- Ponudbe na 
ogl. odd. pod:»100«. 22.258-10

DVOSOBNO STANOVANJE na Jesenicah 
zamenjam z enakim v Ljubljani. Na­
slov v ogl. odd. 22-034-10

SAMEC z lastnim posteljnim perilom 
išče za takoj nameščeno sobo — naj­
raje v centru, vhod s stopnišča. Po­
nudbe na oglalsmi oddelek pod značko: 
»Iščem«. 22.240-10

OPREMLJENO SOBO v Ljubljani išče 
dijak T. S. S. Naslov v oglasnem od­
delku. 22.241-10

ENOSOBNO STANOVANJE v majhni 
hišici sredi vrta zamenjam. Ponudbe 
na oglasni oddelek pod: »Popolnoma 
ločeno«. 22.242-10

Z odločbo vlade LR Slovenije št, 441 z dne Ig. avgusta 1947 
se preimenuje

Tekstilna tovarna ^NOVÖTEKS“ — Novo mesto,

t TEKSTILNA T O V A R N A  NOVO MESTO
Telefon št. 3 l
Tek. rač.: pri Narodni banki FLR Jugoslavije — 

podružnica Novo mesto št« 310.002

♦
4
♦
4
4
4

RAZNO
IZGUBIL SEM izkaznico za kolo na ime 

Franc Turk. Svetle št. 12 in jo pro­
glašam za neveljavno. 22.282-14

V NEDELJO. 24. avg. zvečer sem izgu­
bila v vlaku Rateče—Jesenice ali na 
postaji na Jesenicah Črno ročno tor­
bico, vsebujočo okoli 130 din gotovine, 
zlato verižico z obeskom, zlat prstan z 
rdečim kamenčkom. OF in sindikalno 
izkaznico ter razne malenkosti. — Ker 
sta mi verižica in prstna drag spomin, 
prosim poštenega najditelja, da m: 
ju proti nagradi vrne. — Robič Milka. 
Kranjska gora št. 9. 22.277-14

rZGUBIL SEM »Partizanski spominski 
znak 1941« št. 11859. Poštenega najdi­
telja prosim, da ga proti nagradi vrne. 
Erjavec. Peruškova cesta 10. Ljub­
ljana. 22.273-14

DNE 10. AVGUSTA sem na poti Bohinj­
ska Bela—Lesce—Kranj—Škofja Loka 
izgubil kolesarsko knjižico št. 82SS22 
na ime Ivan Pezdir. Trnje št. 3, p. 
Škofja Loka. Proglašam jo za ne­
veljavno. 22.283-14

2000 din NAGRADE DOBI izsledi tel j ta­
tu, ki je ukradel žensko kolo. črne 
barve, št. okvirja 203.903. Kolo je bilo 
ukradeno na dvorišču drž. gimnazije 
v Kranju dne 3. t. m. dopoldne. Jeraj 
Jernej, Zapoge 10. Vodice. 22.229-14 

KDO vzame v popolno oskrbo 3 mesece 
staro punčko? Vogrin Marija. Lauri- 
čeva 3, Bežigrad. 22-239-14

V NOČI OD 6. NA 7. t. m. je bila na
poti od kolodvora do Trnovskega pri­
stana izgubljena rjava usnjena aktov­
ka. v kateri je bilo razno perilo. Po­
šteni najditelj naj jo proti nagradi 
odda na naslov: Pavle Kreutzer. Tr­
novski pristan 14/1. 22.257-14

RAZVELJAVLJAM osebno izkaznico na 
ime Koren Dragica, Pregljeva 12. Ma­
ribor. 22.249-14

RAZVELJAVLJAM izgubljeno prometno 
knjižico na ime Levačič Julij. Sp. Rad­
vanje 72, Maribor. 22-248-14

Nenadoma nas je zapustila 
naša nadvse ljubljena žena, 
mamica, hčerka in sestra

Berta K astelic
roj. KLEMENČIČ

Pogreb bo v torek 9. t. m. 
ob 9. zjutraj na farno poko­
pališče v Šmihelu.

žabja vas, Novo mesto, Ve­
lika Loka, 8. septembra 1947.

Žalujoče družine: 
KASTELIC, KLEMENČIČ, 

ln ostalo sorodstvo

ZAHVALA
Ob smrti naše nadvse ljubljene 

nečakinje in svakinje

Anice Terpin
učiteljice v Poljanah 

nad Škofjo Loko
izrekamo vsem, ki so jo tolažili 
in ji lajšali bol. jo soremili na 
njeni zadnji pota in jd poklonili 
vence in cvetje, iskreno zahvalo.

Prav posebno zahvalo smo dolž­
ni zastopnikom oblasti, tov. dr. 
Gregorčiču, zdravniku v Gorenji 
vali za njegovo požrtvovalnost v 
bolezni. Nadalje se zahvaljujemo 
še tov. šol. nadzorniku Regva.tu 
iz Šk. Loko in šol. upravitelju 
Gostinčarju za lepe poslovilne be­
sede ob grobu. Iskrena hvala do­
mačemu im okoliškemu učiteljstvu 
za veliko udeležbo pri pogrebu, 
mladimi poljanske šole. domače­
mu g- župniku in vsem, ki so z 
nami sočustvovali.

Poljane nad Šk. Loko, Zagreb, 
Banja Luka, Ljubljana,

3. septembra 1944-

Žalujočl: Rado, strle; Marija,
teta. Dara in Hermina, svakinji, 
ter ostalo sorodstvo.

KRAJEVNI LO VUZENICA — 
okraj Prevalje

r a z p i s u j e  m e s t o

UPRAVNIKA
za krajevno gospodarsko podjetje 

KLO Vuzenica.
Pogoji: Odslužen vojaški rok. Pred­
nost imajo oni, ki so že v teh poslih 
verzirani. Voditi mora sam upravni- 
ške, administrativne in blagajniške 
posle. — Prosilci naj vložijo s potreb­
nimi dokazili podprte prošnje na

Krajevni LO v Vuzenici do dne 
25. septembra 1947.

Globoko užaloščeni nazna­
njamo, da nas je za vedno za­
pustil

HnM  Berčič
krznarski mojster

Pogreb našega dragega po­
kojnika bo v sredo 10. sep­
tembra ob 17. z žal, kapele 
sv. Andreja, na pokopališče k 
Sv. Križu.

Kranj, Ljubljana, Tržič, dne
8. septembra 1947.

žalujoči: G VERIN A, žena;
BOŽENA, hčerka; oče, mati,
MIRO, STANE, brata; sva­
kinje» in ostalo sorodstvo

ZAHVALA
Ob nenadomestljivi izgubi 

našega nad vse ljubljenega in 
dobrega moža, sina in zeta

dr. A lg e ria  Kesa
se Iskreno zahvaljujemo vsem 
darovalcem cvetja In vsem, ki 
so z nami sočustvovali ln ga 
spremili na zadnji poti.

Ljubljana, št. Vid nad Ljub­
ljano, dne 8. septembra 1947.

žalujoči: MILENA, žena, 
FRANC, oče; KOSOVI, 
BEŽANOVI — in ostalo 

sorodstvo

AF 2 GUARNIEE1
učinkovito sredstvo proti ULJESOM. 
Generalno zastopstvo za Jugoslavijo: 
FARMACHIM, TRST, ulica Ghega 3

PREPROGE
domače, kakor tudi pristne 
perzijske prodajamo v vseh 
velikostih!

Trgovina s p r e p r o g a m i
LJUBLJANA, Sv. Petra c. 21.

f
UMRL JE  NAŠ DRAGI

GUSTAV
G0LIA

AGRARNI DIREKTOR 
V POKOJU

POGREB BO V TOREK
9. SEPTEMBRA OB 16. IZ 
PREŠERNOVE ULICE ŠT. 15 
NA POKOPALIŠČE V ŠMI­
HELU.
NOVO MESTO, 7. IX. 1947.

ŽALUJOČI OSTALI

Zalivala
Vsem, ki ste našega drage­

ga očeta, deda, pradeda, tasta, 
svaka in strica

ŠR H A E JA
ALOJZIJA

v tako velikem številu kropili, 
ga spremili na njegovi zadnji 
poti, mu poklonili toliko cvet­
ja  ta nam Izrekli sožalje, iz­
rekamo najtoplejšo zahvalo.

Sv. Peter v Savinjski dolini, 
Dunaj, žaleč, Graz, 8. IX. 1947.

Rodbine: ŠRIBAR, KEILHOLZ, 
HROVAT, REBOL in ostalo 

sorodstvo

KUPUJEMO ČISTE STEKLENICI
z nepoškodovanim grlom v velikosti o. 5, o. 7, 1 in l.S litra po ceni 
6.50 din in steklenice za pivo po 2.— din za komad, franko naše 
skladišče.

Za vagonske pošiljke plačamo po dogovoru višje cene.
Poškodovane steklenice odkupimo po odrejeni ceni kot črepinje.
Odkup vrši naš obrat v LJUBLJANI, Vošnjakova ulica 22 b, telefon 

št. 44-45 in vse naše poslovalnice v Sloveniji in Slovenskem Primorju

„ODPAD“ — direkcija
LJUBLJANA, Kersnikova št. 7 

Telefon 46-64, 54-05

Martin Andersen Nexö: 88

V deželi
R o m a n

»Tako, to moraš!« je dejala Marija z veselo začudenim gla­
som. »To je pa nekaj čisto novega; do zdaj si bil vendar najbolj 
goreč nasprotnik vsega tega. Ali bo nazadnje kozel varoval zeije?« 
Pri tem se je nekoliko čudno zasmejala, ga prijela za glavo in mu 
jo nagnilo nazaj, da mu je lahko pogledala v obraz.

Jens je malo pomežiknil. »Dal sem se prepričati,« je rekel 
resno. »Nisem več nasprotnik tega.«

»Potem smemo vsaj upati, da se bo državno žito v bodoče 
manj kvarilo kakor se je do zdaj.« Izpustila je njegovo glavo in 
strmela nekaj časa predse, kakor da nečesa išče — morda pojas­
nila. Njegov boj proti ukrepom, ki naj bi bili revežem zagotovili 
kruh, ji ni bil všeč — ali se je res komu posrečilo spremeniti nje­
gove misli? »Torej nameravaš — nameravaš ti sam vskladisčiti 
žito, Jens, in skrbeti, da se ne bo kvarilo, kajne! Oh, Jens to mi 
je tako všeč, tako dobro se mi zdi, da boš to storil! Tisto, kar si 
prej delal, res ni bilo lepo. — In naravnost sijajno je, da smo to­
liko prodali.! Zdaj imamo dovolj prostora. Saj svobodne cerkve 
gotovo ne nameravaš porabiti za skladišče?« Šaljivo se je smejala 
in mu z obema rokama segla v štrleče lase; bila je taKO vesela.

Jens Vorup je mežikal — kajti ni bilo vselej lahko spregovo­
riti preproste besede, kadar je takole kar vprek fantazirala. »Prav 
za prav ga ne bon? spravil tukaj pri nas«, je nazadnje mirno dejal. 
»To sem proti odškodnini prepustil Andersu Noerregaardu. Ta 
mi je napravil že toliko uslug, in njemu je to potrebno. A njegov 
poslanski položaj mu ne dovoljuje, da bi se pri vladi sam pote­
goval za to.«

»Toda on vendar nima skladišča.»
»Ne — saj ga tudi ne bo vskladiščil pri sebi, ampak pri svo­

jim svaku, pri mlinarju. To je v vsakem pogledu najboljše.« Med­
tem ko je to govoril, se je Jens Vorup pomenljivo smehljal. Ta 
smeh mu tudi potem, ko je utihnil, ni izginil z obraza. Marija ga 
je vznemirjeno gledala.

»Zdaj tvoja ženica spet ničesar ne razume. Zakaj je žito pri 
mlinarju v posebno dobrih rokah?«

»Ker ga lahko izdatneje izkoristi, razumeš; ker ima naprave 
za to.«

Marija je vzela roko z njegove rame, toda odšla ni. Stala je 
za njegovim stolom in molčala, molčala tako dolgo, da je Jensu 
postalo tesno pri duši. Obrnil je svoj neumno se smehljajoči obraz 
in se srečal z njenim onemelo trdim pogledom; zdaj je bil Jens 
prav tak kakor neumen fante, ki so ga zalotili pri pobalinskem 
dejanju. Povesil je oči spričo njenega pogleda.

»Do zdaj si bil poštenjak, Jens,« je dejala tiho, skoraj šepetaje.
Kakor bi trenil, je planil pokonci, oči so mu žarele žvepleno 

rumeno, Marija ga takega še ni videla. »Upam, da sem še!« je de­
jal; bil je siv v obraz in krčil je prste, kakor da se hoče nad njo 
spozabiti. »Ako misliš drugače, je bolje, da greva takoj narazen!« 
Začel je hoditi gor in dol po sobi, da bi se pomiril, dihal je piska­
joče. »Prav nič drugega ni to, kakor da smo se dali kmetje zadosti 
dolgo teptati. Zdaj gre zob za zob!« To je izkričal in tolkel s 
pestjo po mizi, da so stvari na njej poskakovale.

»A jaz sem mislila, da si s tem prenehal!« Marija ni vedela 
ne kam ne kod.

» »Zdaj se borimo z drugačnim orožjem. In pri tem prav nič 
ne pozabljamo, zakaj gre!«

»Mislim, da bi se morali odkrito boriti ali pa pomagati državi,

da bi uredila preskrbo — prvo ali drugo. Saj nas tudi država pre­
skrbuje s poceni koruzo — v zameno za žito.«

»To je vendar njena prekleta dolžnost, če noče, da propade 
najvažnejša gospodarska panoga v državi!«

Marija ni bila nič več trdna. »Ali se prav za prav zavedate, da 
gre tukaj za žito — in koga boste s tem prizadeli?« Hotela mu je 
položiti roko na ramo, da bi ga potolažila, toda Jens se ji je naglo 
odmaknil.

»Kmetje si ne moremo privoščiti razkošja, da bi se šli dobrot­
nike; nam tudi ne da nihče nič zastonj!« je rekel trdo. »In v osta­
lem sem bil jaz tisti, ki je izposloval, da dobivajo tukajšnji reveži 
pri kmetih rž, iz katere si pečejo kruh. To si pač pozabila — kajti 
na meni je vse zanikrno.« Grenko se je smejal.

Ne, tega Marija ni pozabila. »A oče in Niels sta o tem tudi 
zelo lepo govorila. Toda tudi drugod je še dosti potrebnih ljudi.«

Oče in Niels — puh! Ves se je stresel, tako zoprno mu je bilo, 
da mu je zmerom prihajala s tema dvema. Toda se je obvladal. 
»Za Kopenhagence nisem jaz odgovoren,« je dejal trdo, »ti mo­
rajo sami skrbeti za hrano, pa naj jo vzamejo kjer koli — ti niso 
nam kmetom nikoli ničesar podarili. — In če človek ne zagrabi 
prilike, kjer se mu ponudi, pride pač nekdo drugi in jo izkoristi,« 
je mirneje dodal in jo prijel za roke. »Z vsemi ukrepi je tako ka­
kor z gnojili, vidiš; učinkujejo samo na vrhnje plasti! Tako ali 
drugače — ljudstvo ne more biti v nobenem primeru udeleženo. 
In če n e  b o m o  mi  posegli po milijonu, jo bo pač kdo drug 
odkuril z njim!«

Marijo je spreletelo. Ali je res zapleten v stvari, ki bi uteg­
nile prinesti celo premoženje? Ali pa se le širokousti kakor po 
navadi? Od dne do dne je fantastičnejši s svojimi številkami in 
načrti.

Uredništvo Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/U — Telefon uredništva in uprave š t  55-22 do 55-26, telefon uprave ta ljubljanske naročnike št. 38-23 — Tiskarna »Slov. poročevalca« — Glavni urednik Lev Modi«


